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VIII ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z HISTORII






1. Podstawowe dane statystyczne

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z historii , z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

IjiCZba Liczba zdajacych egzamin na poziomie =
zdajacych 2
rozszerzonym g
= s g
podstawowym| jako przedmiot wybrany g | = 3
Razem < Q=
Typ szkoly obowigzkowo | dodatkowo g | = 5
Liceum 2182 3047 2076 5123 |7305 | -
ogolnoksztatcace
Liceum 306 52 63 15 421 | -
profilowane
Liceum 89 5 3 s o7 | -
uzupetniajace
Technikum 234 28 73 101 335 -
Techmkprp 75 i i i 75 i
uzupelhniajace
Razem 2836 3132 2215 5347 | 8183 -

Dane dotycza tylko tych zdajacych, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
w 2007 roku po raz pierwszy i zdawali egzamin w wersji standardowe;.
Egzamin maturalny z historii zdawato 8183 absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych, co
stanowi 15,4% ogotu zdajacych. Wsrdd tych absolwentow az 89,3% stanowili uczniowie,
ktorzy ukonczyli licea ogélnoksztatcace. Absolwenci licedbw profilowanych, ktorzy wybrali
histori¢ na egzaminie maturalnym stanowili 5,1% zdajacych ten przedmiot, a absolwenci
technikow stanowili 4,1%. Jedynie 1,5% zdajacych histori¢ na maturze stanowili absolwenci
liceow i technikow uzupetniajacych.
Egzamin maturalny z historii na poziomie rozszerzonym zdawalo prawie dwa razy wigcej
0sOb niz na poziomie podstawowym. Dla wigkszo$ci przedmiotow maturalnych proporcje te
byly odwrotne.
Pig¢ o0sob, ktorym udokumentowane, szczegdlne sytuacje losowe Ilub zdrowotne
uniemozliwity przystapienie do egzaminu w terminie majowym zdawato egzamin maturalny
z historii w czerwcu.
Do egzaminu maturalnego z historii przystapito takze 21 osoéb niestyszacych i 3 osoby
niewidome, dla ktérych przygotowano osobne arkusze.
Egzamin maturalny z historii w wersji dwujezycznej pisalo 39 maturzystow (11 w jezyku
angielskim, 23 w jezyku francuskim i 5 w jezyku hiszpanskim).



Liczba absolwentow na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z historii , zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo, uzyskali co najmniej 30% punktow

Zdajacy . .
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Razem
% o.%. % o.i. % |
NG s B> Nl RSN SN s I BN SRS NG s B> SNl RS
>‘T<s° 5%0 o= D 5»-7“0 @%o 0= 5?:0 5%0 o= D
gE2ley0 S50 gZolgyT LSS0 g2y S50
s |[E5g|€gERes]l = |Scg|lggE|vcEl = |Esdfyg|vct
85 |28gl8gg|ega| 2T |8eg|eca|eco| 2F|LeEc|8E o2 o
Typszkoly AR [RE¥ o0 X0|m¥d] AR |RES|IR¥o|maX¥ol AR [REo|lXo|lmXE oS
Liceum 2182 | 2142 | 40 | 98,17 3047 | 2854 | 193 | 93,67 5229 | 4996 | 233 | 95,54
ogolnoksztatcace
Liceum 306 | 280 | 26 |91,50| 52 | 34 | 18 |6538| 358 | 314 | 44 |87,71
profilowane
Liceum 89 | 65 | 24 |73,03] 5 4 1 [8000] 94 | 69 | 25 |73,40
uzupetniajace
Technikum 234 | 219 | 15 |93,59] 28 | 19 9 |67.86| 262 | 238 | 24 |90,84
Technikum 5 | 13 | 12 |s200] - ; ] 25 | 13| 12 |s200
uzupetniajace
Razem 2836 | 2719 | 117 | 95,87 | 3132 | 2911 | 221 | 92,94 | 5968 | 5630 | 338 | 94,34

Z egzaminu maturalnego z historii zdawanej jako przedmiot obowiazkowy 338 oséb
nie uzyskato co najmniej 30% punktéw (117 zdajacych histori¢ na poziomie podstawowym
i 221 zdajacych histori¢ na poziomie rozszerzonym). Stanowi to 5,66% zdajacych ten
przedmiot jako obowiazkowy.

Wsérdéd  absolwentow  licebw  ogdlnoksztatcacych zdajacych histori¢ jak przedmiot
obowiazkowy na poziomie podstawowym i rozszerzonym 4,46% nie uzyskato 30% punktow;
wsrod absolwentow liceow profilowanych wskaznik ten wynidst 12,29%, a wsrod
absolwentow technikow — 9,16%.

W poréwnaniu z wynikami ubiegtorocznymi procent osob, ktore nie uzyskaty 30% punktow
zdajac histori¢ na poziomie podstawowym wyraznie zmalal (w 2006 r. — 8,5%, a w 2007 r.-
4,13 %).

Z egzaminu maturalnego z historii zdawanej jako przedmiot obowiazkowy na poziomie
rozszerzonym 221 zdajacych nie uzyskato 30% punktow, co stanowi 7,06% ogoétu zdajacych
ten przedmiot na poziomie rozszerzonym.



2. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na wskazniki latwosci

Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegolnych zadan
z arkusza dla poziomu podstawowego.

Numer zadania 1A{1IB|2A|2B(2C|3A|3B| 4 | S| 6 | 7| 8 |[9A|9B
Maksymalna =~ b b 34331

punktacja za zadanie

Latwos¢ zadania 0,48|0,36|0,62(0,75|0,60(0,88|0,70(0,69|0,82|0,63|0,24|0,58(0,26|0,14
Numer zadania 10 [11A(11B|12A|12B|{13A[13B(13C| 14 | 15| 16 | 17 | 18 [19A
Maksymalna g Lo 4231|401

punktacja za zadanie

Latwos$¢ zadania 0,32/0,51/0,260,73]0,53(0,35|0,35(0,44|0,49|0,25|0,77|0,13{0,53|0,80
Numer zadania 19B|19C|20A|20B[20C| 21 | 22 | 23 |24A|24B| 25 | 26 | 27 |28A
Maksymalna 1y by by b 233l lal1|3]2

punktacja za zadanie

Latwos¢ zadania 0,27(0,50/0,59{0,94|0,50(0,39(0,62(0,47|0,42|0,23(0,78|0,73|0,69|0,48
Numer zadania 28B| 29 (30A(30B| 31 |32A(32B| 33 (34A|34B| 35 | 36 | 37 | 38
Maksymalna bbb g 22313

punktacja za zadanie

Latwos$¢ zadania 0,31]0,46|0,94/0,29|0,20(0,26|0,330,28|0,40]0,23(0,42|0,92(0,43|0,78

Dane te ilustruje ponizszy wykres.

Zroznicowanie wskaznika fatwosci zadan z arkusza dla poziomu podstawowego
przedstawia ponizsza tabela.




Wskaznik latwoSci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 9B, 17 bardzo trudne
1A, 1B, 7, 9A, 10, 11B, 13A,
13B, 13C, 14, 15, 19B, 21,
0,20 - 0,49 23, 24A, 24B, 28A, 28B, 29, trudne
30B, 31, 32A, 32B, 33, 34A,
34B, 35, 37
2A,2C,4,6,8, 11A, 12B, . .
0,50 — 0,69 18, 19C, 20A, 20C, 22. 27 umiarkowanie trudne
2B, 3A, 3B, 5, 12A, 16, 19A,
0,70 — 0,89 25,26, 38 latwe
0,90 - 1,00 20B, 30A, 36 bardzo latwe

Wsrod zadan z arkusza dla poziomu podstawowego dominowaty zadania trudne
1 umiarkowanie trudne, a wigc te, ktore najlepiej réznicowaty zdajacych.
Warto podkresli¢, ze wskazniki fatwosci dla zadan =z poziomu podstawowego
w wojewddztwie mazowieckim i w kraju sa zbiezne lub bardzo podobne.

Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegolnych zadan
z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Numer zadania 1 (2A|12B| 3 (4|56 |7TA|7B| 8| 9 |10 (11A|11B| 12
Maksymalna

punktacja za rjy1r(1rypvrf{1(vj1r{1 |11 p1r}1|1]1
zadanie

Latwos¢ zadania [0,98/0,95(0,27(0,27)0,45(0,29(0,82]0,95|0,68(0,89|0,33(0,33|0,29|0,30(0,61
Numer zadania 13|14 |15 (16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24

Maksymalna

punktacja za 31 (v jprf2(21¢1|1}1}{1]20

zadanie

Latwos¢ zadania (0,66|0,47|0,41(0,55]0,84/0,71(0,61|0,81/0,67(0,78]0,43|0,28




Dane te ilustruje ponizszy wykres.

1.00

0.90 -
0.80 -
0.70
0.60 +

0.50 -

0.40 -
0.30
0.20 +
0.10 -

0.00 -

Zréznicowanie wskaznika latwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwosci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 - bardzo trudne
a0 oay | B3AE I IIATIE e
0,50 - 0,69 7B, 12,13, 16, 19,21 umiarkowanie trudne
0,70 — 0,89 6, 8,17, 18, 20, 22 fatwe
0,90 - 1,00 1,2A, 7A bardzo tatwe

Wsréd zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego dominowaty zadania trudne
i umiarkowanie trudne. Zadne zadanie z tego arkusza dla zdajacych historie w wojewodztwie
mazowieckim nie okazato si¢ bardzo trudne a trzy zadania byly dla maturzystéw bardzo tatwe.
Podobnie jak w przypadku arkusza dla poziomu podstawowego wskazniki tatwosci dla
poszczegolnych zadan w wojewodztwie mazowieckim 1 w kraju sa zbiezne lub bardzo
podobne.



3. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na miary tendencji centralnej
Poziom podstawowy

Rozktad wynikow egzaminu na poziomie podstawowym przedstawia ponizszy wykres.

Rozklad wynikow - poziom podstawowy

90 o
©
80
N~
s L 2l |
s 60 > 5 5 .
= e
[ AMATRRR A
=S ®)
S 40 =
N
AR
AR AR A
20 o e
— o
0 T
0,
1315 17 19 21 23 25 27 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 84 86 88 90 92 94 96 98
Punkty

Dane statystyczne (w punktach) dotyczace wynikOw egzaminu na poziomie
podstawowym zamieszczone sa W ponizszej tabeli.

Srednia 53,03
Mediana 52
Dominanta 46
Odchylenie standardowe | 15,65
Wynik najnizszy 13
Wynik najwyzszy 98
Rozstep 85

Srednia liczba punktéw uzyskanych przez zdajacych histori¢ na poziomie
podstawowym wynosi 53,03 na 100 punktéw mozliwych do uzyskania.
Srednia liczba punktoéw uzyskanych przez zdajacych histori¢ na poziomie podstawowym jest
zatem wyzsza od potowy maksymalnej liczby punktow mozliwej do uzyskania za
rozwiazanie wszystkich zadan tego arkusza.
Wszystkim zdajacym udato si¢ uzyska¢ wyniki wyzsze od 0 punktow. W wojewodztwie
mazowieckim zaden zdajacy histori¢ na poziomie podstawowym nie uzyskal maksymalnej
liczby punktow.
Warto nadmieni¢, ze S$rednia liczba punktéw uzyskanych przez zdajacych histori¢ na
poziomie podstawowym wzrosta w poréwnaniu z wynikiem ubieglorocznym
(w2006 1. — 52,48).
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Poziom rozszerzony

Rozktad wynikdw egzaminu na poziomie rozszerzonym przedstawia ponizszy wykres.

Rozktad wynikéw - poziom rozszerzony

600

] 495

500

400

300

221
] 246
] 232
] 237
] 225
209
211
204

200 -

Liczba uczniow

86

100

Punkty

Dane statystyczne (w punktach) dotyczace wynikow egzaminu na poziomie
rozszerzonym zamieszczone sa w ponizszej tabeli.

Srednia 23,91
Mediana 22
Dominanta 15
Odchylenie standardowe | 9,70
Wynik najnizszy 2
Wynik najwyzszy 50
Rozstep 48

Srednia liczba punktéw uzyskanych przez zdajacych historie na poziomie
rozszerzonym wynosi 23,91 , co stanowi 47,82% punktow mozliwych do uzyskania za
rozwigzanie wszystkich zadan tego arkusza. Arkusz dla poziomu rozszerzonego okazat sig dla
zdajacych nieco trudniejszy od arkusza dla poziomu podstawowego. Warto przypomnieé, ze
egzamin z historii na poziomie rozszerzonym zdawato prawie dwa razy wigcej osob niz na
poziomie podstawowym. Poréwnanie srednich wynikéw uzyskanych przez zdajacych historig
na poziomie podstawowym i rozszerzonym sktania do refleksji na temat dojrzatego wyboru
poziomu, na ktérym zdawali ten przedmiot maturzysci.

Dwudziestu dwom laureatom 1 finalistom olimpiady historycznej, zwolnionym z egzaminu
przyznano maksymalna liczbg punktow — 50.

11



Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu
maturalnego z historii dla wojewodztwa mazowieckiego z podzialem na typy szkol

Wyniki )
egzaminu Sredni wynik dla zdajacych histori¢ na poziomie
rozszerzonym, ,
. . Ogolem

podstawowym jako przedmiot wybrany : g .

Typ szkoly obowigzkowo | dodatkowo poziom poziom
podstawowy | rozszerzony

Liceum 55,43 52,92 42,15 55,43 48,55
ogolnoksztatcace
Liceum 4538 32,85 27,59 4538 | 29,97
profilowane
Liceum 41,43 54,40 21,33 41,43 42,00
uzupetniajace
Technikum 47,21 35,78 29,34 47,21 31,08
Technikum 27.36 i i 27,36 ;
uzupelniajace
Razem 53,03 52,44 41,29 53,03 47,82

Wyniki uzyskane za rozwiazanie arkuszy dla poziomu podstawowego i poziomu
rozszerzonego przez absolwentow licedw ogolnoksztatcacych znacznie przewyzszaja wyniki
uzyskane przez absolwentow wszystkich pozostatych rodzajow szkot.

W przypadku arkusza dla poziomu rozszerzonego wyzszy $redni wynik uzyskali zdajacy
egzamin z historii jako przedmiot obowiazkowy.
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Srednie wyniki (W uj eciu procentowym) z poszczegolnych poziomow egzaminu z historii
uzyskane przez zdajacych ze szkol w dzielnicach Warszawy

Sredni wynik procentowy
Dzielnica dla poziomu
podstawowego | rozszerzonego

Bemowo 49,09 40,07
Bialol¢ka 43,00 23,00
Bielany 45,38 45,54
Mokotow 57,44 48,69
Ochota 53,27 50,32
Praga Potudnie 52,57 48,39
Praga Poinoc 56,30 47,34
Rembertow 64,64 46,50
Srodmiescie 57,39 57,53
Targowek 53,80 42,22
Ursus 60,50 40,63
Ursynow 57,10 46,59
Wawer 52,94 35,94
Wilanoéw 60,86 44,38
Wiochy 56,29 34,86
Wola 55,39 46,53
Zoliborz 54,88 50,63
Wesota - 37,60

Srednie wyniki (W ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu z historii
uzyskane przez zdajacych ze szk6t w powiatach wojewodztwa mazowieckiego zostaly podane
z normami staninowymi dla wynikéw w powiatach.

Na podstawie wynikow wszystkich zdajacych egzamin maturalny z historii w 2007
roku w catej Polsce przygotowano krajowe skale staninowe dla wynikéw indywidualnych —
tak zwana Kkart¢ wynikow matury. Ponadto, dla wojewddztwa mazowieckiego zostaty
opracowane skale staninowe dla wynikéow uzyskanych w szkotach i w powiatach (na
podstawie wynikow uzyskanych w szkotach oraz powiatach na Mazowszu).

13



Krajowe normy staninowe dla wynikéw indywidualnych

Karta wynikéw matury 2007 — historia na poziomie podstawowym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
s w poszczegolnych przedzialach
(slgl?lsli ) 1\11:;::‘;73 na S\V:]lzl(lllekclthe (procenty podano w przyblizeniu)
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0% - 23% 4 1
2 bardzo niska 24% - 29% 7 2
3 niska 30% - 35% 12 5
4 ponizej Sredniej 36% - 43% 17 26
5 srednia 44% - 53% 20 22
6 powyzej sredniej 54% - 63% 17 21
7 wysoka 64% - 73% 12 13
8 bardzo wysoka 74% - 83% 7 7
9 najwyzsza 84% - 100% 4 3
Karta wynikéw matury 2007 —historia na poziomie rozszerzonym
Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
e w poszczegolnych przedzialach
(sljzllillsii ) 1\11:;::‘}'73 na é\v:]izl(lllekcltwie (procenty podano w przyblizeniu)
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0%- 24% 4 3
2 bardzo niska 26% - 30% 7 5
3 niska 32% - 36% 12 14
4 ponizej Sredniej 38% - 42% 17 13
5 srednia 44% - 48% 20 20
6 powyzej Sredniej 50% - 56% 17 17
7 wysoka 58% - 64% 12 15
8 bardzo wysoka 66% - 74% 7 8
9 najwyzsza 76% - 100% 4 5

Normy staninowe dla wynikow indywidualnych egzaminu maturalnego z historii
pozwalaja odnies¢ wynik indywidualny kazdego zdajacego do wynikéw uzyskanych przez
pozostalych zdajacych ten egzamin w kraju. Jezeli na przyklad zdajacy za rozwiazanie
arkusza dla poziomu rozszerzonego uzyskat 71 punktow (71%), to jego wynik miesci si¢ w
przedziale 66% - 74 %, czyli w klasie 6smej. Oznacza to, ze wynik ten jest bardzo wysoki

1 uzyskato go w kraju okoto 7% zdajacych, a na Mazowszu ok. 8% zdajacych.
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Normy staninowe dla wynikéw w szkolach wojewodztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe ) | szkol szkot
1 najnizsza 0% - 26% 24 4
2 bardzo niska 27% - 34% 40 6,6
3 niska 35% - 41% 81 13,5
4 ponizej $redniej | 42% - 48% 107 17,8
5 srednia 49% - 54% 128 21,4
6 powyzej sredniej | 55% - 60% 101 16,9
7 wysoka 61% - 68% 76 12,7
8 bardzo wysoka 69% - 83% 39 6,5
9 najwyzsza 84% - 100% 5 1

Poziom rozszerzony
Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe ) | szkol szkot
1 najnizsza 0% - 14% 16 3,5
2 bardzo niska 15% - 20% 29 6,5
3 niska 21% - 28% 47 10,4
4 ponizej $redniej | 29% - 34% 87 19,4
5 srednia 35% - 42% 96 21,4
6 powyzej Sredniej | 43% - 50% 79 17,7
7 wysoka 51% - 58% 57 12,6
8 bardzo wysoka 59% - 70% 30 6,7
9 najwyzsza 71% - 100% 8 1,6

*) obliczone dla $rednich arytmetycznych wynikow uzyskanych w szkotach

Normy staninowe dla wynikéw uzyskanych w szkolach na egzaminie maturalnym
z historii pozwalaja odnie$¢ wynik uzyskany w danej szkole do wynikéw uzyskanych na tym
egzaminie w pozostalych szkotach wojewddztwa mazowieckiego. Jezeli na przyktad w danej
szkole $rednia wynikow absolwentéw zdajacych histori¢ na poziomie rozszerzonym wynosi
69%, to wynik tej szkoly miesci si¢ w przedziale 59%-70%, czyli w klasie 6smej. Oznacza to,
ze $rednia ta jest bardzo wysoka i uzyskato ja ok. 7% szkot wojewoddztwa mazowieckiego.
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Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewdédztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

radomski lipski
43.94 45.31
grojecki mitawski grodziski
45.63 46.50 46.75
zwolenski kozienicki  [minski warszawski zach. |gostyninski
46.86 47.20 47.30 48.06 48.28
przysuski tosicki otwocki wegrowski plocki M. Plock legionowski
49.00 49.20 49.44 49.68 49.73 50.34 50.56
ptonski M.Radom  [zyrardowski  |ostrotecki M. Siedice |wyszkowski |sochaczewski |nowodworski
50.73 51.04 51.14 51.36 52.18 52.26 52.33 52.45
sokotowski zurominski  |puttuski przasnyski wotominski [piaseczynski |warszawski
52.66 52.86 53.46 54.29 54.33 54.41 54.70
makowski pruszkowski [ostrowski biatobrzeski garwolinski
55.23 55.81 56.08 56.75 59.15
szydtowiecki  |M. Ostroteka |ciechanowski
60.89 61.84 64.61
sierpecki
70.44
Poziom rozszerzony
ostrotecki warszawski zach.
33.09 34.32
lipski sokotowski wotominski
34.75 37.30 37.83
grodziski kozienicki biatobrzeski  |sochaczewski |zwolenski
39.82 39.87 40.25 41.00 41.04
wegrowski  |nowodworski zyrardowski  |gréjecki piaseczyfiski |M. Siedlce  |radomski
41.21 41.50 41.62 41.74 42.20 42.35 42,62
pruszkowski  [minski plocki gostyninski  [przysuski M.Radom  |ostrowski  |tosicki
44.61 45.03 45.18 45.29 4542 45.45 46.61 46.80
otwocki szydtowiecki M. Ptock puttuski miawski warszawski  [garwolinski
46.90 47.27 4812 48.67 49.58 49.70 50.25
legionowski  [zurominski wyszkowski  [M. Ostroteka  |ploriski
50.69 50.84 51.22 51.46 53.19
ciechanowski |sierpecki przasnyski
53.47 53.93 54.69
makowski
56.36

Normy staninowe dla wynikow uzyskanych w powiatach na egzaminie maturalnym z historii
pozwalaja odnie$¢ wynik uzyskany w danym powiecie do wynikéw uzyskanych na tym
egzaminie przez zdajacych w pozostatych powiatach wojewodztwa mazowieckiego.
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4. Podsumowanie i wnioski

Egzamin maturalny z historii zdawato tacznie 8183 absolwentow, co stanowi 15,4%

ogotu zdajacych.

Z egzaminu maturalnego z historii 117 maturzystow nie uzyskalo 30% punktow

za rozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu podstawowego, co stanowi 4,13%

zdajacych histori¢ na tym poziomie. Jest to wynik zdecydowanie lepszy od

ubieglorocznego, gdyz w 2006 r. az 8,5% =zdajacych histori¢ na poziomie
podstawowym nie uzyskato 30% punktow.

Zréznicowanie uzyskanych wynikow w poziomach podstawowym i rozszerzonym

wskazuje, ze wielu maturzystow nie wykazalo nalezytego krytycyzmu, dotyczacego

swojej wiedzy 1 umiejgtnosci, dokonujac wyboru poziomu, na ktérym zdawali historig.

Czg$¢ zdajacych, ktérzy nie przekroczyli progu zaliczeniowego na poziomie

rozszerzonym, poradziloby sobie zdajac histori¢ na poziomie podstawowym.

Egzamin maturalny z historii najlepiej napisali absolwenci liceéw ogolnoksztatcacych,

a najstabiej technikéw uzupetniajacych (poziom podstawowy) i liced6w profilowanych

(poziom rozszerzony).

Analiza wynikéw uzyskanych przez tegorocznych maturzystow sktania do

nastgpujacych wnioskow:

» zdajacy nie mieli probleméw z analiza danych statystycznych i odczytywaniem
informacji ze zrodet genealogicznych,

» w arkuszu dla poziomu podstawowego najwigcej trudnosci sprawity zadania, ktore
sprawdzaty umiejetno$ci korzystania z map jako zrédta informacji oraz
uogoblniania informacji i formutowania ocen,

» w arkuszu dla poziomu rozszerzonego zwraca uwage wyzszy poziom wypracowan
niz w latach ubieglych — wigkszos$¢ prac jest na temat i, co wazne, pojawiaja si¢
w nich odwotania do historiografii,

» w arkuszu dla poziomu rozszerzonego najwigcej trudnosci sprawialy zadania,
ktére sprawdzaly umiejetnosci porzadkowania chronologicznego wydarzen
historycznych oraz formutowania przejrzystej 1 logicznie skonstruowanej
wypowiedzi pisemnej. Rozwijanie tych umiejetnosci pozostaje weiaz wyzwaniem
dla uczniéw i nauczycieli.
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IX ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z WIEDZY O SPOLECZENSTWIE
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1. Podstawowe dane statystyczne

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z wiedzy o spoleczenstwie, z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba Liczba zdajacych egzamin na poziomie -

zdajacych 2

rozszerzonym 5

= s g

podstawowym jako przedmiot wybrany Q < Z

Razem| <« 2=

Typ szkoly obowiazkowo | dodatkowo = - =
Liceum

ogolnoksztatcace 2999 2125 4614 6739] 9738 1
Liceum

profilowane 1459 77 347 424| 1883 -
Liceum

uzupelhniajace 467 4 6 10] 477 -

Technikum 2292 65 223|  288| 2580 .

Technikum
uzupetniajace 184 - - -] 184 -
Razem 7401 2271 5190 | 746114862 1

Powyzsze dane dotycza tylko tych zdajacych, ktérzy przystapili do egzaminu
maturalnego w 2007 roku po raz pierwszy i zdawali egzamin w wersji standardowe;.

Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie zdawato 14862 absolwentéw szkot
ponadgimnazjalnych, co stanowi 28% ogétu zdajacych. Oznacza to, ze ponad jedna czwarta
uczniow w wojewodztwie mazowieckim przystapita do egzaminu maturalnego z wiedzy
o spoleczenstwie. W poréwnaniu do roku ubieglego liczba zdajacych zwigkszyta si¢ o ponad
40%. Swiadczy to o ciagtym wzro$cie popularno$ci wiedzy o spoteczenstwie jako przedmiotu
egzaminacyjnego. Wsrod tych absolwentow ok. 66% stanowili uczniowie, ktorzy ukonczyli
licea ogolnoksztalcace. Absolwenci liceow profilowanych, ktorzy wybrali wiedze
0 spoleczenstwie na egzaminie maturalnym stanowili ok. 13% zdajacych ten przedmiot,
a absolwenci technikow stanowili ok. 17%. Ponad 4% wszystkich zdajacych egzamin
maturalny z wiedzy o spoleczenstwie, to absolwenci liceow 1 technikéw uzupelniajacych.
Bardzo zauwazalny jest stosunkowo wysoki procent zdajacych, ktorzy ukonczyli licea
profilowane lub technika w stosunku do absolwentéw liceow ogdlnoksztatcacych. Ciekawe
jest rowniez zestawienie liczb absolwentow, ktérzy wybrali poziom podstawowy
1 rozszerzony, bowiem obie grupy sa prawie identyczne. Zdecydowana wigkszo$¢ sposrod
zdajacych wiedzg o spoleczenstwie na poziomie podstawowym, to sa absolwenci liceow
profilowanych 1 technikow. Poziom rozszerzony byl wybierany przede wszystkim przez
absolwentow licedw ogolnoksztatcacych.

Sze§¢ osob, ktorym udokumentowane, szczegdlne sytuacje losowe lub zdrowotne
uniemozliwity przystapienie do egzaminu w terminie majowym zdawato egzamin maturalny
z wiedzy o spoleczenstwie w czerwcu.

Do egzaminu maturalnego z wiedzy o spoteczenstwie na poziomie podstawowym przystapito
takze 14 o0sOb niestyszacych i 1 osoba niewidoma (poziom rozszerzony), dla ktorych
przygotowano osobne arkusze.

Zaden z absolwentéw szkoty ponadgimnazjalnej nie zdawat egzaminu maturalnego z wiedzy
o spoleczenstwie w wersji dwujezyczne;.
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Liczba absolwentow na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z wiedzy o spoleczenstwie, zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo, uzyskali co najmniej 30% punktow

Zdajacy . .

Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Razem
COE -F L E | ROE-{ -] COE L -F . £
S_o|58sl e GRS S_2l68s| S
253283 255 252283 853 252283 253
- |FtalF e gin| . |5insie §in| . |Eimsie gin
CSISCEREE SRl LSS ENAE SSE| LS RCETEE 2E
c2|eReEleRE sRE| c2|eREeRE sReE| 28 |gReEleRE 3RE
85 |2s3l8cg | e |ecg|2eg e 2T |2E5|265| 2S5
Typszkoly — N (=X Oo|ld XM | A~ X O — N |4 X o2 X o &~ M O — N | X O X O &~ X O
Liceum 2999 | 2935 | 64 |97,87%| 2125|2100 | 25 |98,82%| 5124 | 5035 | 89 |98,26%
ogoblnoksztatcace S o S S 82% |5 5035 enn
Liceum 1459 | 1363 | 96 |93,42%| 77 | 72 5 [9351%| 1536 | 1435 | 101 | 93,42%

profilowane

E;i;t?rlliaja[ce 467 | 423 | 44 |9058%| 4 4 471 | 427 | 44 |90,66%
Technikum 2292 | 2144 | 148 |93,54%| 65 | 64 1 |98,46% | 2357 | 2208 | 149 |93,68%
E;Sgg;ﬁ;ﬁce 184 | 140 | 44 |76,09%| - - - - 184 | 140 | 44 |76,09%
Razem 7401 | 7005 | 396 |94,65% | 2271 | 2240 | 31 |98,63%| 9672 | 9245 | 427 |95,59%

Z egzaminu maturalnego z wiedzy o spoteczenstwie 396 maturzystow nie uzyskato
30% punktéw za rozwiazanie zadan w arkuszu podstawowym oraz 31 maturzystow — za
rozwiazanie zadan w arkuszu rozszerzonym. Stanowi to tacznie 4,41% ogoétu zdajacych ten
przedmiot. W grupie przystgpujacych do egzaminu maturalnego z wiedzy o spoteczenstwie
nie uzyskato 30% punktow za rozwiazanie zadan w arkuszu podstawowym: 64 absolwentow
liceow ogolnoksztatcacych (2,13%), 96 absolwentow licedw profilowanych (6,58%), 148
absolwentow technikow (6,46%), 44 absolwentow licedéw uzupetniajacych (9,42%) oraz 44
absolwentow technikow uzupetniajacych (23,91%). Powyzsze wyniki potwierdzaja teze
0o zdecydowanie wyzszym poziomie wiedzy 1 umiej¢tnosci absolwentow liceow
ogolnoksztatcacych od absolwentéw pozostatych typoéw szkol. Jest to szczegodlnie widoczne
w przypadku poziomu rozszerzonego, ktdry byl wybierany przez absolwentow liceéw
ogolnoksztatcacych w wigkszo$ci jako obowiazkowy i prawie wylacznie — jako dodatkowy
przedmiot. Dlatego tez wyniki (Srednie arytmetyczne) osiagnigte przez zdajacych w
przypadku poziomu rozszerzonego (z zalozenia trudniejszego) sa wyzsze od wynikow na
poziomie podstawowym. Analogicznie wyglada sytuacja w przypadku wskaznikéw tatwosci
poszczegolnych zadan przy porownaniu obu arkuszy.

W poréwnaniu do wynikdw ubiegltorocznych procent osob, ktére nie uzyskaty
minimum 30% punktéw z wiedzy o spoteczenstwie, zdawanej jako przedmiot obowiazkowy,
zwigkszyl si¢. Bylo to spowodowane w duzej mierze wzrostem popularnosci przedmiotu,
szczegodlnie wsrdd ucznidow liceéw profilowanych i technikow.

22



2. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na wskazniki latwosci

Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegodlnych zadan
z arkusza dla poziomu podstawowego.

Dane te ilustruje ponizszy wykres.

Numer zadania 112|134 |56 7|89 10111213
Maksymalna by b a4 alal3 3]s
punktacja za zadanie

Latwos$¢ zadania 0,80(0,23(0,85(0,61(0,80{0,9210,51{0,67|0,71(0,47(0,77{0,74{0,18
Numer zadania 14 (15 (16 |17 |18 |19 | 20 | 21 |22 |23 |24 | 25
Maksymalna 2524|3388 12]2]|4]14
punktacja za zadanie

Latwos$¢ zadania 0,47(0,42|0,28]0,14(0,32(0,70{0,46|0,42{0,58]0,51|0,45(0,36

Latwosci poszczegdinych zadan - WOS, poziom podstawowy
A
1 9 S
© N © Ny
08 - C_i = g S ": g E‘ N~
’ 5 sS On S ?
2 06 ] Sl s S R
o ’ o - - - o -~
E = °S ., olles S 8
So4ll g = lS<2 i
o - 3
il 1R |
O T T T T T T T T T T T T T I:l T T
1 23 45 67 8 9 1011 1213 14 1516 17 18 192021 22232425
Etykieta zadania

Zroznicowanie wskaznika latwosci zadan z arkusza dla poziomu podstawowego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwosci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 13,17 bardzo trudne
0,20 — 0,49 2,10, 14, 1254,‘,126; 18, 20, 21, trudne
0,50 - 0,69 4,7,8,22,23 umiarkowanie trudne
0,70 — 0,89 1,3,59,11,12,19 tatwe
0,90 — 1,00 6 bardzo tatwe
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Wsrod zadan arkusza I dominowaty zadania tatwe, umiarkowanie trudne i trudne,
a wige te, ktore najlepiej réznicowaty zdajacych. Dwa zadania okazaly si¢ bardzo trudne,
a tylko jedno byto bardzo tatwe.

Najnizszy wynik (wskaznik tatwosci — ponizej 0,20) uzyskali zdajacy w zadaniu 13.
i 17. Byly to zadanie otwarte, w pierwszym z nich oczekiwano od zdajacych
zidentyfikowania czotowych postaci polityki §wiatowej drugiej potowy XX wieku. Mimo ze
biogramy zawieraly bardzo charakterystyczne dokonania tych politykéw, okazato sig to
bardzo trudne dla wigkszosci zdajacych, ktorzy wybrali poziom podstawowy. Podobnie byto
w przypadku zadania 17., w ktorym zdajacy mieli rozpozna¢ organ wladzy sadowniczej, na
podstawie opisu, ktory orzeka o odpowiedzialno$ci m.in. cztonkéw Rady Ministrow. Podanie
tej] nazwy oraz wymienienie trzech powodoéw, dla ktérych czlonkowie rzadu moga by¢
postawieni przed tym organem sadowym byto bariera bardzo trudna do pokonania. Zadania te
okazatly si¢ jeszcze trudniejsze dla mlodziezy z innych wojewddztw — wskaznik tatwosci dla
kraju to odpowiednio 0,161 0,12.

Warto zwroci¢ uwage, ze zdajacy w wojewodztwie mazowieckim nie mieli probleméw
z prawidlowym rozwiazaniem zadan numer: 1, 3, 5, 6, 9, 11, 12 (zadania zamknigte)
1 19 (zadanie otwarte — z luka).

Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki latwosci poszczegélnych zadan
z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Numer zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Maksymalna
punktacja za 1 1 1 1 2 2 2 2 1 1
zadanie

Latwos¢ zadania | 0,79 | 0,45 0,69 | 0,64 | 0,26 | 0,40 | 0,50 | 0,39 | 0,67 | 0,62

Numer zadania 11 | 12 | 13 [ 14 | 15 | 16 |17.1|17.2|17.3

Maksymalna
punktacja za 2 4 3 3 3 1 18 1 1
zadanie

Latwos¢ zadania | 0,27 (0,29(0,73 0,67 | 0,67 0,86 | 0,56 | 0,88 | 0,86

Dane te ilustruje ponizszy wykres.

Latwosci poszczegélnych zadan - wos, poziom rozszerzony
11079 0,86 0,88 0,86
' 0,69 0.73 - e
0.8 69 564 0.67 ¢ oo 0,67 0,67 el
© ‘ 0,56
7] 1] 0,45 0,5 S
g 0o ' 04 . 039
8 04 0,26 0,27 029 | L
0’2 || <H> | | | ﬂ_ﬂ> | |
O L T L L T T T T L L L T L L T L T T
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 171 172 173
Etykieta zadania
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Zroznicowanie wskaznika tatwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwoSci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 - 0,19 - bardzo trudne
0,20 — 0,49 2,5,6,8,11,12 trudne
0,50 — 0,69 3,4,7,9, 10, 14, 15, 17.1 umiarkowanie trudne
0,70 — 0,89 1,13,16,17.2,17.3 fatwe
0,90 - 1,00 - bardzo tatwe

Wsrdéd zadan arkusza na poziomie rozszerzonym dominowaty zadania tatwe,
umiarkowanie trudne i trudne, a wiec te, ktore najlepiej réznicowaty zdajacych. Zadne
z zadan nie okazato si¢ zadaniem bardzo trudnym i bardzo tatwym. Najnizsze wyniki uzyskali
zdajacy w zadaniach numer: 2, 5, 6, 8, 11 1 12 (czg$¢ I — testowa, sprawdzajaca gtownie
wiedzg).

Wsrod zadan arkusza z poziomu rozszerzonego byly zadania, ktore nie sprawity
wigkszych trudno$ci maturzystom. Byty to zadania numer: 1 (testowe), 13 1 16, w ktorych
oczekiwano od zdajacych analizy tekstow zrodtowych, wybrania odpowiednich informacji
1 dokonania uogoélnienia. Na podkreslenie zastuguje uzyskanie wysokiego wyniku (p=0,56) za
cze$¢ pierwsza zadania rozszerzonej odpowiedzi. Kazdy zdajacy uzyskal $rednio za to
zadanie powyzej 10 punktow (p>50%).

3. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na miary tendencji centralnej
Poziom podstawowy

Rozktad wynikow egzaminu na poziomie podstawowym przedstawia ponizszy
wykres.

Rozktad wynikéw - poziom podstawowy
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Dane statystyczne dotyczace wynikdw egzaminu na poziomie podstawowym
zamieszczone sa W ponizszej tabeli.

Srednia 48,04
Mediana 48
Dominanta 49
Odchylenie standardowe | 12,87
Wynik najnizszy 10
Wynik najwyzszy 92
Rozstep 82

Srednia liczba punktéw uzyskanych przez zdajacych wiedze o spoleczenstwie na
poziomie podstawowym wynosi 48,04 punktéw na 100 mozliwych. Srednia liczba punktow
uzyskanych przez zdajacych poziom podstawowy jest nizsza od polowy maksymalnej liczby
punktéw mozliwej do uzyskania za rozwiazanie wszystkich zadan tego arkusza. Oznacza to,
ze arkusz byl trudny dla zdajacych egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Najnizszy
wynik — 10 punktow uzyskatl 1 zdajacy. Najwyzszy wynik — 92 punkty osiagnat 1 abiturient.

Poziom rozszerzony

Rozktad wynikéw egzaminu na poziomie rozszerzonym przedstawia ponizszy wykres.

Rozklad wynikéw - poziom rozszerzony
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Dane statystyczne dotyczace wynikdw egzaminu na poziomie rozszerzonym
zamieszczone sa W ponizszej tabeli.

Srednia 27,80
Mediana 28
Dominanta 27
Odchylenie

standardowe 7,83
Wynik najnizszy 3
Wynik najwyzszy 50
Rozstep 47

Srednia liczba punktéw uzyskanych przez zdajacych arkusz na poziomie rozszerzonym
wynosi 27,80, co stanowi 55,60% punktow mozliwych do uzyskania za rozwiazanie wszystkich zadan
tego arkusza. Arkusz ten okazal si¢ tatwiejszy od arkusza na poziomie podstawowym, na co duzy
wplyw miat fakt, Ze egzamin maturalny na poziomie rozszerzonym wybierali w wigkszosci
absolwenci licedbw ogolnoksztatcacych. Najnizszy wynik — 3 punkty uzyskal 1 zdajacy. Trzynastu
osobom przyznano maksymalna liczbe punktow — 50, w tym dwunastu laureatom i finalistom
olimpiad przedmiotowych, ktére zostaty zwolnione z egzaminu.
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Srednie wyniki (W ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu
maturalnego z wiedzy o spoleczenstwie dla wojewodztwa mazowieckiego z podzialem
na typy szkol

egZZ?nl;iu; Sredni wynik dla zdajacych wiedzy o spoleczenstwie na poziomie
rozszerzonym, .
podstawowym jako przedmiot wybrany Ogolem
. poziom poziom
Typ szkoly obowigzkowo dodatkowo podstawowy | rozszerzony
Liceum
ogolnoksztatcace 53,64 57,97 56,58 53,64 57,02
Liceum
profilowane 44,68 43,45 40,16 44,68 40,75
Liceum
uzupetniajace 43,15 57,00 55,00 43,15 55,80
Technikum 4469 48,40 43,25 44,69 44,42
Technikum
uzupetniajace 37,04 0,00 0,00 37,04 0,00
Razem 48,03 57,21 54,91 48,03 55,61

Wyniki uzyskane za rozwiazanie obu arkuszy przez absolwentow licedw
ogolnoksztatcacych znacznie przewyzszaja wyniki uzyskane przez absolwentow wszystkich
pozostatych rodzajéow szkol. Najstabsze wyniki osiagngli absolwenci liceéw 1 technikéw
uzupehiajacych.

W przypadku arkusza zdawanego na poziomie podstawowym wyzszy $redni wynik,
0 9 punktow procentowych, uzyskali absolwenci liceow ogolnoksztalcacych od absolwentow
liceow profilowanych i technikow. Tendencja ta poglebia si¢ w przypadku arkusza dla
poziomu rozszerzonego (nie dotyczy to absolwentow licedw uzupetniajacych, z ktorych tylko
4 wybralo wiedzg o spoteczenstwie jako przedmiot obowiazkowy i 6 — jako przedmiot
dodatkowy). W tym przypadku réznica sigga odpowiednio 16 i 13 punktow procentowych.
Fakt ten jest potwierdzeniem duzej réznicy w przygotowaniu do egzaminu maturalnego
z wiedzy o spoleczenstwie absolwentoéw wymienionych typow szkot.
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Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegllnych poziomow egzaminu z wiedzy
o spoleczenstwie uzyskane przez zdajacych ze szkol w dzielnicach Warszawy

Sredni wynik procentowy
Dzielnica dla poziomu
podstawowego | rozszerzonego

Bemowo 55,68 59,34
Bialol¢ka 57,43 50,55
Bielany 51,20 35,60
Mokotow 51,29 58,74
Ochota 53,47 59,98
Praga Potudnie 47,63 62,55
Praga Potnoc 51,30 60,88
Rembertow 59,94 56,38
Srédmiescie 51,61 55,92
Targéwek 48,15 64,25
Ursus 44,19 45,84
Ursynow 53,20 42,17
Wawer 59,54 56,65
Wilanow 48,67 53,23
Wtochy 50,57 51,14
Wola 52,07 53,53
Zoliborz 50,05 55,64
Wesola 41,40 54,55

Srednie wyniki (W ujeciu procentowym) z poszczegblnych pozioméw egzaminu
z wiedzy o spoteczenstwie uzyskane przez zdajacych ze szk6t w powiatach wojewddztwa
mazowieckiego zostaly podane z normami staninowymi dla wynikéw w powiatach.

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych

Na podstawie wynikéw wszystkich zdajacych egzamin maturalny z wiedzy
o spoteczenstwie w kraju przygotowano skale staninowe dla wynikéw indywidualnych.

Normy staninowe dla wynikow indywidualnych egzaminu maturalnego z wiedzy
o spoteczenstwie pozwalaja odnies¢ wynik indywidualny kazdego zdajacego do wynikow
uzyskanych przez pozostatych zdajacych ten egzamin w kraju.
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Karta wynikow matury 2007 — wiedza o spoleczenstwie na poziomie podstawowym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
Klasa Nazwa Wyniki (procenty podane w preyblizentu)
(stanin) klasy na Swiadectwie
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0% - 26% 4 3,82
2 bardzo niska 27% - 32% 7 7,91
3 niska 33% - 40% 12 17,53
4 ponizej sredniej 41% - 48% 17 23,54
5 srednia 49% - 56% 20 22,09
6 powyzej $redniej 57% - 63% 17 12,66
7 wysoka 64% - 71% 12 8,34
8 bardzo wysoka 72% - 78% 7 2,90
9 najwyzsza 79% - 100% 4 1,22

Karta wynikow matury 2007 — wiedza o spoleczenstwie na poziomie rozszerzonym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
Klasa Nazwa Wyniki (pv:(})c(::snztcyzgi?il:r}n]gl:vp;z;ﬁ?il:?u)
(stanin) Klasy na Swiadectwie
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0% - 28% 4 2,23
2 bardzo niska 29% - 32% 7 5,44
3 niska 33% - 40% 12 11,37
4 ponizej $redniej 41% - 48% 17 16,13
5 srednia 49% - 56% 20 18,73
6 powyzej $redniej 57% - 64% 17 17,06
7 wysoka 65% - 72% 12 14,20
8 bardzo wysoka 73% - 79% 7 7,87
9 najwyzsza 80% - 100% 4 6,98

Jezeli na przyktad zdajacy za rozwiazanie arkusza na poziomie rozszerzonym uzyskat
30 punktow (60%), to jego wynik miesci si¢ w przedziale 57%-64%, czyli w klasie sz0stej.
Oznacza to, ze wynik ten jest powyzej Sredniej i uzyskato go okoto 17% zdajacych, a takze
wynik ten jest lepszy od ok. 54% innych wynikdéw zawierajacych si¢ w klasach 1-5 oraz
stabszy od ok. 29% wynikow z klas 7-9.
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Normy staninowe dla wynikow w szkolach wojewodztwa mazowieckiego

Normy staninowe dla wynikow uzyskanych w szkolach na egzaminie maturalnym
z wiedzy o spoteczenstwie pozwalaja odnies¢ wynik uzyskany w danej szkole do wynikéw
uzyskanych na tym egzaminie w pozostatych szkotach wojewddztwa mazowieckiego.

Poziom podstawowy

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent
(stanin) klasy procentowe ) | szkél szkol
1 najnizsza 0-34 38 5,00
2 bardzo niska 35-37 43 5,66
3 niska 38 - 41 96 12,63
4 ponizej Sredniej 42 - 46 145 19,08
5 $rednia 47 - 51 149 19,61
6 powyzej sredniej 52 - 56 123 16,18
7 wysoka 57 - 63 93 12,24
8 bardzo wysoka 64 - 69 48 6,32
9 najwyzsza 70 - 100 25 3,29

*) dla $rednich arytmetycznych wynikow uzyskanych w szkotach wyrazonych w procentach

Jezeli na przyklad w danej szkole $rednia wynikow  absolwentow
za arkusz na poziomie podstawowym wynosi 53,50%, to wynik tej szkoty miesci sig
w przedziale 52% — 56%, czyli w klasie szdstej. Oznacza to, ze wynik ten jest powyzej
sredniej 1 uzyskato go 16,18% szkol. Szkota, ktora uzyskata taka $rednia, znajduje sig
w grupie 123 innych szkdt, ktére osiagngly podobne wyniki z egzaminu, natomiast w 471
szkotach osiagnieto stabsze wyniki od tej grupy, a uczniowie, odpowiednio, ze 166 szkot
uzyskali wyniki lepsze.

Poziom rozszerzony

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent
(stanin) klasy procentowe ’ | szkél szkol
1 najnizsza 0-28 17 3,15
2 bardzo niska 29-34 47 8,70
3 niska 35 - 38 54 10,00
4 ponizej Sredniej 39-44 106 19,63
5 $rednia 45-52 130 24,07
6 powyzej $redniej 53 -60 103 19,07
7 wysoka 61-70 60 11,11
8 bardzo wysoka 71-78 19 3,52
9 najwyzsza 79 - 100 4 0,74

*) dla $rednich arytmetycznych wynikoéw uzyskanych w szkotach wyrazonych w procentach

Jezeli na przyklad w danej szkole $rednia wynikow  absolwentow
z poziomu rozszerzonego wynosi 35%, to wynik tej szkoty miesci si¢ w przedziale 35% —
38%, czyli w klasie trzeciej. Oznacza to, ze Srednia ta jest niska i uzyskato ja 10% szkot.
Szkota, ktora uzyskata taki wynik, znajduje si¢ w grupie 54 innych szkoét, ktére osiagngly
podobne wyniki z egzaminu, natomiast w 64 szkotach osiagnigto stabsze wyniki od tej grupy
szkot, a uczniowie az, odpowiednio, z 422 szkot uzyskali wyniki lepsze.
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Normy staninowe dla wynikow w powiatach wojewodztwa mazowieckiego

Normy staninowe dla wynikéw uzyskanych w powiatach na egzaminie maturalnym
z wiedzy o spoteczenstwie pozwalaja odnie§¢ wynik uzyskany w danym powiecie
do wynikow uzyskanych na tym egzaminie przez zdajacych w pozostatych powiatach
wojewodztwa mazowieckiego.

Poziom podstawowy

siedlecki zurominski
36,50 41,17
przysuski wegrowski | lipski
41,23 41,27 42,13
warszaws
ostrowsk | ki wyszkowsk
gostyninski | mtawski i zachodni |i
42,42 43,01 43,10 43,39 43,78
ostroteck
tosicki grojecki i ptonski makowski | M. SiedIce sierpecki
43,89 44,15 44,34 44,63 44,66 44,82 45,02
biatobrzesk | zwolens legionows | M.
minski i ki sokotowski | puttuski wotominski | ki Radom
45,14 45,29 45,50 45,68 45,80 46,13 46,88 47,20
nowodworsk | M. sochaczews
i Ostroteka | ptocki kozienicki |radomski | Ki przasnyski
47,73 48,15 48,19 48,46 48,94 48,94 48,99
ciechanows warszaws | zyrardows
ki garwolinski | M. Ptock | ki ki
50,30 50,61 50,76 50,93 50,97
piaseczynsk
i grodziski otwocki
51,21 51,49 53,94
pruszkows
szydtowiecki | ki
54,47 56,21

Jezeli na przyktad dany powiat znajduje si¢ w klasie piatej, to wynik ten jest $redni

1 uzyskano go w 8 powiatach wojewodztwa mazowieckiego (na 42 powiaty), natomiast
w 17 powiatach osiagnigto stabsze wyniki, a uczniowie rowniez z 17 powiatdw uzyskali
wyniki lepsze.
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Poziom rozszerzony

1 miawsKi
38,62
” lipski zurominski | wegrowski
41,57 43,46 43,48
warszaws
3 wotominsk nowodwors | Ki
i zwolenski | ki zachodni | ostrotecki
44,12 44,42 46,08 46,17 47,00
biatobrzes | piaseczyns sochaczews | makowsk
4 [ ki ki tosicki M. Siedlce | ki i przysuski
47,50 48,36 49,29 49,45 49,53 49,69 49,82
M.
5 legionowsk szydfowieck Ostrotek | zyrardows
kozienicki |i minski ptocki i gréjecki  |a ki
50,00 50,13 50,30 50,96 51,00 51,04 51,81 51,96
przasnys
6 | otwocki garwolinski | radomski ptonski sokotowski | ki grodziski
52,00 53,36 53,84 54,00 54,60 55,55 55,57
gostyninsk ciechanows | wyszkows
7 |i M. Radom | ki ki M. Ptock
55,59 55,86 57,99 58,47 58,79
warszaws pruszkowsk
8 [Ki ostrowski  |i
59,34 60,55 62,70
9 sierpecki | puttuski
68,20 69,29

Uwaga: bez powiatu siedleckiego (ziemskiego), w ktorym zaden uczen nie wybral poziomu

r0Zszerzonego.

Jezeli na przyklad dany powiat znajduje si¢ w klasie trzeciej, to wynik ten jest niski
1 uzyskano go w 5 powiatach wojewddztwa mazowieckiego (na 41 powiatéw), natomiast
tylko w 4 powiatach uzyskano stabsze wyniki, a uczniowie z 32 powiatow osiagne¢li wyniki
lepsze.
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4. Podsumowanie i wnioski

e Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie zdawalo lacznie 14862 absolwentow,
co stanowi 28% ogotu zdajacych. Oznacza to, ze ponad jedna czwarta uczniow
w wojewoOdztwie mazowieckim przystapita do egzaminu maturalnego z wiedzy
o spoteczenstwie. Wiedza o spoleczenstwie byta réwniez w tym roku szkolnym jednym
z najczesciej wybieranych przedmiotéw na egzaminie maturalnym.

e Z egzaminu maturalnego z wiedzy o spoteczenstwie 427 maturzystow nie uzyskato 30%
punktéw za rozwiazanie zadan z obu arkuszy, zdawanych jako przedmioty obowiazkowe.
Stanowi to 4,41% ogotu zdajacych ten przedmiot.

e Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za rozwiazanie arkusza dla poziomu
podstawowego wynosi 48,03%, a za rozwiazanie arkusza dla poziomu rozszerzonego
(przedmiot obowiazkowy i1 dodatkowy) — 55,61%. Zardwno zadania w arkuszu podstawowym
jak 1 zadania w arkuszu rozszerzonym dos$¢ dobrze zroznicowaty zdajacych.

e Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie najlepiej napisali, tak jak i w latach
ubiegtych, absolwenci liceow ogolnoksztatcacych, a duzo stabiej absolwenci technikow,
licedow profilowanych oraz liceéw i technikoéw uzupetniajacych.

e W obu arkuszach najwigcej trudno$ci sprawily zadania, ktore sprawdzaly nastgpujace
umiejgtnosci:

» znajomo$¢ materiatu programowego, w tym tresci elementarnych;

» znajomo$¢ biezacych wydarzen z kraju i ze $wiata;

» korzystanie z wybranych zréodet wiedzy (ikonograficznych i niektorych
statystycznych), wyszukiwanie informacji, a przede wszystkim ich interpretacja;
umieszczanie postaci 1 wydarzen w czasie;
wskazywanie zwiazkow przyczynowo-skutkowych;

Y V V

formutowanie dtuzszej, logicznie skonstruowanej wypowiedzi pisemnej;
» poprawne i precyzyjne stosowanie terminologii.

e W przypadku jednego i drugiego arkusza najlepiej zdajacy radzili sobie z typowymi
zadaniami zamknigtymi, a takze z prostym odczytaniem informacji pochodzacych
z réznorodnych zrodet.

e Wyrazny postgp nastapit rowniez w przypadku zadania rozszerzonej odpowiedzi. Zdajacy
w wigkszosci przypadkow potrafili napisaé wypracowanie zgodnie z tematem, w ktorym
wykazali si¢ niezbedna wiedza 1 najwazniejszymi umiejgtno$ciami, badanymi przez ten typ
zadania.
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X ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z BIOLOGII
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1. Podstawowe dane statystyczne

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z biologii, z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba Liczba zdajacych egzamin na poziomie =
zdajacych 2
rozszerzonym E
podstawowym jako przedmiot wybrany E 2 %
Razem| § | S 2
Typ szkoly obowigzkowo | dodatkowo & - =
Liceum 4162 3318 2015 5333 | 9495 | -
ogolnoksztatcace
Liceum 1250 49 69 s |1368 | 3
profilowane
Liceum 164 2 1 3 e | -
uzupetniajace
Technikum 1381 52 72 124 | 1505 —
Techmkprp 42 B B B 47 B
uzupelniajace
Razem 6999 3421 2157 5578 |12577] 3

Powyzsze dane dotycza tylko tych zdajacych, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z biologii w maju 2007 roku po raz pierwszy. Zdajacy ci stanowia 23,7% ogoétu absolwentow
szkot ponadgimnazjalnych.
Sposrod 12577 zdajacych biologig:
—75,5% stanowili absolwenci licedéw ogdlnoksztalcacych,
—10,9% absolwenci licedw profilowanych,
—1,3% absolwenci liced6w uzupetniajacych,
— 12% absolwenci technikow,
— 0,3% absolwenci technikow uzupehniajacych.

Egzamin maturalny na poziomie podstawowym zdawato w wojewodztwie mazowieckim
6999 absolwentow, co stanowi 55,6% zdajacych biologig. Z tej liczby zdajacych:
—59,5% stanowili absolwenci licedw ogo6lnoksztalcacych,
—17,9% absolwenci licedw profilowanych,
—2,3% absolwenci liced6w uzupeltniajacych,
—19,7% absolwenci technikow,
— 0,6% absolwenci technikow uzupetniajacych.

Egzamin maturalny na poziomie rozszerzonym zdawato w wojewodztwie mazowieckim
5578 absolwentow, co stanowi 44,4% zdajacych biologig. Z tej liczby zdajacych:
— 3421 oso6b zdawalo biologi¢ jako przedmiot wybrany obowiazkowo, co stanowi 61,3%
zdajacych egzamin na tym poziomie,
— 2157 os6b jako przedmiot wybrany dodatkowo, co stanowi 38,7% zdajacych biologi¢ na
poziomie rozszerzonym.
Wsrod zdajacych biologie na poziomie rozszerzonym:
—95,6% stanowili absolwenci licedéw ogdlnoksztalcacych,
—2,1% absolwenci liceéw profilowanych,
—2,2% absolwenci technikow.
Pozostate 0,1% to absolwenci liceow uzupehniajacych. Z technikéw uzupehiajacych nikt nie
zdawal egzaminu maturalnego na poziomie rozszerzonym.
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W szkolach wojewddztwa mazowieckiego uniewazniono egzamin maturalny z biologii
trzem osobom.

Liczba absolwentow na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z biologii, zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo, uzyskali co najmniej 30% punktow

Zdajacy . .
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Razem
g _= g gl .= g - - g
P -7 ==Y R = R =" I =Y P - ==Y
Sos|E8s|S GRS IE IS R G R R IS R
22| 282|832 e il gs 2 a2 sl gE2
-3 - BSIN S -2 RSN B A SETISETISE T
Typ szkoly Sf|52s|d2s|£2s| o8 |S2e|d2s|£2s| S |S2s|52s|E2s
Liceum 4162 | 3949 | 213 | 94,88 3318 | 3298 | 20 |99,40 | 7480 | 7247 | 233 | 96,89
ogolnoksztatcace
Liceum 1250 | 1050 | 200 | 84,00| 49 | 46 3 193,88 1299 | 1096 | 203 | 84,37
profilowane
Liceum 164 | 119 | 45 | 7256 2 - 2 000 166 | 119 | 47 |71,69
uzupetniajace
Technikum 1381 | 1191 | 190 [86,24| 52 | 48 4 9231 1433 | 1239 | 194 | 86,46
Technikum 42 | 24 | 18 |staa|l = | - | = | = | a2 | 24 | 18 |574
uzupetniajace
Razem 6999 | 6333 | 666 | 90,48 3421 | 3392 | 29 |99,15|10420| 9725 | 695 | 93,33

Wsrod osob, ktore zdawaty egzamin maturalny z biologii na poziomie podstawowym
co najmniej 30% punktéw (15 punktéw) uzyskato 90,48% zdajacych. Z tej liczby zdajacych
najwigcej, bo 94,88%, to absolwenci liceow ogdlnoksztatcacych, a najmniej, bo 57,14%, to
absolwenci technikéw uzupetniajacych.

Wsrdd zdajacych biologig na poziomie rozszerzonym az 99,15% uzyskato co najmnie;j

30% punktéw (18 punktéw). Z tej liczby najwigcej to absolwenci licedw ogdlnoksztatcacych
(99,40%). Sposrdod absolwentow licedw profilowanych 93,88% uzyskato 30% punktow ,
a z technikdw — 92,31%. W obydwu przypadkach sa to wyniki lepsze niz uzyskane w tych
typach szkot dla poziomu podstawowego. W przypadku liceow uzupetniajacych zaden
zdajacy egzamin na poziomie rozszerzonym nie uzyskat 30%, a w przypadku technikow
uzupeltniajacych nikt nie zdawat egzaminu na tym poziomie.

Sposrod 10420 absolwentow zdajacych biologi¢ jako przedmiot wybrany
obowiazkowo 93,33% uzyskato co najmniej 30% punktow.
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2. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na wskazniki latwosci
Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan z arkusza
dla poziomu podstawowego.

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 (10| 11 12

Maks.liczba |51 1 | Lo a2l 2a 2 2] 1 |1
pkt za zad.

Latwos¢ 0,61 0,55/ 0,79| 0,70] 0,50 0,73 0,39| 0,40 0,51{0,56/ 0,79| 0,60

Nr zadania 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22| 23 24
Maks. liczba
pkt za zad.

Latwos¢ 0,49( 0,58 0,55| 0,54| 0,78 0,38 0,68 0,54 0,62|0,32( 0,09 0,31

Nr zadania 25 | 26 27 28
Maks. liczba
pkt za zad. 2 ! 2 3

Latwos¢ 0,53| 0,32 0,34 0,27

Dane z tabeli ilustruje ponizszy wykres.

0,90

0,80

0,70

0,60

0,50

tatwosé

0,40
0,30

0,20

0,00

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

Numer zadania
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Zréznicowanie wskaznika tatwosci zadan z arkusza dla poziomu podstawowego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaz'n l.k Numery zadan LICZb,a Interpretacja zadania
latwosci zadan

0,00 -0,19 23 1 bardzo trudne

0,20 - 0,49 7,8,13, 18, 22, 24, 26, 27, 28 9 trudne
1,2,5,9,10,12, 14, 15, 16, . .

0,50 - 0,69 19,20, 21, 25 13 umiarkowanie trudne

0,70 - 0,89 3,4,6,11,17 5 tatwe

0,90 - 1,00 - — bardzo tatwe

Wsrod zadan zawartych w arkuszu dla poziomu podstawowego tylko zadanie 23.
(3,6% zadan) okazato si¢ by¢ bardzo trudne — tatwos¢ 0,09. Zadanie to dotyczyto
przedstawienia roli r6znych rodzajow RNA w procesie biosyntezy biatka (standard 1.4)

W przypadku tego zadania zdajacy bardzo czgsto nie udzielali zadnej odpowiedzi lub
udzielali odpowiedzi czgsciowe;.

Zadania trudne stanowily 32,2% zadan (dziewig¢ zadan) tego arkusza. Najtrudniejsze
z nich to zadania 22., 24. 1 26.

Zadanie 22. — ‘tatwos¢ 0,32. Dotyczyto selekcjonowania i odczytywania danych
przedstawionych w formie schematu i tabeli (standard I1.1.b).

Zadanie 24. — tatwo$¢ 0,31. (standard 1.4) Znaczna cze$¢ zdajacych podawata przyktady
chorob dziedzicznych, ktorych objawdw nie da si¢ tagodzi¢ dieta.

Zadanie 26. — tatwo$¢ 0,32. Dotyczylo formulowania i uzasadniania opinii na podstawie
analizy informacji o GMO (standard II1.3.a). U znacznej czg$ci zdajacych wystapil brak
korelacji migdzy deklaracja ,,za” lub ,,przeciw” a uzasadnieniem.

W  grupie zadah umiarkowanie trudnych znalazlo si¢ 13 zadan (46,4%).
Najtrudniejsze w tej grupie okazaty si¢ zadania: 5., 9., 25.

Zadanie 5. — tatwo$¢ 0,50. Dotyczyto zakwalifikowania limfocytow do odpowiedniej grupy
elementdw morfotycznych krwi oraz okreslenia roli limfocytéw w organizmie cztowieka.
(standard I.1) Najczgsciej bledne zakwalifikowanie prowadzito do okreslenia ztej roli

W organizmie.

Zadanie 9. — fatwos¢ 0,51. Dotyczyto okreslenia zrodta witamin A 1 E oraz ich roli

w organizmie cztowieka (standard 1.3). Zdajacy mieli gtownie ktopoty ze sformulowaniem
uzasadnienia dotyczacego formy podawania tych witamin.

Zadanie 25. — latwo$¢ 0,53. Zadanie to sprawiato trudno$¢ czegéci zdajacych, poniewaz nie
potrafili oni prawidtowo zapisa¢ krzyzowki genetycznej, rzadziej zle wybierali pare rodzicow
(standard II1.2.c).

Pig¢ zadan w tym arkuszu (17,8%) to zadania tatwe. Najlatwiejsze z nich to zadania:
Zadanie 3. — fatwos$¢ 0,79. — Dotyczylo wybrania z tekstu nazwy wiasciwego rodzaju
komorek (standard I1.2.a).

Zadanie 11. — tatwo$¢ 0,79. Nalezato tu sformulowac zalezno$¢ na podstawie analizy danych
zawartych w tabeli (standard I11.2.a).
Zadanie 17. — tatwo$¢ 0,78. Dotyczylo wskazania wséréd podanych miejsc w organizmie,
miejsca, gdzie odbywa si¢ fermentacja mlekowa (standard 1.4).

W arkuszu egzaminacyjnym do poziomu podstawowego nie bylo zadan bardzo
fatwych.

40




Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan
z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Maks. liczba
pkt za zad. 1 1 1 1 2 1 2 1 2 2 1 1

Latwos¢ 0,61 0,68/ 0,65| 0,92| 0,39 0,91 0,56| 0,79 0,49(/0,48 0,85 0,89

Nr zadania 13 | 14 | 1S [ 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 |22 | 23 24

Maks. liczba
pkt za zad.

Latwos¢ 0,64| 0,47/ 0,42 0,64| 0,49 0,49 0,26| 0,78 0,86(/0,61| 0,53| 0,59

Nr zadania 25 [ 26 | 27 [ 28 |29 | 30 | 31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36

Maks. liczba
pkt za zad.

Latwos¢ 0,48| 0,79 0,80 0,52| 0,83 0,79| 0,61| 0,74 0,64| 0,52| 0,40{ 0,80

Nr zadania 37 38 39

Maks. liczba
pkt za zad. ! 2 !

Latwos¢ 0,67( 0,72 0,64

Latwosé

Dane z tabeli ilustruje ponizszy wykres.
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Zréznicowanie wskaznika latwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaz'n l.k Numery zadan LICZb,a Interpretacja zadania
latwosci zadan

0,00 -0,19 - — bardzo trudne
5,9,10, 14, 15,17, 18, 19,

0,20 - 0,49 25.35 10 trudne
1,2,3,7,13, 16,22, 23, 24, : )

0,50 - 0,69 28.31, 33, 34, 37, 39 15 umiarkowanie trudne
8, 11,12,20,21,26,27,29,

0,70 - 0,89 30, 32, 36, 38 12 latwe

0,90 — 1,00 4,6 2 bardzo tatwe

Wsrod zadan zawartych w arkuszu dla poziomu rozszerzonego nie ma zadan bardzo
trudnych.

Dziesig¢ zadan (25,6% arkusza) nalezy do grupy zadan trudnych. Najtrudniejszymi
okazaly si¢ zadania:
Zadanie 5. — tatwo$¢ 0,39. W zadaniu nalezato skonstruowac poprawnie opisana i wypetniona
tabele (standard II.3.a). Wigkszo$¢ zdajacych nie pamigtata, ze poprawnie skonstruowana
tabela powinna by¢ czytelna dla wszystkich, bez tekstu, na podstawie ktérego ja
skonstruowano.
Zadaniel9. — tatwos$¢ 0,26. Zdajacy nie potrafili ustali¢ wlasciwych zaleznosci 1 na tej
podstawie sformutowaé wnioskéw uogolniajacych (standard II1.3.a).
Zadanie 35. — tatwos¢ 0,40. (standard III.2.a) Wigkszo$¢ zdajacych pisata ogolnikowe
uzasadnienia, bez odnoszenia si¢ do rozmnazania i rozwoju ptazoéw.

Do grupy zadan umiarkowanie trudnych nalezy pigtnascie zadan (38,5%).
Najtrudniejsze z nich to zadania:
Zadanie 23. — fatwos$¢ 0,53. W wigkszos$ci btednych opiséw do tego zadania mato precyzyjnie
formutowano odpowiedzi, nie odnoszono si¢ do komplementarnosci nukleotydow, czgsto nie
uzywano nawet wyrazu ,,wigzanie” (standard I.1).
Zadanie 28. — latwos¢ 0,52. Najczescie] popetniane bledy w tym przypadku dotyczyly
nieprawidtowego zapisu lub pominigcia genotypow F, Zle zapisanej krzyzowki genetycznej,
zle wypisanych genotypdéw osobnikow o kwiatach purpurowych (standard II1.2.c).
Zadanie 34. — tatwos$¢ 0,52. (standard 1.3). Popetniane w tym zadaniu przez zdajacych btedy
wynikaly przede wszystkim z braku wiedzy dotyczacej wzajemnych zalezno$ci organizmow
symbiotycznych.

Zadania tatwe stanowily 30,8% zadan tego arkusza —12 zadan. Najlatwiejsze z nich to
zadania:
Zadanie 11. — tatwos¢ 0,85. Dotyczyto wyboru sposrdéd zamieszczonych opisow tego, ktory
dotyczy komorki roslinnej (standard I11.3a).
Zadanie 12. — tatwos¢ 0,89. Dotyczyto uzupehienia tabeli na podstawie zamieszczonego
tekstu (standard I1.1.a).
Zadanie 21. — tatwo$¢ 0,86. Dotyczyto realizacji potrzeb zyciowych samic komarow 1 wptywu
ich trybu zycia na zdrowie cztowieka (standard 1.3).

5,1% zadan tego arkusza to zadania bardzo tatwe — 2 zadania:
Zadanie 4. — tatwos¢ 0,92. Dotyczylo przyporzadkowania opisow do schematow
(standard II.2a).
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Zadanie 6. — latwos¢ 0,91. Dotyczyto oceny sytuacji i formulowania argumentdéw na
podstawie analizy schematu (standard I11.3.a).

3. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na miary tendencji centralnej

Poziom podstawowy

Rozktad wynikow egzaminu na poziomie podstawowym przedstawia ponizszy wykres

Rozktad wynikéw - Arkusz A1 poziom podstawowy
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Dane statystyczne dotyczace wynikéw egzaminu na poziomie podstawowym zamieszczone sa
W ponizszej tabeli.

Srednia 2477
Mediana 25
Dominanta 15
Odchylenie standardowe | 8,45
Wynik najnizszy 1
Wynik najwyzszy 48
Rozstep 47

Wynik najnizszy — 1 punkt uzyskat jeden zdajacy, a wynik najwyzszy — 48 punktéw
uzyskat rowniez jeden zdajacy. Srednia punktow (24,77) i mediana (25) sa do siebie zblizone.
Dominanta (modalna) wynosi 15 punktéw — wynik ten uzyskato 390 zdajacych, co stanowi
5,6% wszystkich zdajacych egzamin z biologii na poziomie podstawowym. Wyniki ponizej
15 punktéw uzyskato 666 zdajacych, co stanowi 9,52% zdajacych egzamin na poziomie
podstawowym. Wartos¢ odchylenia standardowego wskazuje na to, ze wigkszos¢ zdajacych
(68,5%) uzyskato wyniki migdzy 16 (32%) a 33 (66%) punkty.
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Poziom rozszerzony

Rozktad wynikéw egzaminu na poziomie rozszerzonym przedstawia ponizszy wykres.

Rozktad wynikow - Arkusz A1 poziom rozszerzony
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Dane statystyczne dotyczace wynikdw egzaminu na poziomie rozszerzonym zamieszczone sa
W ponizszej tabeli.

Srednia 36,57
Mediana 38
Dominanta 38
Odchylenie standardowe| 9,61
Wynik najnizszy 0
Wynik najwyzszy 60
Rozstep 60

Wynik najnizszy — 0 punktéw uzyskal jeden zdajacy, a wynik najwyzszy — 60 punktéw
uzyskato czworo zdajacych. Srednia punktéw (36,57), mediana (38) i dominanta (modalna)
(38) sa do siebie zblizone. Mniej niz 18 punktow uzyskato 122 zdajacych, co stanowi 2,2%
wszystkich zdajacych egzamin na poziomie rozszerzonym. Odchylenie standardowe réwne
9,61 oznacza, ze wigkszos$¢ zdajacych (66,9%) uzyskata wyniki miedzy 27 (45%) a 46 (77%)
punktow.

Rozktad wynikéw jest lekko sko$ny ujemnie, co wiaze si¢ ze stosunkowo duza latwoscia
zadan tego arkusza dla zdajacych.

44



Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu
maturalnego z biologii dla wojewddztwa mazowieckiego z podzialem na typy szkol

e:gl;::u Sredni wynik dla zdajacych biologi¢ na poziomie
rozszerzonym, ,
podstawowym jako przedmiot wybrany Ogolem
Tvp szkol obowigzkowo | dodatkowo poziom poziom
yp y podstawowy | rozszerzony
Ogéllféli:;&me 53,85 62,05 61,57 53,85 61,87
prgfg‘iz‘ﬁne 43,75 44,00 39,99 43,75 41,65
uzuII;Ie(:ifllil:;qce 35.49 16,50 30,00 35,49 21,00
Technikum 43,99 45,27 38,17 43,99 41,15
Techmkgm 31.86 _ B 31,86 _
uzupeltniajace
Razem 49,54 61,51 60,08 49,54 60,96

Wyniki uzyskane za rozwiazanie obydwu arkuszy egzaminacyjnych przez
absolwentow liceow ogolnoksztalcacych znacznie przewyzszaja odpowiednie wyniki
uzyskane przez absolwentéw innych typow szkot. Absolwenci liceow profilowanych
1 technikow osiagneli wyniki poréwnywalne. Najnizsze wyniki na poziomie podstawowym
uzyskali absolwenci technikéw uzupetiajacych, a na poziomie rozszerzonym absolwenci
licedw uzupetniajacych. W przypadku egzaminu zdawanego na poziomie rozszerzonym
srednie zdajacych biologi¢ jako przedmiot wybrany obowiazkowo sa wyraznie wyzsze niz
srednie zdajacych egzamin z przedmiotu wybranego dodatkowo (z wyjatkiem liceow
uzupetniajacych).

45




Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu z biologii
uzyskane przez zdajacych ze szkol w dzielnicach Warszawy

Sredni wynik procentowy dla poziomu

Dzielnica ( w nawiasach podano liczbe zdajgcych)

podstawowego roZSZerzonego
Bemowo 51,48 (77) 52,49 (41)
Bialotgka 45,00 (2) 38,33 (3)
Bielany 53,11 (164) 65,10 (233)
Mokotow 52,75 (216) 60,24 (392)
Ochota 53,80 (109) 66,94 (131)
Praga Potudnie 47,74 (250) 60,64 (194)
Praga Péinoc 48,00 (117) 65,58 (127)
Rembertow 55,00 (10) 59,77 (22)
Srédmieécie 52,09 350) 67,66 (533)
Targowek 51,37 (111) 57,25 (60)
Ursus 50,00 (11) 61,50 (4)
Ursyndéw 57,45 (77) 64,72 (108)
Wawer 61,65 (34) 55,54 (59)
Wesota 42,67 (3) 61,00 (3)
Wilanéw 64,86 (7) 53,81 (27)
Wiochy 51,70 (20) 43,50 (18)
Wola 52,32 (183) 62,87 (257)
Zoliborz 45,63 (64) 63,16 (80)
Ogoélem 51,65 (1805) 63,20 (2292)

Z wymienionych w tabeli dzielnic Warszawy 13 (72% ogotu dzielnic) uzyskato
wyniki $rednie powyzej Sredniej dla wojewodztwa mazowieckiego (>49,54% punktow) dla
poziomu podstawowego, a 9 (50% ogodtu dzielnic) uzyskalo wyniki $rednie powyzej $redniej
dla Mazowsza (>60,96% punktéw) dla poziomu rozszerzonego.

Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegdlnych pozioméw egzaminu

uzyskane przez zdajacych ze szkot w powiatach wojewodztwa mazowieckiego zostaty podane
z normami staninowymi dla wynikow w powiatach.
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Na podstawie wynikéw wszystkich zdajacych egzamin maturalny z biologii
w 2007 roku w catej Polsce przygotowano krajowe skale staninowe dla wynikéw
indywidualnych — tak zwana karte wynikow matury. Ponadto, dla wojewddztwa
mazowieckiego zostaly opracowane skale staninowe dla wynikéw uzyskanych w szkotach
1 w powiatach (na podstawie wynikéw uzyskanych w szkotach oraz powiatach na Mazowszu).

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych

Karta wynikéw matury 2007 — biologia na poziomie podstawowym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
Klasa Nazwa Wymiki e bodane W przsblizentu)
(stanin) klasy na syvladectww
(przedzialy procentowe) - kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0-20 4 4,8
2 bardzo niska 21 -30 7 10,3
3 niska 31-40 12 17
4 ponizej Sredniej 41 - 50 17 21,2
5 srednia 51-61 20 20,2
6 powyzej Sredniej 62 —70 17 15,7
7 wysoka 71 -78 12 6,7
8 bardzo wysoka 79 — 84 7 2,7
9 najwyzsza 85—100 4 1,3

Karta wynikow matury 2007 — biologia na poziomie rozszerzonym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
s w poszczegolnych przedzialach
Klas.a Nazwa na §‘v:]1§l(;lekcltww (pr(})centy p%)dal}llo wpprzybliieniu)
(Stanln) klasy (przedzialy procentowe) w krai
ju na Mazowszu

1 najnizsza 0-28 4 2,2

2 bardzo niska 29 -37 7 7

3 niska 38 —45 12 10,1

4 ponizej $redniej 46 —55 17 16,2

5 Srednia 56 — 65 20 223

6 powyzej sredniej 66 — 73 17 18,5

7 wysoka 74 —78 12 10,7

8 bardzo wysoka 79 — 83 7 7.8

9 najwyzsza 84 — 100 4 5,2

Karty wynikéw matury (normy staninowe) dla wynikéw indywidualnych egzaminu
maturalnego z biologii pozwalaja odnies¢ wynik indywidualny zdajacego do wynikéw
uzyskanych przez wszystkich zdajacych ten egzamin w kraju.

Jezeli zdajacy za rozwiazanie arkusza egzaminacyjnego do poziomu podstawowego
uzyskal 80 % punktdéw, to jego wynik znajduje si¢ w przedziale procentowym 79% — 83%,
czyli w klasie wynikdéw bardzo wysokich. Osoba taka nalezy do tej grupy zdajacych, ktorzy
osiagngli najwyzsze wyniki (79% — 100%) z egzaminu na tym poziomie.
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Normy staninowe dla wynikow w szkolach wojewodztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe ’ | szkél szkol
1 najnizsza 0-24 30 4,04
2 bardzo niska 25-32 64 8,63
3 niska 33-38 90 12,13
4 ponizej sredniej 39 —44 145 19,54
5 srednia 45 -52 152 20,49
6 powyzej $redniej 53-60 127 17,12
7 wysoka 61 — 68 88 11,86
8 bardzo wysoka 69 — 84 40 5,39
9 najwyzsza 85 —-100 6 0,81

* dla $rednich arytmetycznych uzyskanych w szkotach wyrazonych e procentach

Normy staninowe dla srednich wynikéw uzyskanych w szkotach pozwalaja odnies¢
sredni wynik uzyskany z egzaminu maturalnego z biologii na poziomie podstawowym
w danej szkole do $rednich wynikow uzyskanych w pozostatych szkotach wojewddztwa
mazowieckiego, w ktorych zdawano egzamin na tym poziomie. Odnajdujac klasg, w ktorej
miesci si¢ warto$¢ sredniej procentowej szkoly mozna stwierdzi¢, czy wynik uzyskany przez
szkotg jest wysoki czy niski w porownaniu z innymi szkotami Mazowsza.

Na przyktad, jezeli szkota uzyskata sredni procentowy wynik za arkusz z poziomu
podstawowego réwny 65%, to jej wynik miesci si¢ w przedziale procentowym 61% — 68%,
czyli w klasie wynikow wysokich.

Egzamin maturalny z biologii na poziomie podstawowym przeprowadzono
w wojewodztwie mazowieckim w 742 szkotach ponadgimnazjalnych, w tym w 329 szkotach
(44,3%) uzyskano wyniki od najnizszego do ponizej $redniego, a w pozostalych 55,7%
uzyskano wyniki od $redniego do najwyzszego.

Poziom rozszerzony

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe ’ | szkol szkol
1 najnizsza 0-27 17 3,97
2 bardzo niska 28 — 33 34 7,94
3 niska 34-42 59 13,79
4 ponizej Sredniej 43 —48 67 15,65
5 srednia 49 — 57 88 20,56
6 powyzej sredniej 58 — 63 85 19,86
7 wysoka 64 —72 47 10,98
8 bardzo wysoka 73 — 82 30 7,01
9 najwyzsza 83 —100 1 0,23

* dla $rednich arytmetycznych uzyskanych w szkotach wyrazonych e procentach

W wojewddztwie mazowieckim egzamin maturalny z biologii na poziomie
rozszerzonym przeprowadzono w 428 szkotach ponadgimnazjalnych, w tym w 177 szkotach
(41,4%) uzyskano wyniki od najnizszego do ponizej $redniego, a pozostatych 58,6 % szkot
uzyskano wyniki od §redniego do najwyzszego.
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Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewdédztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

1 siedlecki

33,60%
> tosicki zyrardowski | P russzkkiow-

0, 0,
41,85% 42,00% 43.41%
warszaw-

3| m Siedlce zwolenski grodziski ski miawski

44,05% 44,59% 44,72 zachodni 45,31%

44,73%

4 gostyninski | makowski wqglr(ci)w— ostrotecki sierpecki kozlﬁmc m. Radom

45,43% 45,47% 45.70% 46,22% 46,40% 46.94% 47,19%

sochaczew sokotow- m. ki K przasny- tocki ki ciechano

5 ski ski Ostrolcka mmsﬂl otwoc0 1 ski ptoc 01 ostrowg 1 wski

47,66% 47,71% 47,72% 48,11% 48,26% 49,08% 49,12% 49,18% 49,64%
6 plasselfizyn— biatobrzeski |  puttuski m. Plock przysuski Wa;iziaw wysszliciow—

0, 0, 0, 0,

49.67% 50,06% 50,63% 50,63% 51,61% 51.65% 51.84%

arwolifiski nowodwor- zuromin- legionow- wolomifiski
ity ski sk sk 53,59%

e 52,00% 52,04% 52,20% =

8 radomski grojecki lipski

53,77% 53,92% 54,27%

plofiski | SAydtowiec-
I 5631% ki

61,00%

Normy staninowe dla $rednich wynikéw uzyskanych w powiatach wojewodztwa

mazowieckiego na egzaminie maturalnym z biologii pozwalaja odnies¢ $redni wynik
uzyskany w danym powiecie do §rednich wynikow uzyskanych na tym egzaminie przez inne
powiaty wojewddztwa mazowieckiego.

Na przyktad, jezeli w danym powiecie Srednia arytmetyczna wynikow szkol tego
powiatu uzyskanych z egzaminu maturalnego z biologii na poziomie podstawowym wyniosta
okoto 50%, to wynik ten miesci si¢ w klasie szostej, czyli powyzej $redniej. Oznacza to, ze
zblizone wyniki (w granicach 49,67% — 51,84%) uzyskato siedem powiatow wojewodztwa
mazowieckiego. Stanowi to okolo 16,7% lacznej liczby powiatdéw na Mazowszu. Dziesig¢
powiatow (23,8%) osiagnglo wyniki w nizszych klasach, a dwadzie$cia pig¢ powiatow
(59,5%) osiagneto wyniki w klasach wyzszych.

Jezeli dany powiat nie jest wymieniony w tabeli, oznacza to, ze zaden absolwent z tego
powiatu nie zdawal egzaminu maturalnego z biologii na poziomie podstawowym. Uwaga ta
dotyczy roéwniez norm staninowych dla poziomu rozszerzonego, zamieszczonych nizej.
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Poziom rozszerzony

ostrotecki
36,80%
warszawski . .
zachodni wqgrov&;skl ostrowl?k1
49.82% 50,18% 51,03%
zurominski legionowski | kozienicki zyralr:ilows zwoleniski m. Siedlce | piaseczynski
52,42% 53,16% 54,76% 55,23% 55,31 55,34%
54,81%
grodziski ptocki grojecki garwolinski | wyszkowski | nowodworski ptonski P;l; ék
55,67% 55,68% 55,84% 57,89% 58,24% 58,27% 58,40% 58.68%
5 ()
przasnyski wolominski otwocki minski makowski pultuski przysuski lipski
59,00% 59,10% 59,45% 59,47% 59,76% 61,23% 61,24%% 61,38%
ciechanowski siedlecki” sierpecki sokotowski | pruszkowski
61,58% 62,00% 62,27% 62,50% 62,56%
miawski sochaczewski | warszawski | gostyninski radomski
62,81% 63,05% 63,20% 63,25% 63,40%
tosicki m. Radom Os tf(;qka bialobrzeski
0, 0, 0,
64,16% 64,83% 65.70% 66,90%
szydtowiecki
73,07%

* dotyczy jednego zdajacego

Jezeli $rednia arytmetyczna wynikdéw szkot danego powiatu z egzaminu na poziomie
rozszerzonym wynosi okoto 50%, to wynik ten miesci si¢ w klasie drugiej, bardzo niskie;.
Oznacza to, ze zblizone wyniki uzyskaly trzy powiaty (w granicach 49,82% — 51,03%)
a w trzydziestu o$miu powiatach (90,5% ogolnej liczby powiatow) Mazowsza uzyskano
wyniki wyzsze.
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4. Podsumowanie i wnioski

e Do egzaminu maturalnego z biologii przystapito w wojewddztwie mazowieckim po raz pierwszy
w 2007 r. 12577 absolwentow, co stanowi 23,7% wszystkich zdajacych egzamin maturalny
na Mazowszu. Z tej liczby zdajacych

— 10420 absolwentow zdawato egzamin z biologii jako wybrany obowiazkowo (poziom podstawowy
lub poziom rozszerzony) — stanowi to 82,8% wszystkich zdajacych egzamin

z biologii,

— 2157 absolwentéw zdawalo ten egzamin jako wybrany dodatkowo (poziom rozszerzony) — 17,2%
zdajacych biologie.

e Wyniki co najmniej 30% punktow z egzaminu zdawanego jako egzamin wybrany obowiazkowo
uzyskato 9725 osob, co stanowi 93,33% zdajacych, w tym:

— sposrod zdajacych egzamin z biologii na poziomie podstawowym co najmniej 30% punktow
uzyskato 90,48% zdajacych na tym poziomie,

—99,15% zdajacych egzamin na poziomie rozszerzonym uzyskato wynik co najmniej 30% punktow.
e Zdajacy egzamin maturalny na poziome podstawowym uzyskali $rednia 49,54% punktow
mozliwych do uzyskania:

—najwyzsza $rednia — 53,85% uzyskali absolwenci liceow ogdlnoksztatcacych,

— $rednie uzyskane przez absolwentow liceow profilowanych (LP) i technikoéw (T) sa porownywalne
(43,75% LP; 43,99% T),

— $rednie uzyskane przez absolwentdéw liceow uzupetiajacych (LU) i technikoéw uzupetniajacych (TU)
sa najnizsze (35,49% LU; 31,86% TU).

e Zdajacy maturg z biologii na poziomie rozszerzonym uzyskali $rednig 60,96% punktow,

w tym:

—najwyzsza Srednig uzyskali absolwenci liceow ogolnoksztatcacych — 61,87% punktow,

— porownywalne sg srednie uzyskane przez absolwentow licedw profilowanych i technikow (41,65%
LP; 41,15% T),

— najnizsza jest $rednia uzyskana przez absolwentdéw licedw uzupehiajacych — 21%.

— w technikach uzupehiajacych nikt nie zdawat egzaminu na poziomie rozszerzonym.

o Wyzsze $rednie uzyskali absolwenci zdajacy egzamin na poziomie rozszerzonym jako wybrany
obowiazkowo.

e Najwigcej trudnos$ci sprawito zdajacym wykazanie sig takimi umiejgtnosciami, jak:

— czytanie ze zrozumieniem polecen do zadan, precyzyjnym rozumieniem takich polecen, jak
»Wyjasnij”

i,,uzasadnij”,

— analiza i interpretacja danych przedstawionych w postaci tabel, schematow, rysunkow,

— selekcja i porownywanie informacji,

— ustalenie wlasciwych zaleznos$ci (m. in. przyczynowo — skutkowych),

— poprawne konstruowanie tabeli,

— uogolnianie i formutowanie wnioskow,

— formutowanie problemu badawczego,

— uzasadnianie opinii i sadow na wskazany temat,

— stosowanie poprawnej terminologii — podawanie pelnych nazw zwiazkéw chemicznych, proceséw
i zjawisk biologicznych,

— podawanie odpowiednich przyktadéw procesdéw i zjawisk biologicznych dotyczacych omawianych
organizmow,

— konstruowanie zwigztej, logicznej, precyzyjnej odpowiedzi ze zwrdceniem uwagi na staranno$é
odpowiedzi, bez stosowania skrotow myslowych.

e Zdajacy dobrze sobie radzili z zadaniami wymagajacymi odczytania prostych informacji

i ich interpretacji oraz z formutowaniem hipotezy.

e Podsumowujac, analiza przedstawionych wyzej umiejetnosci, ktore sprawiaja trudnos¢ uczniom,
powinna zachgci¢ zainteresowanych do ksztattowania i rozwijania tych umiejgtnosci, poniewaz dzigki
pracy nauczycieli i uczniow z kazdym rokiem mozna zauwazy¢ postepy W rozwijaniu umiejgtnosci
zdajacych.
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® Szczegotowe omoOwienie poszczegdlnych zadan z obu arkuszy egzaminacyjnych z biologii,
zawierajace m. in. przyklady najczesciej wystepujacych odpowiedzi poprawnych 1 najczesciej
popethianych biedoéw, a takze komentarz do kazdego zadania, znajduje si¢ w opracowaniu
zatytutowanym ,,Komentarz do zadan
z przedmiotéw matematyczno — przyrodniczych. Biologia”. Material ten zostal opracowany przez
ekspertow egzaminu maturalnego z biologii z Centralnej Komisji Egzaminacyjnej i okrggowych
komisji egzaminacyjnych w czerwcu 2007 roku. Jest on dostgpny m. in. na stronie internetowej CKE
(www.cke.edu.pl).
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XI ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
7 CHEMII
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1. Podstawowe dane statystyczne

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z chemii, z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba Liczba zdajacych egzamin na poziomie -
zdajacych )
rozszerzonym 5
= s g
podstawowym |  jako przedmiot wybrany g | R g
Razem < Q=
Typ szkoly obowiazkowo | dodatkowo &~ - =
Liceum 514 756 2613 3369 [3883| 4
ogolnoksztatcace
Liceum 78 7 28 35 |13 | -
profilowane
Llceum' ‘ 1 B 2 ) 3 B
uzupelhniajace
Technikum 106 14 28 42 148 —
Technikum B B B B B B
uzupetniajace
Razem 699 777 2671 3448 | 4147 4

Powyzsze dane dotycza tylko tych zdajacych, ktérzy przystapili do egzaminu
maturalnego w 2007 roku po raz pierwszy.

Egzamin maturalny z chemii zdawato na Mazowszu okolo 7,8% wszystkich
absolwentow, przystgpujacych do egzaminu maturalnego po raz pierwszy w sesji wiosennej
2007 roku. W grupie oséb wybierajacych chemi¢ wigkszo$¢ — okoto 94% — stanowili
absolwenci licedbw ogolnoksztalcacych. Kolejna pod wzgledem liczebnosci grupa to
absolwenci technikow (nieco ponad 3,5%). Absolwenci liceow profilowanych stanowili
niecate 3%, a najmniej liczna grupa byli absolwenci licedbw uzupetiajacych — tylko okoto
0,07%. Sposrdéd absolwentdéw technikéw uzupetniajacych zadna osoba nie zdecydowala si¢ na
wybor chemii jako przedmiotu egzaminu maturalnego.

Ponadto deklaracj¢ zdawania chemii na egzaminie maturalnym ztozyto 14 osob, ktore
zostaly laureatami lub finalistami olimpiady chemicznej. Osoby te byly zwolnione
z egzaminu maturalnego z chemii, a zwolnienie bylo roéwnoznaczne z uzyskaniem
najwyzszego wyniku z deklarowanego poziomu (rozszerzonego).

Chemia jako przedmiot egzaminu maturalnego byta znacznie cz¢éciej wybierana jako
przedmiot dodatkowy niz obowiazkowy — absolwenci zdajacy chemig¢ jako przedmiot
obowiazkowy (to znaczy wszyscy, ktérzy zdawali ten egzamin na poziomie podstawowym,
oraz okoto 22,5% zdajacych go na poziomie rozszerzonym) stanowili tylko niespetna 36%
wszystkich przystepujacych do egzaminu z tego przedmiotu. Wyrazna jest tu jednak roznica
migdzy wyborami absolwentéw licedéw ogolnoksztalcacych 1 pozostatych typow szkoét: okoto
33% absolwentow liceow ogodlnoksztalcacych, zdajacych egzamin maturalny z chemii,
wybrato ja jako przedmiot obowiazkowy (wszyscy zdajacy na poziomie podstawowym oraz
okoto 22,4% =zdajacych poziom rozszerzony). W przypadku absolwentow licedw
profilowanych i technikow odsetek ten wynidst odpowiednio okoto 75% 1 81%, ponadto jeden
z trzech absolwentéw liceum uzupelniajacego wybrat chemig jako przedmiot obowiazkowy
egzaminu maturalnego. Nalezy jednak zaznaczy¢, ze absolwenci licedéw ogdlnoksztatcacych
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znacznie czgsciej niz absolwenci innych typow szkot decydowali sig na wybdr przedmiotéw
dodatkowych.

Absolwenci, wybierajacy chemi¢ jako przedmiot obowiazkowy, mogli zdawaé
egzamin z tego przedmiotu na poziomie podstawowym lub rozszerzonym. Osoby decydujace
si¢ na zdawanie chemii na poziomie rozszerzonym stanowily ogoélem niespetna
53% wszystkich zdajacych egzamin z chemii jako przedmiotu obowiazkowego, przy czym
wsrod absolwentow licedéw ogolnoksztatcacych bylo to nieco ponad 59%, w przypadku
absolwentow technikow — okoto 12%, w przypadku absolwentow liceéw profilowanych —
nieco ponad 8%, natomiast w przypadku absolwentow licedw uzupetniajacych odsetek ten
wyniost zero.

Lacznie do egzaminu maturalnego z chemii na poziomie rozszerzonym przystapito
okoto 83% wszystkich zdajacych egzamin z tego przedmiotu (jako obowiazkowego 1 jako
dodatkowego). W tej grupie wyraznie widoczne jest zréznicowanie na absolwentéw licedw
ogblnoksztatcacych, ktorzy stanowili 98% wszystkich zdajacych egzamin z chemii na
poziomie rozszerzonym, i innych typdéw szkol. Na przystapienie do egzaminu na poziomie
rozszerzonym zdecydowalo si¢ okoto 87% absolwentéow liceow ogdlnoksztalcacych
zdajacych egzamin z chemii, okoto 45% absolwentow licedw profilowanych, okoto 40%
absolwentow technikow, a takze dwie na trzy osoby, ktore ukonczyty liceum uzupetniajace,
przystepujace do egzaminu maturalnego z chemii.

Liczba uniewaznien egzaminu maturalnego z chemii
w szkolach na Mazowszu

Dyrektor Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej w Warszawie uniewaznil egzamin
maturalny z chemii czterem zdajacym.

Liczba absolwentow na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z chemii, zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo, uzyskali co najmniej 30% punktow

Zdajacy . .
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Razem
=%, % =%l % i =% %
£_=l58=|8, = £_sl59=|2 . = £_=l58=|8, =
237|257 257 $ER|382 25 $ER|25R 23R
= | 25252 T|2EE = 252|552 S 5T = |EEE|F TS 8T
o Indg|NEg|23E s |n3g|INEE23E o |In3g|NEg|23E
s |s2ElsSEEEl =2 |<2E|=<SE|EZE =2 |=5E|lcSElE2E
SE(SYESYE|sEl S |sYE|sE|sfeEl S |SEE|SFE|gh¢E
23 |28 L8 £ 28 (8¢ L9 29 23 |28 28 28
Typ szkoly AR |0EZ8|0L8|faE8l OR |0ES|3L8|£f28l SR |ISCE8|JL8|A£E 8
Liceum
ol 514 | 483 31 193,97 756 | 733 23 196,96 | 1270 | 1216 | 54 | 95,75
ogoblnoksztatcace
Liceum
o 78 65 13 | 8333 7 4 3 57,14 85 69 16 | 81,18
profilowane
Liceum
. 1 - 1 0,00 - - - - 1 - 1 0,00
uzupehniajace
Technikum 106 92 14 | 86,79 14 13 1 92,861 120 | 105 15 | 87,50
Technikum 3 B B B B 3 B B 3 B B B
uzupetniajace
Razem 699 | 640 59 |91,56| 777 | 750 27 196,53] 1476 | 1390 | 86 | 94,17
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Ogotem 94,17% absolwentéw zdajacych egzamin maturalny z chemii jako przedmiotu
obowiazkowego uzyskalo co najmniej 30% punktow mozliwych do otrzymania za
rozwigzanie zadan na deklarowanym poziomie (15 punktéw na poziomie podstawowym i 18
punktéw na poziomie rozszerzonym). Ogotem procent absolwentow, ktorzy przekroczyli ten
prog, jest najwigkszy w przypadku absolwentow licedw ogolnoksztatcacych i wynosi 95,75%.
W przypadku absolwentow technikow jest nieco nizszy (87,50%), a w przypadku
absolwentow liceéw profilowanych jeszcze nizszy — nieco ponad 81%. Jedyny absolwent
liceum uzupetniajacego, zdajacy chemig jako przedmiot wybrany obowiazkowo (na poziomie
podstawowym), nie uzyskat co najmniej 30% punktow.

W przypadku chemii jako przedmiotu wybranego obowiazkowo i zdawanego na
poziomie podstawowym prog ten przekroczyto ogdtem 91,56% zdajacych, przy czym
widoczna jest roznica migdzy absolwentami licedéw ogdlnoksztatcacych (93,97%)
i absolwentami licedw profilowanych i technikoéw (odpowiednio 83,33% 1 86,79%).

W przypadku chemii jako przedmiotu wybranego obowiazkowo i zdawanego na
poziomie rozszerzonym prdg ten przekroczyla ogédlem wigksza liczba zdajacych niz na
poziomie podstawowym (96,53%), przy czym widoczna jest rdznica migdzy absolwentami
licebw ogodlnoksztalcacych (96,96%) 1 technikow (92,86%), a absolwentami liceéw
profilowanych (tylko 57,14%).

2. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na wskazniki latwosci
Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegolnych zadan
z arkusza dla poziomu podstawowego.

Numer

. 1 (213|456 |71(72] 8 (9.1]9.2(93]|10 (11|12 (13
zadania

Maksymalna
punktacja rj1r (21132111 jp1f{1r|212(({3]1]1
za zadanie

Latwos¢

. 0,7510,9410,7110,6710,78]0,6910,65]0,79]0,38]0,36]0,34/0,58]0,4510,16]0,61|0,45
zadania

Numer

. 14.1(14.2( 15 (16 | 17 | 18 (19.1(19.2(19.3( 20 | 21 [ 22 [ 23 | 24 | 25
zadania

Maksymalna
punktacja [ 1 |3 |2 |3 (1|2 |1 |1 (1|23 |2|1(2]|1
za zadanie

Latwos¢

. 0,36]0,3510,60]0,76]0,80]0,85]0,24/0,60]0,27]0,40]0,55/0,45|0,41/0,43]0,56
zadania
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Dane te ilustruje ponizszy wykres.

T om
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20
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(2] < <

Numer zadania (umiejetnosci)

Zréznicowanie wskaznika tatwosci zadan z arkusza dla poziomu podstawowego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwoSci Numery zadan Interpretacja zadania

0,00 - 0,19 11 bardzo trudne
8,9.1,9.2,10, 13, 14.1, 14.2,

0,20 - 0,49 19.1, 19.3, 20, 22, 23, 24 trudne

0,50 - 0,69 4,6,7.1,9.3,12,15,19.2, umiarkowanie trudne
21,25

0,70 — 0,89 1,3,5,7.2,16,17,18 latwe

0,90 - 1,00 2 bardzo latwe

W arkuszu dla poziomu podstawowego jedno zadanie byto bardzo trudne a trzynascie
— trudnych. Dziewig¢ zadan byto umiarkowanie trudnych. Pozostate zadania okazaty si¢ fatwe
(siedem zadan), a jedno zadanie — bardzo tatwe. Laczna liczba punktéw za zadania latwe
ibardzo tatwe stanowila 28% liczby punktéw mozliwych do uzyskania za catkowicie
poprawne rozwiazanie tego arkusza, a laczna liczba punktéw za zadania trudne i bardzo
trudne — 44%.

Najwyzszy wspoiczynnik tatwosci (0,94) uzyskalo zadanie 2., ktére sprawdzato
umiejetnos¢ odczytywania i analizy informacji z wykresu (standard I1.3). Drugie co do
fatwosci zadanie 18. sprawdzalo rozumienie poje¢ zwiazanych z weglowodorami, opisane
w standardzie I.1.

Najnizszy wskaznik tatwosci (0,16) uzyskato zadanie 11., w ktérym zdajacy mieli
wykona¢ obliczenia stechiometryczne w oparciu o réwnanie reakcji: musieli obliczy¢
obj¢tos¢ kwasu o znanym stgzeniu molowym potrzebna do zobojetnienia danej objgtosci
zasady o znanym st¢zeniu molowym w oparciu o podane réwnanie zachodzacej reakcji
(standard I1.5). Drugie co do trudnosci zadanie 19.1 (w arkuszu czg$¢ 1 zadania 19.)
wymagato od zdajacych wyjasnienia réznicy w budowie alkenu 1 wegglowodoru
aromatycznego, bedacej podstawa doswiadczalnego odrdznienia tych substancji (standard
11.2).
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Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan
z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Numer zadania | 1 [ 2 |3 (4|56 |71|72|81|82(91|92(10|11.1{112] 12| 13| 14
Maksymalna
punktacja 202131123121 (3]2|1|2|2|1]2|2]2
za zadanie
Latwos¢
zadania 0,90[0,75)0,75{0,53]0,75[0,29]0,92|0,60| 0,75/ 0,26{0,660,73[0,27|0,44{0,38] 0,64{ 0,61 0,63
Numer zadania | 15 [16.1{162| 17 | 18 | 19 | 20 | 21 |22.1|22.2|223( 23 (24.1|24.2 25 |26.1{26.2
Maksymalna
punktacja 2011 {4 121311112121 ]1]1
za zadanie
Latwos$¢
zadania 0,67{0,79]0,14{0,60]0,61(0,68|0,77|0,50{0,37|0,41{0,69]0,54{0,53|0,34{0,41| 0,72/ 0,22
Dane te ilustruje ponizszy wykres.
1
0,90 0,92
0,9 [ ]
0s | %75 075 075 0.75 079 0,77
L 0,660 064 063067 068[ | 069 07z |
’ 0,60 — 061 0.60 0,61 m

0,53

0,6 +

0,5

tatwosc¢

0,41
04 1

0,34
03 | fo2s] |l

0,22

|

Zréznicowanie wskaznika latwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego
przedstawia ponizsza tabela.
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Numer zadania (umiejetnosci)

Wskaznik latwosci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 16.2 bardzo trudne
020049 | 0 s s 6 rudne
0,50 — 0,69 7 é?’199',li ! 222133 12‘; 27| umiarkowanie trudne
0,70 — 0,89 2,3,5, 8.1569..12, 16.1, 20, latwe
0,90 - 1,00 1,7.1 bardzo tatwe

59



W arkuszu dla poziomu rozszerzonego jedno zadanie byto bardzo trudne a dziesig¢ —
trudnych. Czternascie zadan bylo umiarkowanie trudnych. Pozostale zadania okazaty sig
tatwe (osiem zadan), a dwa — bardzo tatwe. Laczna liczba punktow za zadania tatwe i bardzo
tatwe stanowita 28% liczby punktéw mozliwych do uzyskania za catkowicie poprawne
rozwiazanie tego arkusza, a taczna liczba punktow za zadania trudne i bardzo trudne — 30%.

Najwyzszy wspotczynnik tatwosci (0,92) uzyskalo zadanie 7.1, ktore sprawdzato
umiejetnos¢ kwalifikowania substancji chemicznych na podstawie opisu reakcji, jakim
ulegaja (standard III.3). Drugie co do tatwosci zadanie 1. sprawdzalo umiejgtnosé
uzupehliania brakujacych informacji na podstawie analizy przedstawionego schematu
1 uktadu okresowego pierwiastkow, opisane w standardzie 11.2.

Najnizszy wskaznik tatwosci (0,14) uzyskato zadanie 16.2 (w arkuszu podpunkt
b zadania 16.), w ktorym zdajacy mieli napisa¢ — w formie jonowej skroconej — rdOwnanie
reakcji zachodzacej w ogniwie w oparciu o podane — w takiej samej formie — roOwnania reakcji,
ktére moga zachodzi¢ w pdlogniwach oraz ich potencjaty standardowe (standard IIL.1).
Drugie co do trudnosci zadanie 26.2 (w arkuszu cz¢$¢ 11 zadania 26.) wymagato od zdajacych
napisania roOwnania reakcji zachodzacej w czasie opisanego w tresci zadania do$wiadczenia
(standard 1.3).

3. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na miary tendencji centralne;j

Poziom podstawowy

Rozktad wynikow egzaminu na poziomie podstawowym przedstawia ponizszy wykres.
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Liczba punktéw

Dane statystyczne (wyrazone w punktach) dotyczace wynikéw egzaminu na poziomie
podstawowym zamieszczone sa W ponizszej tabeli.

Srednia 27,35
Mediana 28
Dominanta 30
Odchylenie standardowe | 9,28
Wynik najnizszy 4
Wynik najwyzszy 50
Rozstep 46
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Srednia liczba punktéw uzyskana przez zdajacych egzamin na poziomie
podstawowym wynosi 27,35 1 jest wyzsza od polowy maksymalnej liczby punktéw
mozliwych do uzyskania za rozwiazanie arkusza (stanowi 54,7% maksymalnej liczby
punktéw). Srodkowy wynik (mediana) wynosi 28 punktoéw i jest takze wyzszy od potowy
maksymalnej liczby punktow mozliwych do uzyskania za rozwiazanie tego arkusza.
Uzyskane wyniki obejmuja prawie cala skalg liczby punktéw: od 4 do 50. Najnizszy wynik
(4 punkty) otrzymata jedna osoba, najwyzszy wynik (50 punktéw) otrzymala takze jedna
osoba. Najczgscie] powtarzajacy si¢ wynik (dominanta) to 30 punktéw (60%), ktéry uzyskato
40 0s6b. Odchylenie standardowe wynosi 9,28 punktu, co oznacza, ze przy S$redniej rownej
27,35 punktu wigkszo$¢ zdajacych uzyskata wyniki w granicach od 18 do 37 punktow.

Poziom rozszerzony

Rozktad wynikéw egzaminu na poziomie rozszerzonym przedstawia ponizszy wykres.
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Liczba punktow

Dane statystyczne (wyrazone w punktach) dotyczace wynikéw egzaminu na poziomie
rozszerzonym zamieszczone sa w ponizszej tabeli.

Srednia 34,21
Mediana 35
Dominanta 34
Odchylenie standardowe | 13,83
Wynik najnizszy 0
Wynik najwyzszy 60
Rozstep 60

Srednia liczba punktéw uzyskana przez zdajacych egzamin na poziomie rozszerzonym
wynosi 34,21 i jest wyzsza od potowy maksymalnej liczby punktéw mozliwych do uzyskania za
rozwiazanie arkusza (stanowi 57,0% maksymalnej liczby punktow). Srodkowy wynik (mediana)
wynosi 35 punktow 1 jest takze wyzszy od potowy maksymalnej liczby punktow mozliwych do
uzyskania za rozwiazanie tego arkusza. Uzyskane wyniki obejmuja cala skale liczby punktow: od
0 do 60. Najnizszy wynik (0 punktéw) otrzymaty dwie osoby,
a najwyzszy wynik (60 punktow) otrzymato dwudziestu szeSciu  zdajacych
(w tym 14 laureatow lub finalistow olimpiady chemicznej, ktorzy byli zwolnieni z egzaminu
z wynikiem 100%). Najczgsciej powtarzajacy si¢ wynik (dominanta) to 34 punkty (57%), ktory
uzyskato 98 osob. Odchylenie standardowe wynosi 13,83 punktu, co oznacza, ze przy $redniej
rownej 34,21 punktu wigkszos¢ zdajacych uzyskata wyniki w granicach od 20 do 48 punktow.
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Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu
maturalnego z chemii dla wojewodztwa mazowieckiego z podzialem na typy szkol

eg;zl};llﬁlkl: Sredni wynik dla zdajacych chemig na poziomie
rozszerzonym, ,
podstawowym jako przedmiot wybrany Ogolem
. poziom poziom
Typ szkoly obowigzkowo | dodatkowo podstawowy | rozszerzony
ﬁ;‘ig{ﬁm (alcace 57,62 67,05 54,92 57,62 57,64
;rlccj”llﬁ)nwane 46,00 41,14 24,96 46,00 28,20
Liceum 18,00 - 11,50 18,00 11,50
uzupelhniajace
Technikum 47,34 54,07 22,07 47,34 32,74
Technikum B B B B _
uzupehiajace
Razem 54,71 66,59 54,23 54,71 57,02

Wyniki uzyskane za rozwigzanie obu arkuszy przez absolwentéw liceow
ogolnoksztatcacych znacznie przewyzszaja wyniki uzyskane przez absolwentéw pozostatych
typow szkot. Absolwenci liceow profilowanych i technikow osiagngli zblizone wyniki.
Najnizsze wyniki uzyskali absolwenci licedbw uzupetniajacych (nalezy jednak pamigtaé, ze ta
grupa byta bardzo mata wzgledem pozostatych grup zdajacych). Sposréd podanych w tabeli
wynikow najwyzszy jest $redni wynik egzaminu maturalnego z chemii wybranej jako
przedmiot obowiazkowy 1 zdawanego na poziomie rozszerzonym, uzyskany przez
absolwentow liceow ogolnoksztatcacych. Najnizszy wynik uzyskali absolwenci liceow
profilowanych zdajacy egzamin z chemii jako przedmiotu wybranego dodatkowo na poziomie
rozszerzonym.

Zwraca uwage fakt, ze ogoétem oraz w przypadku absolwentéw liceow
ogolnoksztatcacych §redni  wynik uzyskany na poziomie podstawowym egzaminu
maturalnego z chemii jest zblizony do $redniego wyniku na poziomie rozszerzonym tego
egzaminu. Wyrazna jest jednak rdznica migdzy S$rednim wynikiem osiagnigtym przez
absolwentow tego typu szkot, ktérzy wybrali chemi¢ jako przedmiot obowiazkowy, a tymi,
ktoérzy wybrali chemi¢ jako przedmiot dodatkowy. W przypadku absolwentow pozostatych
typow szkot sredni wynik uzyskany na poziomie podstawowym jest wyzszy niz $redni wynik
na poziomie rozszerzonym (ta rdznica jest szczegdlnie duza w przypadku absolwentéw
liceobw profilowanych).

W przypadku absolwentow wszystkich typéw szkot wynik egzaminu na poziomie
rozszerzonym, zdawanego jako przedmiot obowiazkowy, jest znacznie wyzszy niz wynik
absolwentow zdajacych ten sam poziom egzaminu, ale wybierajacy chemig jako przedmiot
dodatkowy.
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Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu z chemii
uzyskane przez zdajacych ze szkol w dzielnicach Warszawy

Sredni wynik procentowy dla poziomu
Dzielnica Warszawy (w nawiasach podano liczbe zdajqcych)

podstawowego rozZszerzonego
Bemowo 54,00 (4) 25,20 (5)
Bialotgka — (0) 15,00 (3)
Bielany 55,87 (15) 54,63 (145)
Mokotow 59,48 (31) 57,34 (219)
Ochota 47,20 (5) 61,01 (79)
Praga Potudnie 49,90 (21) 52,43 (115)
Praga Péinoc 49,29 (14) 56,43 (80)
Rembertow 73,00 (2) 60,17 (12)
Srédmieécie 57,07 (28) 73,35 (403)
Targéwek 47,54 (13) 34,21 (28)
Ursus — (0) — (0)
Ursyndéw 67,50 (8) 58,54 (54)
Wawer 48,80 (10) 44,05 (40)
Wesota — (0) 38,00 (1)
Wilanéw 70,00 (1) 45,00 (6)
Wiochy 56,00 (1) 51,50 (2)
Wola 59,67 (18) 54,45 (176)
Zoliborz 45,29 (14) 56,556 (50)
Ogoélem 54,57 (185) 59,94 (1418)

Srednie wyniki (W ujeciu procentowym) z poszczegodlnych pozioméw egzaminu
z chemii uzyskane przez zdajacych ze szkét w powiatach wojewddztwa mazowieckiego
zostaly podane w dalszej czg$ci opracowania — z normami staninowymi dla wynikéw w
powiatach.

Na podstawie wynikow wszystkich zdajacych egzamin maturalny z chemii w 2007
roku w catej Polsce przygotowano krajowe skale staninowe dla wynikéw indywidualnych —
tak zwana karte wynikéw matury. Ponadto, dla wojewddztwa mazowieckiego zostaty
opracowane skale staninowe dla wynikow uzyskanych w szkotach i w powiatach
(na podstawie wynikdéw uzyskanych w szkotach oraz powiatach na Mazowszu).
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Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych

Karta wynikéw matury 2007 — chemia na poziomie podstawowym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
o w poszczegllnych przedzialach
Klasa Nazwa Wyniki (procenty podano w przyblizeniu)
(stanin) klasy na Swiadectwie
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0% - 15% 4 0,3
2 bardzo niska 16% — 25% 7 6,0
3 niska 26% — 44% 12 25,3
4 ponizej Sredniej | 45% — 55% 17 17,2
5 srednia 56% — 67% 20 25,6
6 powyzej Sredniej | 68% — 78% 17 14,4
7 wysoka 79% — 86% 12 6,7
8 bardzo wysoka | 87% — 93% 7 3,6
9 najwyzsza 94% — 100% 4 0,9

Karta wynikow matury 2007 — chemia na poziomie rozszerzonym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
w poszczegllnych przedzialach

Klasa Nazwa Wyniki (procenty podano w przyblizeniu)
(stanin) klasy na Swiadectwie
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0% - 12% 4 2,1
2 bardzo niska 13% — 23% 7 7,4
3 niska 24% — 35% 12 11,2
4 ponizej Sredniej | 36% — 48% 17 17,0
5 srednia 49% — 62% 20 19,4
6 powyzej Sredniej | 63% — 74% 17 16,7
7 wysoka 75% — 83% 12 11,2
8 bardzo wysoka | 84% — 92% 7 9,7
9 najwyzsza 93% — 100% 4 5,3

Karty wynikéw matury (normy staninowe) dla wynikow indywidualnych egzaminu
maturalnego z chemii pozwalaja odnies¢ wynik indywidualny zdajacego do wynikow uzyskanych
przez wszystkich zdajacych ten egzamin w calym kraju. Na przyklad, jezeli zdajacy za
rozwiazanie arkusza dla poziomu podstawowego uzyskat wynik 84% (42 punkty), to miesci si¢ on
w klasie siodmej, czyli wysokiej. Oznacza to, ze zblizone wyniki (79% — 86%) uzyskato okoto
12% zdajacych chemi¢ w catym kraju. Okoto 77% zdajacych chemig¢ w catym kraju osiagnglo
wyniki w nizszych klasach, a okoto 11% — w klasach wyzszych. Jezeli taki sam wynik (84% to
jest 50 punktéw) zdajacy uzyskal za rozwiazanie arkusza dla poziomu rozszerzonego, to wynik
ten miesci si¢ w klasie 6smej, czyli bardzo wysokiej. Oznacza to, ze podobne wyniki (od 84% do
92%) uzyskalo okoto 7% zdajacych chemi¢ w calym kraju. Wyniki okoto 89% zdajacych
mieszcza si¢ w klasach nizszych, a okoto 4% — w klasie wyzszej.

Zwraca uwage zwraca fakt, ze w przypadku egzaminu na poziomie podstawowym
w najnizszych i najwyzszych klasach wynikow odsetek zdajacych na Mazowszu jest nizszy niz w
caltym kraju, wyzszy jest zas§ w klasach od niskiej do $redniej. W przypadku egzaminu na
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poziomie rozszerzonym odsetek zdajacych na Mazowszu jest nizszy w klasie najnizszej, a wyzszy
— w klasie bardzo wysokiej i najwyzszej.

Normy staninowe dla wynikéw w szkolach wojewodztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe ) | szkél szkol
1 najnizsza 0 — 20 10 3,75
2 bardzo niska 21 - 30 17 6,37
3 niska 31 — 40 31 11,61
4 ponizej $redniej | 41 — 48 43 16,10
5 srednia 49 — 58 62 23,22
6 powyzej Sredniej | 59 — 66 51 19,10
7 wysoka 67 — 74 33 12,36
8 bardzo wysoka | 75 — 88 17 6,37
9 najwyzsza 89 — 100 3 1,12

") Obliczone dla $rednich arytmetycznych wynikéw uzyskanych w szkotach.

Poziom rozszerzony

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe ) | szkol szkol
1 najnizsza 0 — 10 10 3,38
2 bardzo niska 11 — 18 25 8,45
3 niska 19 - 29 39 13,18
4 ponizej Sredniej | 30 — 42 56 18,92
5 $rednia 43 - 55 67 22,64
6 powyzej Sredniej | 56 — 63 51 17,23
7 wysoka 64 — 75 36 12,16
8 bardzo wysoka | 76 — &3 8 2,70
9 najwyzsza 84 — 92 4 1,35

") Obliczone dla $rednich arytmetycznych wynikéw uzyskanych w szkotach.

Normy staninowe dla wynikow uzyskanych w szkotach na egzaminie maturalnym
z chemii pozwalaja odnie$¢ wynik uzyskany w danej szkole do wynikdéw uzyskanych na tym
egzaminie w pozostatych szkotach wojewoddztwa mazowieckiego.

Na przyklad, jezeli w danej szkole $rednia arytmetyczna wynikdéw absolwentow tej
szkoty uzyskanych z egzaminu na poziomie podstawowym wyniosta okoto 70%, to $redni
wynik tej szkoty miesci si¢ w klasie siddmej, czyli wysokiej. Oznacza to, ze zblizone wyniki
(w granicach od ok. 67% do ok. 74%) uzyskalo okoto 12% szkot na Mazowszu, w ktorych
odbyl si¢ egzamin maturalny z chemii na poziomie podstawowym. Okoto 80% szkot
osiagneto wyniki w nizszych klasach, a okoto 7% — w klasach wyzszych.

Jezeli taka sama wartos$¢ $redniej arytmetycznej wynikow swoich absolwentow (70%)
szkota uzyskala z egzaminu na poziomie rozszerzonym, to sredni wynik tej szkoty miesci si¢
takze w klasie siodmej, czyli wysokiej. Oznacza to, ze podobne $rednie wyniki (w granicach
od ok. 64 % do ok. 75%) uzyskalo okolo 12% szkoét na Mazowszu, w ktérych odbyt sig
egzamin maturalny z chemii na poziomie rozszerzonym. Srednie wyniki okoto 84% szkét
mieszcza si¢ w klasach nizszych, a okoto 4% — w klasach wyzszych.
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Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewdédztwa mazowieckiego

Ponizej przedstawiono normy

staninowe dla s$rednich wynikéw uzyskanych

w powiatach wojewodztwa mazowieckiego. Pod nazwa powiatu podano $rednia arytmetyczna
wynikow szkot tego powiatu. Jezeli dany powiat nie jest wymieniony w tabeli, oznacza to, ze
zaden absolwent z tego powiatu nie zdawal egzaminu maturalnego z chemii na danym

poziomie.
Poziom podstawowy
puttuski” qur?WSki*
1 0,
32,00% 39,00%
grodziski ostrolecki” tosicki”
2 0 ziemski o
42,00% 42.00% 43,00%
gostynifis | radomski” | legionowsk warszawski
3 ki ziemski i zachodni”
43,50% 44,67% 45,14% 46,00%
4 sierpecki | wotominski | makowski ostrowski prusil;ows sok(l)(%iows p1asecizynsk
0, 0, 0, 0,
46,40% 46,40% 47,00% 48,33% 48.67% 48.91% 49.50%
coiecki sochaczews | bialobrzesk | zyrardows | wyszkows ptocki ciechanows | warszaws
5 gsojzov ki i ki ki grodzki ki ki
oo 50,22% 51,50% 51,54% 52,40% 53,40% 53,90% 54,57%
6 rgfgg;ﬂ;‘ SZyd*?W‘eCk otwocki S;gg;‘i? O;rooéglc(li“ minski | kozienicki
s4.68% | 5500% | o000 | S5z | s725% | 09T | 394T%
)
. Ef;’;ksiq ploniski | garwolifski | miawski | przysuski
60.00% 61,00% 61,36% 63,40% 63,82%
] lipski” przasnyski nowcﬁwors
0, 0,
64,00% 64,50% 67.00%
zuromins siedlecki”
9 ki ziemski
75,40% 84,00%

W tych powiatach liczba zdajacych byta bardzo mata (od 1 do 3).
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Poziom rozszerzony

ostrotecki”
ziemski
24,00%
tomifiski warszawski
WZ orlnlf)ls ! zachodni
0.17% 1 40,33%
lipski Zyralr(‘iiows tosicki p‘asicizyns grodziski
0, 0, 0,
45,50% 45.63% 45,80% 46.70% 46,92%
puttuski SOkO%iOWSk Zri)i(r)rf:lii zwolenski WQ%;OWS ptonski zuror;lmsk
0, 0, 0
ALI6% | gg 4106 | asoove | BT | agan, | 0% | 5030,
nowodwors | pruszkows . o makowsk | legionows | biatobrzes | ciechanows
ki ki przasnyski minski ; ki ki i
o 0 52,00% 52,60% o o o 0
51,20% 51,38% 52,82% 53,54% 53,75% 54,08%
Kozienicki garwolinsk ptocki roiecki radomski | siedlecki | ostrotecki
54739 i grodzki % 5 JO 6% ziemski grodzki grodzki
’ 54,77% 55,03% ’ 55,67% 55,94% 56,16%
Wyszli<0wsk przysuski otwocki g0 styimnsk
0, 0,
57.50% 57,73% 57,86% 58.67%
. warszawsk | radomski .
=ore 59,94% 61,15% =
sochaczews . .| szydtowiec
. sierpecki .
ki 63,43% ki
63,21% ’ 63,56%

W tym powiecie liczba zdajacych byta bardzo mata (3 osoby).

Normy staninowe dla $rednich wynikéw uzyskanych w powiatach wojewodztwa
mazowieckiego na egzaminie maturalnym z chemii pozwalaja odnie$¢ sredni wynik uzyskany
w danym powiecie do $rednich wynikéw uzyskanych na tym egzaminie przez wszystkie
powiaty w wojewodztwie mazowieckim.

Na przyktad, jezeli w danym powiecie $rednia arytmetyczna wynikow szkot tego
powiatu, uzyskanych z egzaminu maturalnego z chemii na poziomie podstawowym, wyniosta
okoto 45%, to wynik ten miesci si¢ w klasie trzeciej, czyli niskiej. Oznacza to, ze zblizone
wyniki (w granicach od 43,5% do 46%) uzyskaly 4 mazowieckie powiaty (stanowi to okoto
10% lacznej liczby powiatow na Mazowszu, na ktorych terenie w co najmniej jednej szkole
odbyt si¢ egzamin maturalny z chemii na poziomie podstawowym). Pig¢ powiatow
(okoto 12%) osiagneto wyniki w nizszych klasach, a 32 (okoto 78%) — w klasach wyzszych.

Jezeli taka sama warto$¢ $redniej arytmetycznej wynikow szkot ze swojego terenu
(okoto 45%) powiat uzyskal z egzaminu maturalnego z chemii na poziomie rozszerzonym, to
wynik ten miesci si¢ rowniez w klasie trzeciej, czyli niskiej. Oznacza to, ze podobne wyniki
(w granicach od 45,5% do 47%) uzyskato 5 powiatow (co stanowi okolo 12% powiatow na
Mazowszu, w ktorych odbyt si¢ egzamin maturalny z chemii na poziomie rozszerzonym).
Wyniki 3 powiatow (okolo 7% ) mieszcza si¢ w klasach nizszych, a 33 (okoto 80%)
—w klasach wyzszych.
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4. Podsumowanie i wnioski

e Na Mazowszu w sesji wiosennej 2007 roku egzamin maturalny z chemii odbyl si¢ na
poziomie podstawowym w 267 szkotach (ok. 27,5% mazowieckich szkét
ponadgimnazjalnych) i na poziomie rozszerzonym w 296 szkotach (ok. 30,5% mazowieckich
szkot ponadgimnazjalnych). Egzamin maturalny z chemii zdawaty ogétem 4923 osoby, w tym
na poziomie podstawowym 728, sposrdd ktérych 29 to osoby, ktére ukonczyly szkote
ponadgimnazjalng w poprzednich latach (stanowily one ok. 4% zdajacych ten poziom
egzaminu). Na poziomie rozszerzonym egzamin maturalny z chemii zdawato 4195 o0sob,
w tym 747 (ok. 18% wszystkich zdajacych chemig na poziomie rozszerzonym) tych, ktore
poprawialy wynik egzaminu. Do egzaminu maturalnego z chemii przystapito 4147 tj. okoto
7,8% tegorocznych absolwentow liceow ogolnoksztatcacych, liceéw profilowanych,
technikow 1 liceow uzupehniajacych. Najliczniejsza grupg stanowili absolwenci liceéw
ogolnoksztatcacych (ok. 94%), anajmniej liczna — absolwenci liceow uzupehniajacych
(ok. 0,07%). Okoto 83% osdb wybralo poziom rozszerzony egzaminu.

o  Wigkszo$¢ zdajacych egzamin maturalny z chemii (ok. 64%) zdecydowata si¢ na
wybor tego przedmiotu jako dodatkowego, przy czym wybory absolwentow liceéw
ogolnoksztatcacych byly w tym przypadku inne niz absolwentdw pozostatych typoéw szkot:
tylko nieco ponad 20% absolwentéw licedw profilowanych i technikow wybrato chemig jako
przedmiot dodatkowy, podczas gdy w przypadku absolwentéw liceow ogdlnoksztalcacych
odsetek ten wyniost 67%.

e Sposrod absolwentow, ktorzy zdawali chemig jako przedmiot wybrany obowiazkowo,
prog co najmniej 30% punktéw z poziomu podstawowego przekroczyto ogdtem nieco ponad
94% zdajacych. Jednak wyrazne sa tu roznice migdzy absolwentami réznych typow szkot:
w przypadku absolwentow liceow ogolnoksztatcacych warunek ten spetnilo prawie 96%
zdajacych. Wyniki absolwentow liceéw profilowanych 1 technikdw sa juz nieco stabsze
(odpowiednio ok. 80% 1 ok. 87,5%), a wynik jedynego zdajacego chemig jako przedmiot
obowiazkowy absolwenta liceum uzupelniajacego — niepokojacy (nie uzyskal on 30%
punktow).

e Sredni wynik uzyskany za rozwiazanie arkusza dla poziomu podstawowego,
wynoszacy 55% mozliwej do uzyskania liczby punktow, wskazuje, ze dla wigkszosci
zdajacych egzamin ten byl umiarkowanie trudny. Dla absolwentow liceow
ogoOlnoksztatcacych okazat si¢ umiarkowanie trudny (Sredni wynik ok. 58%), dla
absolwentow licedow profilowanych i technikéw — trudny ($redni wynik ok. 46-47%), a dla
absolwentow licedw uzupetniajacych — bardzo trudny (Sredni wynik ok. 18%).

e Sredni wynik uzyskany za rozwiazanie arkusza dla poziomu rozszerzonego, ktory
wyniost 57% mozliwej do uzyskania liczby punktéw, wskazuje, ze egzamin ten byl
poréwnywalnie trudny. Dla absolwentow liceow ogolnoksztatcacych okazal si¢ umiarkowanie
trudny ($redni wynik ok. 58%), dla absolwentow licedw profilowanych i technikéw — trudny
(Srednie wyniki odpowiednio ok. 28% 1 ok. 32%), a dla absolwentow liced6w uzupetniajacych
— bardzo trudny ($redni wynik ok. 11,5%).

e Ogodtem, w przypadku egzaminu na poziomie rozszerzonym lepsze wyniki osiagngli
absolwenci, ktorzy wybrali chemie jako przedmiot obowiazkowy. Srednie wyniki uzyskane
przez zdajacych chemig¢ jako przedmiot wybrany obowiazkowo znacznie przewyzszaja
srednie wyniki osob, zdajacych chemig jako przedmiot dodatkowy (réznice te wynosza od
ok. 12% dla wyniku uzyskanego przez absolwentow licedw ogolnoksztatcacych do ok. 32%
dla wyniku uzyskanego przez absolwentow technikow). Wynika to z faktu, ze uczniowie
wybieraja jako obowiazkowy ten przedmiot, z ktorego czuja si¢ lepiej przygotowani,
poniewaz jego rezultat decyduje o zdaniu matury.
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e Zadania, ktore okazaly si¢ dla zdajacych najtatwiejsze w przypadku obu pozioméw
egzaminu, sprawdzaly rézne umiejgtnosci ze wszystkich obszaréw standardow wymagan
egzaminacyjnych. Do zadan tatwych nalezaly na ogot te, ktore byly typowe 1 wymagatly od
zdajacego sformutowania krotkiej odpowiedzi lub wskazania odpowiedzi poprawne;.

e Analiza tegorocznego egzaminu maturalnego z chemii pozwala stwierdzi¢, ze zdajacy
do$¢ dobrze znaja i rozumieja podstawowe prawa, pojecia i zjawiska chemiczne. Dobrze
postuguja si¢ terminologia chemiczna w odniesieniu do pierwiastkéw, zwiazkdéw
nieorganicznych oraz weglowodordéw, natomiast wigcej trudno$ci sprawia im nazewnictwo
pochodnych weglowodoréw. Wykazuja sig¢ takze znajomos$cia podstawowych, typowych
wlasciwosci najwazniejszych pierwiastkow 1 zwiazkéw chemicznych. Zdajacy umieja
odczyta¢ podstawowe informacje z uktadu okresowego pierwiastkow. Dobrze tez
wykorzystuja informacje przedstawione w formie wykresu, schematu, rysunku, tabeli. Lepiej
niz w latach ubieglych planuja typowe doswiadczenia, a znacznie lepiej opisuja
przewidywane obserwacje — dobrze odrdzniaja obserwacje od ich interpretacji lub wnioskow.

e Do najtrudniejszych zadah na tegorocznym egzaminie (z obu poziomdéw) nalezaly
zadania obliczeniowe zwiazane ze st¢zeniem procentowym i molowym roztworu. Zdajacy
mieli tez problemy ze stechiometrig reakcji, a szczegdlnie z wykorzystaniem jej do obliczen.
Uwage zwraca niedostatecznie opanowany warsztat matematyczny. Braki w tym zakresie
uwidocznily si¢ szczeg6lnie w trudnosciach z wyrazeniem zalezno$ci ilosciowych w formie
roOwnan algebraicznych, w bigdach w przeksztatcaniu wzoréw, dziataniach na jednostkach czy
przy porownywaniu duzych liczb.

e Nadal trudnosci sprawialo postugiwanie si¢ symbolami lub wzorami jondw,
ilustrowanie wlasciwosci chemicznych substancji réwnaniami reakcji, szczegolnie
zapisywanymi w formie jonowej, dostrzeganie i1 opisywanie zalezno$ci przyczynowo-
skutkowych, np. dotyczacych wplywu budowy czasteczek substancji na jej wlasciwosci.

e Osobna kategori¢ stanowily bledy wynikajace z braku precyzji w wykonywaniu
polecen. Zdajacy podawali odpowiedzi w formie innej niz zadana w poleceniu (np. uzywali
wzoréw sumarycznych zamiast potstrukturalnych zwiazkéw organicznych lub zapisywali
réwnania reakcji w formie jonowej nieskroconej). Wydaje sig, ze czgsto wynikato to nie
z braku umiej¢tnosci poprawnego wykonania polecenia, ale ze zbyt pobieznej jego analizy.

e Mozna tez stwierdzi¢, ze zdajacy poprawnie rozwiazywali problemy typowe
1 0 malym stopniu ztozonosci. W przypadku zadan nietypowych albo ztozonych wida¢, ze
mieli trudnos$ci na poziomie ich analizy. Zwracat uwageg automatyzm wielu rozwiazan. Na
przyktad w zadaniu 16. z arkusza dla poziomu rozszerzonego wielu zdajacych, poprawnie
rozwiazujacych I czes¢ tego zadania, w II jego czesci podawato odpowiedzi, ktore sktaniaty
do podejrzen, ze nie rozumieli oni problemoéw, ktérych dotyczylo cale zadanie. Zdajacy mieli
wigksze problemy z rozwiazaniem zadan, w ktorych podane byty przykilady z chemii
nieorganicznej i organicznej, niz z tymi, ktore dotyczyly albo chemii organicznej, albo
nieorganiczne;j.

e Na podstawie tegorocznych wynikow egzaminu maturalnego z chemii mozna
stwierdzi¢, ze ksztalcenie umiejetnosci wnikliwej analizy tresci zadan egzaminacyjnych
i formulowania poprawnych merytorycznie oraz formalnie zgodnych z poleceniem
odpowiedzi lub rozwiazan to jeden z najwazniejszych elementéw przygotowania do egzaminu.

e Szczegdlowe omoéwienie poszczegdlnych zadan z obu arkuszy egzaminacyjnych,
zawierajace miedzy innymi przyktady najczgstszych poprawnych odpowiedzi oraz najczesciej
popethianych bledow a takze komentarz do kazdego zadania, znajduje si¢ w opracowaniu
zatytulowanym ,Komentarz do zadan z przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych.
Chemia”. Materiat ten zostal opracowany przez ekspertow egzaminu maturalnego z chemii
z Centralnej Komisji Egzaminacyjnej i okrggowych komisji egzaminacyjnych w czerwcu
2007 roku. Jest on dostgpny m.in. na stronie internetowej CKE (www.cke.edu.pl).
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XII ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z FIZYKI I ASTRONOMII
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1. Podstawowe dane statystyczne

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z fizyki i astronomii, z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

I.chzba Liczba zdajacych egzamin na poziomie =
zdajacych =2
rozszerzonym 8
. . £ s g
podstawowym |  jako przedmiot wybrany s | K2
Razem < 2=
Typ szkoly obowigzkowo | dodatkowo g | = =
Liceum 771 193 2735 2928 | 3699
ogolnoksztatcace
Liceum 19 1 26 27 | 46
profilowane
Liceum i ) ) ) i
uzupeiajace
Technikum 63 8 189 197 260
Technikum 1 ) ) ) 1
uzupelniajace
Razem 854 202 2950 3152 4006

Do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii w wojewodztwie mazowieckim nie
przystapit zaden uczen liceum uzupetniajacego i tylko 1 uczen z technikum uzupehiajacego.
Z licedw ogdlnoksztalcacych przystapito 3699 uczniow, co stanowi 92% zdajacych przedmiot.
Na poziomie podstawowym zdawato 854 uczniow, co stanowi okoto 21% zdajacych, a wigc
co piaty zdajacy wybieral poziom podstawowy.

Liczba absolwentow na Mazowszu,

ktorzy z egzaminu maturalnego z fizyKki i astronomii, zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo, uzyskali co najmniej 30% punktow

Zdajacy . .
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Razem
. E =% . 2 . & .-E o % . E.=E . %
S b S B S.2t g Lo SR bRt ) BRI
23282E8 255 £322%5 2358 232288 250
e By [ R 7R ) o7 B ) By [ RN ) B=r - B R By [ e
=3 |s>Els>El E2E|l =2 ls=ElsoE §EoE =% |s>Els g EXE
2 |QKELRLE K= L2 ||]ETREE §KE | ||RNSRILE K
Sg|8cilecs| g tg|eci|ltcs] e | 85 |8cilecs| ees
Typ szkoly ORIDE80E8 £L8] oR|SE8|0E28 A28 | 3R |0280L28 £%8 8
Liceum
. 771 | 659 | 112 | 85,47 | 193 | 187 6 96,89 | 964 | 846 | 118 | 87,76
ogolnoksztatcace
Liceum
19 5 14 | 26,32 1 1 - 100,00 | 20 6 14 | 30,00
profilowane
Liceum
uzupetniajace
Technikum 63 25 38 | 39,68 8 6 2 75,00 71 31 40 | 43,66
Technikum
. 1 - 1 0,00 - - - - 1 - 1 0,00
uzupetniajace
Razem 854 | 689 | 165 | 80,68 | 202 | 194 8 96,04 | 1056 | 883 | 173 | 83,62
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Fizyke 1 astronomig wybralo jako przedmiot zdawany obowiazkowo 1056 zdajacych,
co stanowi 26% zdajacych przedmiot jako obowiazkowy i dodatkowy (4006 zdajacych).
Sposrod 1056 zdajacych obowiazkowo przedmiot zdato 83,26%. Prawie, co piaty zdajacy nie
osiagnal wymaganego progu zaliczenia egzaminu, w tym gldwnie dla poziomu
podstawowego

2. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na wskazniki latwosci

Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegolnych zadan
z arkusza dla poziomu podstawowego.

Numer zadania 112(3[4|5[{6|7|8|9|10(11|12|13(14

Maksymalna punktacja za zadanie |[1,00{1,00{1,00|1,00|1,00/1,00|1,00/1,00(1,00{1,00(2,00{2,00|3,00|3,00

Latwos$¢ zadania 0,71{0,71{0,61]0,61]0,60|0,24|0,44)0,54|0,59(0,74(0,59(0,83(0,51{0,41

Numer zadania 15|16 (17 |18|19(20|21 |22 (23|24 |25|26|27

Maksymalna punktacja za zadanie |2.00{2.00{2,00|2,00|2,00|2,00{4,00|2,00{1,00|2,00{3,00{3,00{3,00

Latwos¢ zadania 1,00{0,45]0,6210,480,32(0,32(0,34[0,54[0,49]0,45]0,41]0,19]0,28

Dane te ilustruje ponizszy wykres.

Rozktad tatwosci zadan - poziom podstawowy

1,20

11,00

1,00 -
0,80 {5
0,60 -

0,40 -

Wskaznik tatwosci

10,19

0,20

0,00 +—+++—+— e e e e e e u A E
1 3 &5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25

Nr zadania
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Zréznicowanie wskaznika tatwosci zadan z arkusza dla poziomu podstawowego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwosci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 26 bardzo trudne
0,20 — 0,49 6,7,14,16,18,19,20,21,23,24,25,27 trudne
0,50 - 0,69 3,4,5,8,9,11,13,17,22 umiarkowanie trudne
0,70 - 0,89 1,2,10,12 tatwe
0,90 - 1,00 15 bardzo tatwe

W arkuszu podstawowym 12 zadan okazato si¢ trudnych, 9 umiarkowanie trudnych,
a 3 latwe dla tegorocznych zdajacych fizyke i1 astronomig. Zatem arkusz dla poziomu
podstawowego okazat si¢ umiarkowanie trudny.

W niniejszym opracowaniu nastgpujace zadania z arkusza dla poziomu podstawowego
0zNnaczono numerami:

Numer zadania z arkuszu 16.1(16.2(17.1{17.2(18.1(18.2| 19 |20.1{20.2] 21 | 22 | 23

Numer zadania w niniejszym
opracowaniu
Pozostate numery zadan sa bez zmian

16 [ 17 [ 18 (19 [ 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27

Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegolnych zadan
z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Numer zadania 112(3(4|5|67|8|9(10(11]12(13|14]|15
Maksymalna punktacjaza |, .\, 101 40|2.00(2.00(2.00|2.00|2.00]2.00]4.00|2.00|2.00|3.00{3.00| 2,00
zadanie

Eatwo$¢ zadania 0,58[0,72[0,31[0,37[0,75[0,44[0,47[0,28[0,45[0,69[0,33[0,80[0,52[0,84 0,55
Numer zadania 16|17 |18(19(20(21|22(23(24|25

Maksymalna punktacjaza |, ,0l) 001 40|2.00(2.00|4.00{2.00(3.00|3.00]4.00

zadanie

Latwo$é zadania 0,59(0,81[0,74[0,38[0,29(0.43[0,47[0,74|0,73[0,58
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Dane te ilustruje ponizszy wykres

Rozklad tatwosci zadan - poziom rozszerzony
>y -
0,90 © 8 s Q&
N\ N = -t o N NI
0,80 g_ 2’ % L_; g g
:g 0,70@_ M ° N 2 § M §
s 0,60 - 3 ] 9 s o -
& 0,50 - ~ A= . g o ]
x P 8 S o 2
g 040 fl 1 &< g1l S R
¥ 0,30 - S
g 0,20 -
; ’
0,10 - - -
0,00 e B e S NE NS SRR L A
12 345 6 7 8 91011121314 151617 18 1920 21 22 23 24 25
Numer zadania

Zréznicowanie wskaznika tatwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego przedstawia
ponizsza tabela.

Wskaznik latwosci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 - bardzo trudne
0,20 - 0,49 3,4,6,7,8,9,11,19,20,21,22 trudne
0,50 - 0,69 1,10,13,15,16,25 umiarkowanie trudne
0,70 — 0,89 2,5,12,14,17,18,23,24 fatwe
0,90 - 1,00 - bardzo tatwe

W arkuszu rozszerzonym 11 zadan okazato si¢ trudnych, 6 umiarkowanie trudnych,
a 8 latwych dla tegorocznych zdajacych fizyke 1 astronomig. Zatem arkusz dla poziomu
rozszerzonego okazat si¢ umiarkowanie trudny.

W niniejszym opracowaniu zadania z arkusza dla poziomu rozszerzonego oznaczono
numerami:

Numer zadania z arkuszu 11121314 |15]|1.6]21]22]|23|24|25(3.1|3.2

Numer zadania w niniejszym

: 123456789 [10]11|12]13
opracowaniu

Numer zadania z arkuszu 33(34(35|41|42|43|44(45(51(52|53]|54

Numer zadania w niniejszym

. 14 (15116 |17 (18 | 19 (20 | 21 | 22 [ 23 | 24 | 25
opracowaniu
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3. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na miary tendencji centralnej

Poziom podstawowy

Rozktad wynikéw egzaminu na poziomie podstawowym przedstawia ponizszy wykres.

Rozktad wynikéw - poziom podstawowy
60 0
50
2 40 5oy
f= M [sp]
g & Q&
S 30 «© «© o «©
© < N SO Q gNNNNﬁg‘_N J
2 N NN N N o S
g 201 v Cepolle poss
*Lanill L HHHH Jilliadisis
o == HIUA AN LR EEREEE DR I
3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49
Punkty

Dane statystyczne (w punktach) dotyczace wynikow egzaminu na poziomie
podstawowym zamieszczone sa w ponizszej tabeli.

Srednia 24,20
Mediana 23
Dominanta 15
Odchylenie standardowe | 10,80
Wynik najnizszy 3
Wynik najwyzszy 49
Rozstep 46

Statystyczny zdajacy uzyskal wynik 24,20 punktow za rozwiazanie arkusza dla
poziomu podstawowego, co stanowi 48,4% liczby punktow mozliwych do uzyskania za
rozwiazanie wszystkich zadan arkusza podstawowego. Oznacza to, ze zdajacy opanowali
prawie potowe umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie. Sredni wynik za arkusz 24,20
punkty stanowi prawie 50% punktoéw mozliwych do uzyskania.

Mediana (wynik $rodkowy) wynosi 23 punkty 1 jest porownywalna ze $rednia
(wynik $redni) 24,20 punktow.

Dominanta (wynik najczgsciej wystgpujacy) wynosi 15 punktéw 1 uzyskato
go 55 zdajacych

Zaden ze zdajacych arkusz podstawowy nie uzyskal wyniku najwyzszego 50 punktow.
Najwyzszym wynikiem jest 49 punktow i uzyskato go 5 zdajacych. Najnizszy wynik
to 3 punkty uzyskany przez 1 zdajacego.

Rozstep wynikdw wynosi 46 punktow, co wskazuje na bardzo duze zrdéznicowanie
umiej¢tnosci zdajacych.
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Poziom rozszerzony

Rozktad wynikéw egzaminu na poziomie rozszerzonym przedstawia ponizszy wykres.

Rozktad wynikéw - poziom rozszerzony
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Dane statystyczne (w punktach) dotyczace wynikow egzaminu na poziomie
rozszerzonym zamieszczone sa w ponizszej tabeli.

Srednia 33,87
Mediana 35
Dominanta 15
Odchylenie standardowe | 14,14
Wynik najnizszy 0
Wynik najwyzszy 60
Rozstep 60

Statystyczny zdajacy uzyskal wynik 33,87 punktow za rozwiazanie arkusza dla
poziomu rozszerzonego, co stanowi 56,45% liczby punktow mozliwych do uzyskania za
rozwiazanie wszystkich zadan arkusza rozszerzonego. Oznacza to, ze zdajacy opanowali
ponad polowe umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie. Sredni wynik za arkusz
33,87 punkty stanowi ponad 50% punktéw mozliwych do uzyskania.

Mediana (wynik $rodkowy) wynosi 35 punktéw 1 jest porOwnywalna ze Srednia
(wynik $redni) 33,87 punkty.

Dominanta (wynik najczes$ciej wystepujacy) wynosi 15 punktéow 1 uzyskalo
go 90 zdajacych. Wynikiem najczgsciej wystgpujacym zaraz po dominancie jest 46 punktéw
1 uzyskato go 89 zdajacych.

Wynik najwyzszy dla arkusza rozszerzonego to 60 punktéw 1 uzyskalo
go 14 zdajacych. Najnizszy wynik to 0 punktéw uzyskany przez 6 zdajacych.

Rozstgp wynikow wynosi 60 punktow, co wskazuje na bardzo duze zrdéznicowanie
umiejetnosci zdajacych.
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Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii dla wojewddztwa mazowieckiego z podzialem na typy
szkol

Wyniki .
egzaminu Sredni wynik dla zdajacych fizyke i astronomi¢ na poziomie
rozszerzonym, ,
. . Ogolem
podstawowym jako przedmiot wybrany . g ‘
Typ szkoly obowiazkowo | dodatkowo poziom poziom
podstawowy | rozszerzony

Liceum 50,70 57,92 66,28 50,70 58.47
ogolnoksztatcace
Liceum 27,05 25,58 75,00 27,05 27,41
profilowane
Liceum i i i i )
uzupetniajace
Technikum 27,21 29,83 41,63 27,21 30,31
Technikum 10,00 0,00 0,00 10,00 0,00
uzupetniajace
Razem 48,39 55,84 65,35 48,39 56,45

Sredni wynik (w ujeciu procentowym) dla zdajacych poziom podstawowy wynosi
48,39%, a dla zdajacych poziom rozszerzony jako przedmiot wybrany obowiazkowo 55,84%.
Stanowi to roznicg prawie 7,5% na korzys¢ zdajacych poziom rozszerzony jako przedmiot
wybrany obowiazkowo. Zdajacy fizyke jako przedmiot wybrany dodatkowo osiagngli
najwyzszy sposrod pozostalych zdajacych wynik S$redni 65,35%, co wskazuje na to, ze
najlepiej opanowali umiej¢tnos$ci sprawdzane na egzaminie dla wybranego przez siebie
poziomu.

Taka prawidlowos$¢ utrzymuje si¢ dla zdajacych z licedw ogolnoksztatcacych
1 technikéw. Najwyzszy wynik sredni 75% uzyskali absolwenci licedw profilowanych, ktorzy
zdawali fizyke na poziomie rozszerzonym jako przedmiot wybrany dodatkowo.
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Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu z fizyki
i astronomii uzyskane przez zdajacych ze szkol w dzielnicach Warszawy

Sredni wynik procentowy
Dzielnica dla poziomu
podstawowego | rozszerzonego

Bemowo 31,00 32,27
Biatotcka 15,00 -
Bielany 56,97 59,57
Mokotow 46,91 55,29
Ochota 46,22 71,92
Praga Potudnie 49,77 55,50
Praga Poinoc 48,55 54,39
Rembertow 41,00 49,22
Srédmiescie 60,14 65,05
Targéwek 36,22 54,29
Ursus 40,00 50,38
Ursynow 39,80 50,52
Wawer 45,60 45,20
Wilanow 22,00 36,50
Witochy 30,29 27,77
Wola 49,71 52,92
Zoliborz 56,27 52,14
Wesota - 62,50

Srednie wyniki (W ujeciu procentowym) z poszczegodlnych pozioméw egzaminu
z fizyki 1 astronomii uzyskane przez zdajacych ze szkét w powiatach wojewodztwa
mazowieckiego zostaly podane z normami staninowymi dla wynikéw w powiatach.

sk

Na podstawie wynikow wszystkich zdajacych egzamin maturalny z fizyki i astronomii
w 2006 roku w catej Polsce przygotowano krajowe skale staninowe dla wynikéw
indywidualnych — tak zwana karte wynikow matury. Ponadto, dla wojewddztwa
mazowieckiego zostaty opracowane skale staninowe dla wynikow uzyskanych w szkotach
1 w powiatach (na podstawie wynikéw uzyskanych w szkotach oraz powiatach na Mazowszu).
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Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych

Karta wynikow matury 2007 — fizyka i astronomia na poziomie podstawowym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
. w poszczegolnych przedzialach
Klasa Nazwa Wyniki (procenty podano w przyblizeniu)
(stanin) klasy na Swiadectwie
w Kkraju na Mazowszu
1 najnizsza 0%-12% 4 1,76
2 bardzo niska 13%-20% 7 7,73
3 niska 21%-40% 12 33,26
4 ponizej Sredniej 41%-52% 17 17,21
5 srednia 53%-66% 20 17,56
6 powyzej Sredniej 67%-77% 17 9,48
7 wysoka 78%-87% 12 8,08
8 bardzo wysoka 88%-93% 7 2,93
9 najwyzsza 94%-100% 4 1,99

Jezeli zdajacy za rozwiazanie arkusza podstawowego uzyskat 54%, to jego wynik
miesci si¢ w przedziale wynikow 53%-66%, czyli w klasie 5, co oznacza, zZe jest to wynik
uzyskany przez 20% zdajacych w kraju i 17,56% zdajacych na Mazowszu.

Karta wynikow matury 2007 — fizyka i astronomia na poziomie rozszerzonym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
i w poszczegllnych przedzialach
(lflas.a) T(?Zwa na é‘vtll?(lllekcltww (procenty podano w przyblizeniu)
stanin asy
w Kkraju na Mazowszu
1 najnizsza 0%-12% 4 3,33
2 bardzo niska 13%-22% 7 5,68
3 niska 23%-33% 12 11,26
4 ponizej Sredniej 34%-47% 17 15,8
5 $rednia 48%-62% 20 19,77
6 powyzej $redniej 63%-75% 17 18,65
7 wysoka 76%-85% 12 13,96
8 bardzo wysoka 86%-92% 7 7,27
9 najwyzsza 93%-100% 4 4,28

Jezeli zdajacy za rozwiazanie arkusza rozszerzonego uzyskat 54%, to jego wynik
miesci si¢ w przedziale wynikoéw 48%-62%, czyli w klasie 5, co oznacza, ze jest to wynik
uzyskany przez 20% zdajacych w kraju 1 19,77% zdajacych na Mazowszu.
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Normy staninowe dla wynikow w szkolach wojewodztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe ’ | szkol szkol
1 najnizsza 8-14 7 3,11
2 bardzo niska 15-20 20 8,89
3 niska 21-26 23 10,22
4 ponizej $redniej 27-32 37 16,44
5 srednia 33-42 44 19,56
6 powyzej sredniej 43-50 35 15,56
7 wysoka 51-60 28 12,44
8 bardzo wysoka 61-72 21 9,33
9 najwyzsza 73-100 10 4,44

*)obliczone dla $rednich arytmetycznych wynikéw uzyskanych w szkotach wojewodztwa mazowieckiego

Jezeli zdajacy za rozwiazanie arkusza podstawowego uzyskat 54%, to jego wynik
miesci si¢ w przedziale wynikow 51%-60%, czyli w klasie 7, co oznacza, ze jest to wynik
uzyskany przez zdajacych w 28 szkotach na Mazowszu, co stanowi 12,44% szkoét, w ktorych
wybierano fizyke i astronomi¢ na egzaminie maturalnym.

Poziom rozszerzony

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe ’ | szkol szkol
1 najnizsza 0-10 13 4,32
2 bardzo niska 11-17 23 7,64
3 niska 18-27 37 12,29
4 ponizej $redniej 28-37 49 16,28
5 srednia 38-52 60 19,93
6 powyzej sredniej 53-60 53 17,61
7 wysoka 61-70 39 12,96
8 bardzo wysoka 71-80 18 5,98
9 najwyzsza 81-100 9 2,99

*)obliczone dla $rednich arytmetycznych wynikéw uzyskanych w szkotach wojewodztwa mazowieckiego

Jezeli zdajacy za rozwiazanie arkusza rozszerzonego uzyskal 54%, to jego wynik
miesci si¢ w przedziale wynikow 53%-60%, czyli w klasie 6, co oznacza, zZe jest to wynik
uzyskany przez zdajacych w 53 szkotach na Mazowszu, co stanowi 17,61% szkoét, w ktorych
wybierano fizyke i astronomi¢ na egzaminie maturalnym.
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Normy staninowe dla wynikow w powiatach wojewodztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

mtawski
25,00
gostyninski wegrowski wotominski
27,00 27,00 27,75
warszawski zwolenski wyszkowski sokotowski | przasnyski
zachodni
28,00 28,00 29,50 30,00 32,00
zurominski M. Ostroteka | zyrardowski otwocki legionowski | radomski
32,50 35,45 36,55 37,85 38,00 38,67
pruszkowski M. Siedlce ciechanowski | M. Radom ptonski sierpecki | makowski | grodziski
41,45 41,88 42,00 43,02 43,56 43,69 44,00 44,36
grojecki minski M. Plock biatobrzeski | garwolinski
46,12 47,00 47,76 49,33 49,67
nowodworski | puttuski sochaczewski | piaseczynski
50,00 50,00 50,25 50,29
warszawski tosicki ptocki
51,92 53,00 56,00
kozienicki szydtowiecki
74,00 74,00
Poziom rozszerzony

lipski makowski
31,29 33,73
wotominski warszawski ostrowski

zachodni
41,94 43,14 43,70
zyrardowski zurominski wyszkowski | ptocki ostrotecki
44,30 46,60 46,90 47,00 48,00
piaseczynski | wegrowski grodziski gostyninski | puttuski sierpecki zwolenski
48,25 48,75 48,78 49,44 50,56 51,20 51,38
kozienicki M. Ostrotgka | biatobrzeski | mlawski grojecki M. Plock sochaczewski | minski
52,47 53,25 53,27 53,83 53,83 54,64 55,59 55,72
szydtowiecki | garwolinski legionowski | M. Siedlce | przasnyski | warszawski | M. Radom
56,00 56,17 56,63 56,66 57,12 57,92 57,96
tosicki pruszkowski otwocki przysuski ptonski
58,89 58,91 59,63 60,71 60,87
nowodworski | ciechanowski
61,86 64,16
sokotowski radomski
64,66 67,08

Normy staninowe dla wynikow uzyskanych w powiatach na egzaminie maturalnym

&3

z fizyki i1 astronomii pozwalaja odnies¢ wynik uzyskany przez zdajacych w danym powiecie
do wynikow uzyskanych na tym egzaminie przez populacj¢ zdajacych z pozostalych
powiatow wojewodztwa mazowieckiego.




4. Podsumowanie i wnioski

= Egzamin maturalny z fizyki i astronomii na poziomie podstawowym odbyt si¢ w 225
mazowieckich szkotach (2005r.-254, 2006r.-327), co stanowi ok. 23,96% wszystkich
szkot na Mazowszu, w ktorych odbyt si¢ egzamin maturalny.

= Egzamin maturalny z fizyki i astronomii na poziomie rozszerzonym odbyt si¢ w 301
mazowieckich szkotach, co stanowi ok. 32,06% wszystkich szk6t na Mazowszu,
w ktorych odbyt si¢ egzamin maturalny.

* Do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii tacznie przystapito na Mazowszu 4006
absolwentow szkot ponadgimnazjalnych, co stanowi 7,52 % (2005r.-5,83%,
2006r.-6,36%) wszystkich zdajacych egzamin maturalny.

= Do egzaminu maturalnego z fizyki 1 astronomii na poziomie podstawowym
przystapito na Mazowszu 854 absolwentow szkot ponadgimnazjalnych, co stanowi
21,32% wszystkich absolwentéw zdajacych ten przedmiot (4006 zdajacych).

* Do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii na poziomie rozszerzonym przystapito
na Mazowszu 3152 absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych, co stanowi 78,68%
wszystkich absolwentow zdajacych ten przedmiot (4006 zdajacych).

= Egzamin maturalny z fizyki i astronomii na poziomie rozszerzonym jako przedmiot
obowiazkowy wybralo w wojewddztwie mazowieckim 202 absolwentéw szkot
ponadgimnazjalnych, co stanowi 6,41% wszystkich zdajacych na poziomie
rozszerzonym (3152 zdajacych).

= W wojewoddztwie mazowieckim procent absolwentéw szkot ponadgimnazjalnych,
ktérzy uzyskali z egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii dla obu pozioméw, co
najmniej 30% punktow wynosi 83,62% (2005r.-97,76%, 2006r.-92,40%).

= W wojewddztwie mazowieckim procent absolwentow szkol ponadgimnazjalnych,
ktorzy uzyskali z egzaminu maturalnego z fizyki 1 astronomii na poziomie
podstawowym, co najmniej 30% punktoéw wynosi 80,68%.

= W wojewoddztwie mazowieckim procent absolwentéw szkot ponadgimnazjalnych,
ktorzy uzyskali z egzaminu maturalnego z fizyki i1 astronomii na poziomie
rozszerzonym, co najmniej 30% punktow wynosi 96,04%.

= Poroéwnujac procent absolwentdw, ktdrzy w tegorocznym egzaminie maturalnym
z fizyki 1 astronomii dla obu poziomdéw uzyskali, co najmniej 30% punktow
w stosunku do roku 2006 mozna stwierdzi¢, ze zmalal on o okoto 10 punktow
procentowych; natomiast liczba zdajacych egzamin maturalny z fizyki 1 astronomii
w br. zwigkszyta si¢ w stosunku do lat poprzednich (2005r.-2491 zdajacych,
2006r.-3558 zdajacych) 1 wynosi 4006 zdajacych w 2007 roku.

= Sredni wynik uzyskany za rozwiazanie arkusza podstawowego wynoszacy 24,20
punktéw tj. 48,40% mozliwych do uzyskania punktow (2005r.-31,02 punktéw tj.
62,04% mozliwych do uzyskania punktéw, 2006r.-33,00 punktow tj. 66,00%
mozliwych do uzyskania punktéw) wskazuje, ze arkusz byt trudny, a tegoroczni
zdajacy mieli duze trudno$ci z wykonaniem umiejgtnosci sprawdzanych na egzaminie
maturalnym.

= Sredni wynik uzyskany za rozwiazanie arkusza rozszerzonego wynoszacy 33,87
punktéw tj. 56,45% mozliwych do uzyskania punktow (2005r.-17,18 punktoéw tj.
34,36% mozliwych do uzyskania punktéw, 2006r.-23,04 punktow tj. 46,07%
mozliwych do uzyskania punktéw) wskazuje, ze arkusz byt tatwiejszy niz w latach
poprzednich. Przyczyna tego moze by¢ wprowadzenie zmian w arkuszu dla poziomu
rozszerzonego polegajacych na sprawdzaniu opanowania przez zdajacego nie tylko
umiejgtnosci z zakresu rozszerzonego, lecz takze z zakresu podstawowego.

84



Z powyzszych informacji mozna przypuszczaé, ze zmiany w egzaminie maturalnym
polegajace na wyodrebnieniu poziomdw staly si¢ korzystniejsze dla zdajacych oraz, ze
zdajacy poziom rozszerzony byli lepiej przygotowani od zdajacych poziom
podstawowy. Za§ wsérdd zdajacych poziom rozszerzony lepiej przygotowani byli ci,
ktorzy zdawali egzamin jako przedmiot dodatkowy.
Najtrudniejszymi w poziomie podstawowym okazaly si¢ nastgpujace zadania:
6, 7, 14, 16, 18, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 27 oznaczone w arkuszu etykietami:
6,7,14,16.1,17.1, 17.2, 18.1, 18.2, 20.1, 20.2, 21, 23 sprawdzajace wiedzg z zakresu
treSci  podstawowych  podstawy  programowej i standardow = wymagan
egzaminacyjnych:

¢ oddziatywan magnetycznych (zad. 6)
oddziatywan grawitacyjnych (zad. 14, 16.1)
zjawiska odbicia i zatamania (zad. 17.1, 17.2)
drgan harmonicznych (zad. 7, 18.1, 18.2)
budowy atomu (zad. 20.1, 20.2)
reakcji jadrowych (zad. 21)
zjawiska fotoelektrycznego (zad. 23)
Najtrudniejszymi w poziomie rozszerzonym okazaly si¢ nastgpujace zadania:
3, 4, 6, 7, 8 9, 11, 19, 20, 21, 22 oznaczone w arkuszu -etykietami:
1.3,14,1.6,2.1,2.2,23,2.5,43,4.4,4.5, 5.1 sprawdzajace wiedz¢ z zakresu tresci
podstawowych 1 rozszerzonych podstawy programowej i standardéw wymagan
egzaminacyjnych:

¢ dynamiki, zasad zachowania, drgan harmonicznych (zad. 1.3, 1.4, 1.6)
pradu zmiennego (zad. 2.1, 2.2, 2.3, 2.5)
reakcji rozszczepienia (zad. 4.3, 4.4, 4.5)
fizyki jadra atomowego (zad. 5.1)

* 6 ¢ O 0 o

* o o
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XIII ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z GEOGRAFII
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1. Podstawowe dane statystyczne

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z geografii, z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba Liczba zdajacych egzamin na poziomie =
zdajacych =2
rozszerzonym S
= s g
podstawowym|  jako przedmiot wybrany @ L
Razem < 2=
Typ szkoly obowiazkowo | dodatkowo &~ - =
Liceum 4806 2923 2810 5733 |10539| 1
ogolnoksztatcace
Liceum 2519 87 168 255 |2774 | -
profilowane
Liceum 371 - 2 2 || -
uzupeltniajace
Technikum 4018 94 168 262 | 4280 11
Technikum 84 - - ~ s | o2
uzupelniajace
Razem 11798 3104 3148 6252 |[18050| 14

Powyzsze dane dotycza tylko tych zdajacych, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
w 2007 roku po raz pierwszy.

Egzamin maturalny z geografii zdawato na Mazowszu okoto 34% wszystkich absolwentow,
przystgpujacych do egzaminu maturalnego po raz pierwszy w sesji wiosennej 2007 roku. W grupie
0osOb wybierajacych geografie wigkszos¢ — okoto 58,4% — stanowili absolwenci liceow
ogolnoksztatcacych. Kolejna pod wzgledem liczebnos$ci grupa to absolwenci technikow (niecate 24%).
Absolwenci licebw profilowanych stanowili niewiele ponad 15%, aabsolwenci licedw
uzupetniajacych — okoto 2%. Najmniej liczna grupa byli absolwenci technikow uzupetniajacych —
tylko 0,5%.

Geografia jako przedmiot egzaminu maturalnego byta znacznie czg$ciej wybierana
jako przedmiot obowiazkowy niz dodatkowy — absolwenci zdajacy geografi¢ jako przedmiot
obowiazkowy (to znaczy wszyscy, ktorzy zdawali ten egzamin na poziomie podstawowym, oraz okoto
49,6% zdajacych go na poziomie rozszerzonym) stanowili az 82,6% wszystkich przyst¢pujacych do
egzaminu z tego przedmiotu. Wsrdd nich najliczniejsza grupg (prawie 52%) stanowili absolwenci
liced6w ogolnoksztalcacych, nastgpnie technikdéw (27,5%) i licedw profilowanych (17,5 %); a najmniej
liczna absolwenci liceow i technikéw uzupehiajacych - tylko nieco ponad 3%.

Absolwenci, wybierajacy geografi¢ jako przedmiot dodatkowy stanowili niewiele ponad 50%
wszystkich zdajacych egzamin na poziomie rozszerzonym, a tylko okoto 17,4% wszystkich zdajacych
egzamin z geografii. Absolwenci licedw ogdlnoksztatcacych znacznie czgéciej niz absolwenci innych
typow szkol decydowali si¢ na wybor geografii jako przedmiotu dodatkowego, stanowili 89,3%
zdajacych ten przedmiot jako dodatkowy. Absolwenci liceow profilowanych oraz technikow
— po ponad 5%. W technikach uzupehiajacych nikt nie zdecydowat si¢ na pisanie geografii jako
przedmiotu dodatkowego.

Egzamin maturalny z geografii dla absolwentow oddziatéw dwujgzycznych zdawato 56 oséb
(w tym w jezyku angielskim — 41 os6b, w jezyku francuskim — 4 osoby oraz w jezyku niemieckim —
11 osob).

W szkotach ze wzgledu na procedury uniewazniono 2 egzaminy Ze wzgledu na
niesamodzielno$¢ prac egzaminacyjnych uniewazniono 12 egzamindéw — 10 w technikach
i 2 w technikach uzupetniajacych.

89



Liczba absolwentéw na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z geografii, zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo, uzyskali co najmniej 30% punktow

Zdajacy . .

Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Razem
A%m:%d% m%m:%d% m%“:‘%ﬁ%
5.8 2.8 S.S5Ss 2o S5 2.8
252288 253 23Ro el 231 2ER(2 el £32
SeplS5 5 Tt o S% 5855 ST R - e
s [T REIEYE RSE s|ERESYE XRE S [T REIBYE REE
=2 |z2Elz28 52E|l=s3lz2E:208 52E =2 |z2Elz28 828
S35 |85Esfg ghe|ssishesis sbe| g5 |5hEghg g8
Typ szkoly SR |32g|32g £2g|SF 152582 £ | 3% |S2s328g £83
Liceum o o o
ogolnoksztalcace 4806 | 4384 | 422 |91,22% | 2923 | 2863 | 60 |97,95% | 7729 | 7247 | 482 |93,76%
Liceum ° ° o
profilowane 2519 | 2080 | 439 |82,57%| 87 | 76 | 11 |87,36%| 2606 | 2156 | 450 |82,73%
ﬁ;;léﬁiajqce 371 | 225 | 146 160,65%| — | — | - - 371 | 225 | 146 | 60,65%
Technikum 4018 | 3316 | 702 |82,53%| 94 | 91 | 3 |96,81%]| 4112 | 3407 | 705 |82,86%
I;Sﬁ:;ﬁﬁce 84 | 47 | 37 |ss95%| - | - | - | - 84 | 47 | 37 |5595%
Razem 11798 | 10052 | 1746 | 85,20% | 3104 | 3030 | 74 |97,62% | 14902 | 13082 | 1820 | 87,79%

Ogotem 87,79% absolwentéw zdajacych egzamin maturalny z geografii jako
przedmiotu obowiazkowego uzyskato co najmniej 30% punktéw mozliwych do otrzymania za
rozwiazanie zadan na deklarowanym poziomie (15 punktow na poziomie podstawowym i1 18
punktow na poziomie rozszerzonym). Ogdtem procent absolwentow, ktorzy przekroczyli ten
prog, jest najwigkszy w przypadku absolwentow licedw ogolnoksztatcacych i wynosi 93,76%.
W przypadku absolwentéw technikow wynosi 82,86%, a w przypadku absolwentow liceéw
profilowanych jest nieco nizszy — 82,73%. Najmniej liczna grupg zdajacych, ktorzy uzyskali
co najmniej 30% punktow stanowia absolwenci liceow uzupetniajacych — 60,65% oraz
technikow uzupetniajacych — 55,95%

W przypadku geografii jako przedmiotu wybranego obowiazkowo i zdawanego na
poziomie podstawowym prog ten przekroczylo ogdtem 85,20% zdajacych, przy czym
widoczna jest rdéznica migdzy absolwentami licedbw ogolnoksztatcacych (91,22%)
1 absolwentami liceéw profilowanych i technikéw (odpowiednio 82,57% 1 82,53%) oraz
licedw uzupeiajacych i technikow uzupetniajacych (odpowiednio 60,65% i 55,95%)

W przypadku geografii jako przedmiotu wybranego obowiazkowo i1 zdawanego na
poziomie rozszerzonym prog 30% przekroczyta ogdlem wigksza liczba zdajacych niz na
poziomie podstawowym (97,62%), przy czym widoczna jest réznica migdzy absolwentami
liceow ogodlnoksztatcacych (97,95%) 1 technikow (96,81%), a absolwentami liceow
profilowanych (87,36%).
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2. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na wskazniki latwosci
Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan
z arkusza dla poziomu podstawowego.

Numer zadania 1 2|3|4|5(6(7 (8|9 |10|11|12(13(14|15
Maksymalna

punktacja za rfrfrj2j1rj2|1r|1r(2(trf{2{212|2]2
zadanie

Latwos¢ zadania 0,6610,3310,48]0,18]0,38/0,37(0,45(0,54{0,77|0,47|0,71|0,09(0,50(0,58(0,27

Numer zadania 16 |17 |18 1920|2122 (23 (24(25|26|27|28|29 |30
Maksymalna

punktacja za 2111211 12(2(2(2|2|123]2]2]1
zadanie

Latwo$¢ zadania 0,2810,10]0,5210,27]0,16|0,79(0,36{0,5810,27|0,30]0,51|0,30(0,16(0,52{0,41

Dane te ilustruje ponizszy wykres.
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Zréznicowanie wskaznika tatwosci zadan z arkusza dla poziomu podstawowego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwosci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 4,12,17, 20, 28 bardzo trudne
sa0-ogy | 2HS6TI0IS 161,222 cudne
0,50 - 0,69 1,8, 13, 14, 18, 23, 26, 29 umiarkowanie trudne
0,70 - 0,89 9,11,21 latwe
0,90 - 1,00 — bardzo tatwe

W arkuszu dla poziomu podstawowego nie bylo zadan bardzo tatwych. Zadania tatwe
(9, 11, 21) stanowity 10% wszystkich zadan; mozna byto za nie uzyska¢ 6 punktow na 50
mozliwych do otrzymania tj. 12 %. Zadan bardzo trudnych byto pi¢¢ a trudnych czternascie.
Laczna liczba punktow za zadania trudne i1 bardzo trudne stanowita 50% liczby punktéw
mozliwych do uzyskania za catkowicie poprawne rozwigzanie tego arkusza.

Najwyzszy wskaznik tatwosci (0,79) uzyskato zadanie 21., w ktérym zdajacy mieli, na
podstawie tekstu i wiasnej wiedzy, zaproponowaé cztery dziatania, ktore pozwolityby
ogranicza¢ liczbe opakowan wyrzucanych na wysypiska (standard I11.3.1). Btedy popetniane
w tym zadaniu byly nieliczne i wynikaty najczgsciej z ogolnikowosci 1 niedbatosci zapisu
odpowiedzi. Drugim pod wzgledem tatwosci bylo zadanie 9., w ktorym nalezalo wymienic
trzy negatywne skutki wynikajace z sezonowo$ci ruchu turystycznego w regionie
nadmorskim (standard I1I.2a).

Najnizszy wskaznik tatwosci (0,09) uzyskato zadanie 12., w ktorym zdajacy mieli
poda¢ nazw trzech wspolnych elementéw budowy wulkanu tarczowego i stozkowego oraz
wyjasni¢, dlaczego wulkan tarczowy ma inny ksztatt niz wulkan stozkowy (standard 11.1.4).
Takze trudnym zadaniem okazato si¢ zadanie 17. (fatwo$¢ 0,10), w ktorym nalezato poda¢, na
postawie rysunku 1 wlasnej wiedzy, dwie przyczyny wystgpowania obszarow
bezodptywowych na kuli ziemskiej.

Na Mazowszu wskazniki tatwosci dwudziestu dwoch zadan egzaminacyjnych dla
poziomu podstawowego sa wyzsze niz srednie dla kraju. Dla zdajacych w wojewddztwie
mazowieckim trudniejsze okazato si¢ zadanie 3. (tatwos¢ 0,48 dla wojewodztwa, 0,52 — dla
kraju), w ktorym zdajacy obliczali, na podstawie mapy, odleglosci w terenie pomigdzy
dwoma miejscowosciami (standard 11.2.).
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Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan
z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Numer zadania 1|12 (3 (4|56 |7 (8|9 |10|11(12[13|14]|15
Maksymalna

punktacja za 2 (1|21 |(2(2 (12|11 }{2|2]|2|2]|2
zadanie

Latwos$¢ zadania |0,71]0,56(0,73(0,55(0,66|0,54|0,74(0,73(0,63|0,58|0,32(0,44(0,18|0,59|0,43
Numer zadania 16 |17 |18 [ 19 |20 |21 (22|23 (24 (25|26 (27 |28|29 |30
Maksymalna

punktacja za L1 (21122122122 ({12]|12]2
zadanie

Latwos$¢ zadania |0,97/|0,210,44(0,60(0,66|0,55]|0,54(0,37(0,44|0,63|0,55|0,68(0,44/0,80(0,46
Numer zadania 31132333435

Maksymalna

punktacja za 3111222

zadanie

Latwos$¢ zadania |0,47)|0,80(0,68(0,80(0,54

Dane te ilustruje ponizszy wykres.
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Zréznicowanie wskaznika latwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwosci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 13 bardzo trudne
0,20 — 0,49 11,12, 15, 17, 18, 23, 24, 28, trudne

30,31
2,4,5,6,9,10, 14, 19, 20, . .
0,50 — 0,69 21,22, 25.26.27.33. 35 umiarkowanie trudne
0,70 — 0,89 1,3,7,8,29,32,34 fatwe
0,90 - 1,00 16 bardzo tatwe

Warkuszu egzaminacyjnym dla poziomu rozszerzonego jedno zadanie byto bardzo trudne. Dziesig¢
zadan okazato si¢ trudnych, a szesnascie umiarkowanie trudnych. Zadania te stanowia 74%
wszystkich zadan zawartych w arkuszu. Pozostate zadania okazaly si¢ tatwe (siedem zadan), a jedno
zadanie — bardzo latwe. Laczna liczba punktow za zadania tatwe i bardzo tatwe stanowita 23% liczby
punktéw mozliwych do uzyskania za catkowicie poprawne rozwiazanie tego arkusza, a taczna liczba
punktow za zadania trudne i bardzo trudne — 35%.

Najwyzszy wspolczynnik tatwosci (0,97) uzyskato zadanie 16., ktore polegalo na
uszeregowaniu miejscowosci wedlug malejacej rocznej sumy opadow atmosferycznych (standard
11.1.1) Btedy popetnili jedyni ci zdajacy, ktorzy nieuwaznie czytali tre§¢ mapy.

Najnizszy wskaznik tatwosci (0,18) uzyskalo zadanie 13., w ktorym zdajacy mieli, na
podstawie opisu, rozpozna¢ proces geologiczny i poda¢ jego nazwe (standard 1.2.16). Drugie co do
trudnosci zadanie 17. wymagato od zdajacych wyjasnienia, dlaczego Kujawy potozone sa w ,,cieniu
opadowym” (standard 1.2.27).

Na Mazowszu wskazniki tatwosci wszystkich zadan egzaminacyjnych dla poziomu rozszerzonego sa
wyzsze niz srednie dla kraju.

3. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na miary tendencji centralne;j
Poziom podstawowy

Rozktad wynikéw egzaminu na poziomie podstawowym przedstawia ponizszy wykres.
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Dane statystyczne (wyrazone w punktach) dotyczace wynikéw egzaminu na poziomie
podstawowym zamieszczone sa W ponizszej tabeli.

Srednia 20,55
Mediana 20
Dominanta 15
Odchylenie standardowe | 6,94
Wynik najnizszy 0
Wynik najwyzszy 48
Rozstep 48

Srednia liczba punktéw uzyskana przez zdajacych egzamin na poziomie
podstawowym wynosi 20,55 i jest nizsza od potowy maksymalnej liczby punktéw mozliwych
do uzyskania za rozwiazanie arkusza (stanowi 41,1% maksymalnej liczby punktow).
Srodkowy wynik (mediana) wynosi 20 punktow i jest takze nizszy od potowy maksymalnej
liczby punktéw mozliwych do uzyskania za rozwiazanie tego arkusza. Uzyskane wyniki
obejmuja prawie cata skale liczby punktéw: od 0 do 48. Najnizszy wynik (0 punktow)
otrzymala jedna osoba, najwyzszy wynik (48 punktéw) otrzymala takze jedna osoba.
Najwyzszego wyniku 50 punktéw nie osiagnat zaden zdajacy. Najczgsciej powtarzajacy sig
wynik (dominanta) to 15 punktow (30%), ktory uzyskato 1048 oso6b. Odchylenie standardowe
wynosi 6,94 punktu, co oznacza, ze przy Sredniej rownej 20,55 punktu wigkszo$¢ zdajacych
uzyskata wyniki w granicach od 14 do 28 punktow.

Poziom rozszerzony

Rozktad wynikdw egzaminu na poziomie rozszerzonym przedstawia ponizszy wykres.
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Dane statystyczne (wyrazone w punktach) dotyczace wynikéw egzaminu na poziomie
rozszerzonym zamieszczone sa w ponizszej tabeli.

Srednia 33,88
Mediana 34
Dominanta 30
Odchylenie standardowe | 10,38
Wynik najnizszy 0
Wynik najwyzszy 60
Rozstep 60

Srednia liczba punktow uzyskana przez zdajacych egzamin na poziomie rozszerzonym
wynosi 33,88 1 jest wyzsza od polowy maksymalnej liczby punktéw mozliwych do uzyskania
za rozwiazanie arkusza (stanowi 56,5% maksymalnej liczby punktoéw). Srodkowy wynik
(mediana) wynosi 34 punkty i jest takze wyzszy od polowy maksymalnej liczby punktow
mozliwych do uzyskania za rozwiazanie tego arkusza. Uzyskane wyniki obejmuja cata skale
liczby punktéw: od 0 do 60. Najnizszy wynik (0 punktéw) otrzymala jedna osoba,
a najwyzszy wynik (60 punktéw) otrzymato jedenastu zdajacych. Najczesciej powtarzajacy
si¢ wynik (dominanta) to 30 punktow (50%), ktéry uzyskato 235 osob. Odchylenie
standardowe wynosi 10,38 punktu, co oznacza, ze przy S$redniej réwnej 33,88 punktu
wigkszos¢ zdajacych uzyskata wyniki w granicach od 23 do 45 punktow.

Srednie wyniki (W ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu
maturalnego z geografii dla wojewodztwa mazowieckiego z podzialem na typy szkot

eg::i:;;l: Sredni wynik dla zdajacych geografi¢ na poziomie
rozszerzonym, .
podstawowym jako przedmiot wybrany Ogolem
: poziom poziom
Typ szkoly obowigzkowo | dodatkowo podstawowy | rozszerzony
I(;gz')elﬁﬁsztaicacce 44.90 56,31 58,66 44,90 57,51
;rlgfili?wane 38,87 42,80 47,51 38,87 44,40
Liceum L. 31 ,88 39’00 _ 31,88 39’00
uzupetniajace
Technikum 39,02 42,65 51,02 39,02 45,66
Techmkgrp 29.67 j } 29,67 )
uzupehniajace
Razem 41,09 54,85 58,11 41,09 56,47

Wyniki uzyskane za rozwiazanie obu arkuszy przez absolwentow licedw
ogolnoksztatcacych znacznie przewyzszaja wyniki uzyskane przez absolwentéw pozostatych
typow szkot. Absolwenci licedbw profilowanych 1 technikow osiagneli zblizone wyniki.
Najnizsze wyniki uzyskali absolwenci liceow uzupetniajacych i technikow uzupetniajacych
(nalezy jednak pamigtaé, ze ta grupa byta bardzo mata wzgledem pozostatych grup zdajacych).
Sposrod podanych w tabeli wynikow najwyzszy jest sredni wynik egzaminu maturalnego
z geografii wybranej jako przedmiot dodatkowy (zdawanego na poziomie rozszerzonym)
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uzyskany przez absolwentow liceow ogolnoksztalcacych. Najnizszy wynik uzyskali
absolwenci technikéw uzupehliajacych zdajacy egzamin z geografii jako przedmiot
obowiazkowy na poziomie podstawowym.

Absolwenci wszystkich typow szkot ponadgimnazjalnych piszacy egzamin na obu
poziomach uzyskali wyzsze wyniki na poziomie rozszerzonym niz na poziomie
podstawowym. Wyzsze wyniki osiagneli takze absolwenci piszacy egzamin z geografii na
poziomie rozszerzonym jako dodatkowy.

Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu
z geografii uzyskane przez zdajacych ze szkol w dzielnicach Warszawy

Sredni wynik procentowy
Dzielnica dla poziomu
podstawowego | rozszerzonego

Bemowo 51,80 49,63
Bialol¢ka 32,38 61,00
Bielany 40,73 57,38
Mokotow 45,76 58,60
Ochota 42,15 63,23
Praga Potudnie 42,29 58,62
Praga Poinoc 42,37 59,60
Rembertow 50,21 55,94
Srédmiescie 43,44 68,81
Targéwek 40,75 53,50
Ursus 43,83 53,51
Ursynow 49,74 55,31
Wawer 44,99 53,76
Wilanow 54,55 54,86
Witochy 47,56 56,22
Wola 45,46 58,01
Zoliborz 38,89 57,48
Wesota 41,75 60,00

Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu z geografii
uzyskane przez zdajacych ze szkot w powiatach wojewddztwa mazowieckiego zostaty podane
z normami staninowymi dla wynikow w powiatach.

k

Na podstawie wynikow wszystkich zdajacych egzamin maturalny z geografii w 2007
roku w catej Polsce przygotowano krajowe skale staninowe dla wynikéw indywidualnych —
tak zwana kart¢ wynikow matury. Ponadto, dla wojewddztwa mazowieckiego zostaty
opracowane skale staninowe dla wynikow uzyskanych w szkotach 1 w powiatach
(na podstawie wynikéw uzyskanych w szkotach oraz powiatach na Mazowszu).
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Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych

Karta wynikow matury 2007 — geografia na poziomie podstawowym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
w poszczegélnych przedzialach

Klasa Nazwa Wyniki (procenty podano w przyblizeniu)
(stanin) klasy na Swiadectwie
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0% - 17% 4 3,96
2 bardzo niska 18% — 23% 7 6,07
3 niska 24% — 30% 12 13,65
4 ponizej $redniej 31% — 38% 17 22,10
5 srednia 39% — 47% 20 21,70
6 powyzej Sredniej 48% — 56% 17 19,48
7 wysoka 57% — 66% 12 9,25
8 bardzo wysoka 67% — T76% 7 3,09
9 najwyzsza 77% — 100% 4 0,71
Karta wynikéw matury 2007 — geografia na poziomie rozszerzonym
Procent zdajacych, ktorzy uzyskali wyniki
w poszezegélnych przedzialach
Klasa Nazwa Wyniki (procenty podano w przyblizeniu)
(stanin) klasy na Swiadectwie
w kraju na Mazowszu

1 najnizsza 0% — 22% 4 2,08
2 bardzo niska 23% — 30% 7 5,15
3 niska 31% — 38% 12 10,49
4 ponizej $redniej 39% — 47% 17 14,41
5 srednia 48% — 57% 20 19,98
6 powyzej $redniej 58% — 65% 17 16,51
7 wysoka 66% — 73% 12 13,44
8 bardzo wysoka 74% — 82% 7 11,40
9 najwyzsza 83% — 100% 4 6,54
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Karty wynikéw matury (normy staninowe) dla wynikow indywidualnych egzaminu
maturalnego z geografii pozwalaja odnies¢ wynik indywidualny zdajacego do wynikéw
uzyskanych przez wszystkich zdajacych ten egzamin w calym kraju. Na przyktad, jezeli
zdajacy za rozwiazanie arkusza dla poziomu podstawowego uzyskat wynik
58% (29 punktow), to miesci si¢ on w klasie siddmej, czyli wysokiej. Oznacza to, ze zblizone
wyniki (57% — 66%) uzyskato okoto 12% zdajacych geografi¢ w catym kraju. Okoto 77%
zdajacych geografi¢ w catym kraju osiagngto wyniki w nizszych klasach, a okoto
11% — w klasach wyzszych. Jezeli taki sam wynik (58% to jest 35 punktow) zdajacy uzyskat
za rozwiazanie arkusza dla poziomu rozszerzonego, to wynik ten miesci si¢ w klasie szostej,
powyzej Sredniej. Oznacza to, ze podobne wyniki (od 58% do 65%) uzyskalo okoto
17% zdajacych geografie¢ w calym kraju. Wyniki okoto 60% zdajacych mieszcza si¢
w klasach nizszych, a okoto 23% — w klasach wyzszych.

Zwraca uwage fakt, ze w przypadku egzaminu na poziomie podstawowym
w najnizszych i najwyzszych klasach wynikow odsetek zdajacych na Mazowszu jest nizszy
niz w calym kraju, wyzszy jest zas§ w klasach od niskiej do powyzej §redniej. W przypadku
egzaminu na poziomie rozszerzonym odsetek zdajacych na Mazowszu jest nizszy w klasie od
niskiej do powyzej $redniej, a wyzszy — w klasie wysokiej, bardzo wysokiej i najwyzszej.

Normy staninowe dla wynikéw w szkolach wojewodztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe*) szkol szkol
1 najnizsza 0-24 36 4,37
2 bardzo niska 25-30 69 8,38
3 niska 31-34 94 11,42
4 ponizej $redniej 35-38 148 17,98
5 $rednia 39-44 206 25,03
6 powyzej sredniej 45-50 121 14,70
7 wysoka 51-58 95 11,54
8 bardzo wysoka 59-78 50 6,08
9 najwyzsza 79-100 4 0,49

") Obliczone dla $rednich arytmetycznych wynikéw uzyskanych w szkotach.

Poziom rozszerzony

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe ) | szkol szkol
1 najnizsza 0-27 18 3,64
2 bardzo niska 28-32 30 6,07
3 niska 33-38 59 11,94
4 ponizej $redniej 39-45 89 18,02
5 $rednia 46-53 109 22,06
6 powyzej $redniej 54-62 91 18,42
7 wysoka 63-68 55 11,13
8 bardzo wysoka 69-77 35 7,09
9 najwyzsza 77-100 8 1,62

") Obliczone dla $rednich arytmetycznych wynikéw uzyskanych w szkotach.
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Normy staninowe dla wynikéw uzyskanych w szkotach na egzaminie maturalnym
z geografii pozwalaja odnie§¢ wynik uzyskany w danej szkole do wynikow uzyskanych na
tym egzaminie w pozostalych szkotach wojewo6dztwa mazowieckiego.

Na przyktad, jezeli w danej szkole $rednia arytmetyczna wynikow absolwentow tej
szkoty uzyskanych z egzaminu na poziomie podstawowym wyniosta okoto 40%, to $redni
wynik tej szkoty miesci si¢ w klasie piatej, czyli $redniej. Oznacza to, ze zblizone wyniki
(w granicach od okoto 39% do okoto 44%) uzyskato okolo 25% szkét na Mazowszu, w
ktorych odbyt si¢ egzamin maturalny z geografii na poziomie podstawowym. Okoto 42%
szkot osiagneto wyniki w nizszych klasach, a okoto 33% — w klasach wyzszych.

Jezeli taka sama warto$¢ $redniej arytmetycznej wynikow swoich absolwentow (40%)
szkota uzyskata z egzaminu na poziomie rozszerzonym, to Sredni wynik tej szkoty miesci si¢
takze w klasie czwartej, czyli ponizej $redniej. Oznacza to, ze podobne $rednie wyniki
(w granicach od okoto 39 % do okoto 45%) uzyskalo w przyblizeniu 18% szko6t na Mazowszu,
w ktorych odbyt sie egzamin maturalny z geografii na poziomie rozszerzonym. Srednie
wyniki okoto 22% szko6t mieszcza si¢ w klasach nizszych, a okoto 60% — w klasach wyzszych.

Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewdédztwa mazowieckiego

Ponizej przedstawiono normy staninowe dla S$rednich wynikow uzyskanych
w powiatach wojewddztwa mazowieckiego. Pod nazwa powiatu podano $rednig arytmetyczna
wynikow szkot tego powiatu. Jezeli powiat nie jest wymieniony w tabeli, oznacza to, ze zaden
absolwent z tego powiatu nie zdawat egzaminu maturalnego z geografii na danym poziomie.

Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewdédztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

siedlecki
32,33
zurominski ptocki miawski
35,18 35,85 36,28
wars}zla\&vskl ostrotecki sierpecki | wotominski | makowski
23‘3‘“’6 % . ! 36,99 37,05 37,36 38,24
grodziski Os ti\f)[iqka plasicizyns M. Plock otwocki | gostyninski | sokotowski
38,55 39.34 39.50 39,55 39,86 39,88 39,90
blalo?rzesk przysuski radomski | zwolenski pultuski kozienicki sochall(cizews ostrowski
39.99 40,32 40,49 40,54 40,54 40,60 4071 40,78
ptonski wegrowski szydi(oiwmc legIO?OWSk M. Radom mechlilinows lipski
40,88 40,89 41,57 41.77 41,82 41.92 42,00
ardjecki pruslz(limws wyszli<owsk M. Siedlce zyrarciiowsk
42,24 42,26 42,35 42,38 42,41
garwolinski |  tosicki minski
42,45 42,58 43,38
nowodwors . .
ki warszawski | przasnyski
43.63 43,68 44,00
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Poziom rozszerzony

ptocki
27,86
lipski wolominski ostrotecki
43,15 45,85 46,25
Warslzla\:ivskl zurominski | zyrardowski | wegrowski | szydlowiecki
zachocnl 46,83 47,04 47,26 48,09
46,70
grodziski radomski biatobrzeski ostrowski zwolenski M. Ptock makowski
48,33 48,84 49,34 49,49 50,12 51,77 51,92
grojecki legionowski tosicki minski miawski kozienicki M. Siedlce
52,09 52,17 52,44 53,05 53,63 53,77 53,83
ciechanowski | piaseczynski
54,76 54,78
przysuski gostyninski | sochaczewski | M. Radom | garwolinski | nowodworski 0 tMi K
55,18 55,19 55,35 55,78 55,91 56,08 STolcka
56,91
otwocki sokotowski | warszawski | przasnyski
57,12 58,30 59,85 60,38
sierpecki ptonski pruszkowski
60,40 60,43 62,83
puttuski wyszkowski
64,97 66,51

Normy staninowe dla $rednich wynikéw uzyskanych w powiatach wojewodztwa
mazowieckiego na egzaminie maturalnym z geografii pozwalaja odnie$¢ S$redni wynik
uzyskany w danym powiecie do $rednich wynikow uzyskanych na tym egzaminie przez
wszystkie powiaty w wojewodztwie mazowieckim.

Na przyktad, jezeli w danym powiecie $rednia arytmetyczna wynikow szkot tego
powiatu, uzyskanych z egzaminu maturalnego z geografii na poziomie podstawowym,
wyniosta okoto 37%, to wynik ten miesci si¢ w klasie trzeciej, czyli niskiej. Oznacza to, ze
zblizone wyniki (w granicach od 36,66% do 38,24%) uzyskalo 5 mazowieckich powiatow
(stanowi to okolo 12% tacznej liczby powiatéw na Mazowszu, na ktérych terenie w co
najmniej jednej szkole odbyt si¢ egzamin maturalny z geografii na poziomie podstawowym).
Cztery powiaty (okolo 10%) osiagnety wyniki w nizszych klasach, a 33 (okoto 79%)
—w klasach wyzszych.

Jezeli w danym powiecie $rednia arytmetyczna wynikow szkot tego powiatu,
uzyskanych z egzaminu maturalnego z geografii na poziomie rozszerzonym wyniosta okoto
55%, to wynik ten miesci si¢ w klasie szostej, powyzej sredniej. Oznacza to, ze podobne
wyniki (w granicach od 55,18% do 56,91%) uzyskalo 7 powiatow (co stanowi okoto 17%
powiatow na Mazowszu, w ktorych odbyl si¢ egzamin maturalny z geografii na poziomie
rozszerzonym). Wyniki 25 powiatéw (okolo 61%) mieszcza si¢ w klasach nizszych,
a 9 (okoto 22%) — w klasach wyzszych.
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4. Podsumowanie i wnioski

W sesji wiosennej 2007 roku egzamin maturalny z geografii odbyl si¢ na poziomie
podstawowym w 823 szkotach (okoto 84,9% mazowieckich szkoét ponadgimnazjalnych) 1 na
poziomie rozszerzonym w 494 szkotach (okoto 50,9% mazowieckich szkét
ponadgimnazjalnych).

Egzamin maturalny z geografii zdawalo 18050 0sob (o prawie 1800 wigcej niz w 2006
roku). Do egzaminu przystapito 34% tegorocznych absolwentow wszystkich rodzajow szkot
ponadgimnazjalnych na Mazowszu. Najliczniejsza grupg stanowili absolwenci liceow
ogoblnoksztatcacych (ok. 58,4%), a najmniej liczng — absolwenci technikow uzupelniajacych
(ok. 0,5%). Okoto 34,6% o0séb pisalo egzamin z geografii na poziomie rozszerzonym.

Wigkszo$¢ zdajacych egzamin maturalny z geografii (ok. 82,6%) zdecydowata si¢ na
wybor tego przedmiotu jako obowiazkowego. Sposréd absolwentow, ktorzy zdawali
geografi¢ jako przedmiot wybrany obowiazkowo, prog co najmniej 30% punktow z poziomu
podstawowego przekroczylo ogétem nieco ponad 85,20% zdajacych. Jednak wyrazne sa tu
réznice migdzy absolwentami roéznych typow szkol: w przypadku absolwentow licedw
ogolnoksztatcacych warunek ten spetnito okoto 91% zdajacych. Wyniki absolwentow liceow
profilowanych, technikéw 1 liceow uzupelniajacych sa juz nieco stabsze. Najstabsze wyniki
osiagneli absolwenci technikéw uzupetniajacych — niecate 56% zdajacych przekroczylo prog
30% punktow.

Sredni wynik uzyskany za rozwiazanie arkusza dla poziomu podstawowego,
wynoszacy 41,09% mozliwej do uzyskania liczby punktow, wskazuje, ze dla wszystkich
zdajacych egzamin ten byt do$¢ trudny. Dla absolwentow liceéw ogolnoksztatcacych okazat
si¢ najtatwiejszy (Sredni wynik 44,9%) a najtrudniejszy dla technikow uzupehiajacych
($redni wynik 29,67 %).

Sredni wynik uzyskany za rozwiazanie arkusza dla poziomu rozszerzonego, ktory
wyniost 56,47% mozliwej do uzyskania liczby punktow, wskazuje, ze egzamin ten byl nieco
fatwiejszy. Dla absolwentéow liceow ogodlnoksztalcacych okazal si¢ najlatwiejszy,
najtrudniejszy dla absolwentow liceéw profilowanych. Srednie wyniki dla obu arkuszy
egzaminacyjnych sa nieco nizsze od wynikow w 2006 roku.

Ogoétem, w przypadku egzaminu na poziomie rozszerzonym nieco lepsze wyniki
osiagneli absolwenci, ktorzy wybrali geografie jako przedmiot dodatkowy. Srednie wyniki
uzyskane przez zdajacych geografi¢ jako przedmiot wybrany dodatkowo przewyzszaja
srednie wyniki osob, zdajacych geografi¢ jako przedmiot obowiazkowy (réznice te wynosza
ok. 2,4% dla $redniego wyniku uzyskanego przez absolwentow licedw ogolnoksztatcacych do
ok. 8,4% dla sredniego wyniku uzyskanego przez absolwentow technikow).

Zadania z obu arkuszy, ktére okazaly si¢ dla zdajacych najtatwiejsze, sprawdzaty
rozne umiejetnosci ze wszystkich obszarow standardow wymagan egzaminacyjnych,
a szczegllnie: umiejetno$¢ odczytywania, przetwarzania 1 klasyfikowania informacji
geograficznych (obszar II) oraz przedstawianie przestrzennych powiazan 1 zalezno$ci
w systemie cztowiek-przyroda- gospodarka, charakteryzowanie problemow istniejacych
w $rodowisku geograficznym i proponowanie ich rozwiazan (obszar III). Do zadan tatwych
nalezaly na ogot te, ktore wymagaly od zdajacego sformutowania krotkiej odpowiedzi lub
wskazania odpowiedzi poprawnej.

Analiza tegorocznego egzaminu maturalnego z geografii pozwala stwierdzi¢, ze
zdajacy lepiej opanowali widomosci z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej niz
geografii fizycznej. Najlepiej rozwiazywali zadania z zakresu geografii fizycznej dotyczace
klimatu oraz procesow zachodzacych w atmosferze. Najwigksze trudnos$ci sprawialy zadania
sprawdzajace stopien opanowania treSci z geologii, geomorfologii, geografii gleb oraz
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astronomicznych podstaw geografii. Zdajacy geografi¢ na poziomie podstawowym
wykazywali czgsto brak podstawowej wiedzy geograficznej. Trudno$¢ sprawito m.in.
rozroznienie wojewddztw w Polsce, oceanéw na Ziemi, rozpoznawanie na mapie politycznej
panstw, w ktérych dokonuja si¢ przemiany o $wiatowej randze. Duza trudno$¢ stanowi
definiowanie podstawowych poje¢ geograficznych, rozpoznawanie i charakteryzowanie
typowych zjawisk przyrodniczych i1 spoteczno-gospodarczych. Niepokoi brak poprawnej
terminologii geograficznej w wypowiedziach zdajacych. Zdajacy wykazywali brak
umiej¢tnosci korzystania z podstawowych zrodet informacji, w tym z mapy, ktoéra jest
wyroznikiem egzaminu z geografii i podstawowym zrédlem wiedzy geograficznej,
co wskazuje, ze nie maja wyksztalconego nawyku uczenia si¢ o zdarzeniach i obiektach
z umiejscowieniem ich na mapie $wiata. Trudno$ci sprawiato wykonywanie prostych obliczen
matematycznych.

Mozna tez stwierdzi¢, ze przyczyna niepowodzen zdajacych egzamin (zwtaszcza na
poziomie podstawowym) byt brak umiejgtnosci czytania polecenia ze zrozumieniem, analizy
danych przedstawionych w postaci tabel i rysunkéw, selekcji informacji oraz uogolniania
1 formutowania wnioskow.

Na podstawie tegorocznych wynikéw egzaminu maturalnego z geografii mozna
wnioskowa¢, zZe ksztalcenie umiejg¢tnosci przetwarzania danych  statystycznych,
interpretowania materialow zroédtowych, rozpoznawania wazniejszych obiektow na mapach
oraz zwigztego 1logicznego formutowania poprawnych merytorycznie 1 zgodnych
z poleceniem odpowiedzi to najwazniejsze elementy przygotowania do egzaminu.

Szczegbtlowe omowienie poszczegdlnych zadan z obu arkuszy egzaminacyjnych,
zawierajace migdzy innymi przyktady najczgstszych poprawnych odpowiedzi oraz najczgscie;j
popetnianych btedow, a takze komentarz do kazdego zadania, znajduje si¢ w opracowaniu
zatytutowanym ,,Komentarz do zadan z geografii”. Material ten zostal opracowany przez
ekspertow egzaminu maturalnego z geografii z Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
i okregowych komisji egzaminacyjnych w czerwcu 2007 roku. Jest on dostepny na stronie
internetowej CKE (www.cke.edu.pl).
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XIV ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
7 MATEMATYKI
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1. Podstawowe dane statystyczne

Egzamin maturalny z matematyki na Mazowszu odbyt si¢ w 739 szkotach.

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z matematyki, z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

IjiCZba Liczba zdajacych egzamin na poziomie -
zdajacych 2
rozszerzonym 8
: . e | 2%
podstawowym|  jako przedmiot wybrany g | 8%
Razem| < 2=
Typ szkoly obowiazkowo | dodatkowo = - =
Liceum -
ogolnoksztalcace 3163 3831 2704 6535 | 9698
Liceum -
profilowane 610 21 57 78 688
Liceum -
uzupetniajace 64 - 1 1 65
Technikum 1085 79 147 226 1311 -
Technikum i
uzupetniajace 10 - - - 10
Razem 4932 3931 2909 6840 |11772| -

Do egzaminu maturalnego z matematyki na Mazowszu przystapito ok. 22%
wszystkich zdajacych egzamin maturalny; w kraju wskaznik ten wyniost 19%.

W grupie wybierajacych na egzaminie maturalnym matematyke ok. 82,4% stanowili
absolwenci liceow ogolnoksztalcacych, ok. 6% - absolwenci liceéw profilowanych, ok. 0,6%
- absolwenci liceéw i1 technikéw uzupetniajacych oraz ok. 11% - absolwenci technikow.

Egzamin maturalny z matematyki dla absolwentéw oddzialdow dwujezycznych
zdawato 119 oséb (w tym w jezyku angielskim — 80 oséb, w jezyku francuskim — 25 os6b
oraz w jezyku niemieckim — 14 oséb).

Egzamin maturalny z matematyki dla niewidomych zdawato 2 absolwentow.

Do egzaminu maturalnego z matematyki zdawanego jako przedmiot obowiazkowy
przystapito:

- na poziomie podstawowych — ok. 55,65% zdajacych,

- na poziomie rozszerzonym — ok. 44,35% zdajacych.

Dla kraju wskazniki te wynosza odpowiednio: 58% 1 42%.
W tej grupie na Mazowszu absolwenci licedbw ogolnoksztatlcacych stanowia: na poziomie
podstawowym — ok. 64,13%, a na poziomie rozszerzonym — ok. 97,46%.

Matematyke jako przedmiot dodatkowy na egzaminie maturalnym wybrato ok. 5,5%

wszystkich zdajacych ( w tym absolwenci liceéw ogolnoksztatcacych stanowia ok. 93%).
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Liczba absolwentow na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z matematyki, zdawanego jako przedmiot
wybrany obowigzkowo, uzyskali co najmniej 30% punktéow

Zdajacy . .
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Razem
COE| =% % R L=E. % . R =%, %
IR EE RS R RIS IR E RS
$52|253|253 552383253 $52|253|253
S2 |52 e| 8w S$io S5ty S22 w52 e gt w
= | S22 S oi|lT e = | €288 2 .2 5 |SRElSgze .8
22 |RFERFE8FE 22 |RFE|RTE|BFE R |RFE|RFE|BNE
28 | 285|282 €c|2€C] €8 |22 o|2Cc|2Co] 28 |28€c|88Cc|2C0
Typszkoly - N — MO M O MO — R — M O M O~ X O - N — MO M O MO
Liceum 3163 | 2656 | 507 | 83,97 | 3831 | 3596 | 235 | 93,87 | 6994 | 6252 | 742 | 89,39
ogoblnoksztatcace
Liceum 610 | 381 | 229 |62,46| 21 14 7 |e667| 631 | 395 | 236 |62,60
profilowane
Liceum 64 | 30 | 34 |4688| - - - - 64 | 30 | 34 |46,88
uzupetniajace
Technikum 1085 | 723 | 362 |66,64| 79 | 58 | 21 |7342)| 1164 | 781 | 383 | 67,10
Technikum 10 2 8 |2000] - - - - 10 2 8 | 20,00
uzupelniajace
Razem 4932 | 3792 | 1140 | 76,89 | 3931 | 3668 | 263 |93,31| 8863 | 7460 | 1403 | 84,17

Procent absolwentow, ktorzy uzyskali z egzaminu maturalnego z matematyki
w poszczeg6lnych typach szkoét co najmniej 30% punktow mozliwych do uzyskania i wybrali
matematyke¢ jako przedmiot obowiazkowy jest wyzszy dla Mazowsza w porOwnaniu ze
wskaznikami krajowymi, ktoére wynosza:
- w liceach ogodlnoksztatcacych — 87%,
- w liceach profilowanych — 57%,

- w technikach — 68%.

Procent absolwentéw na Mazowszu, ktorzy uzyskali z egzaminu maturalnego z matematyki
co najmniej 30% punktow mozliwych do uzyskania jest wyzszy od wskaznika krajowego
ktoéry dla kraju wynosi 81%.

2. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na wskazniki latwosci

Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan
z arkusza dla poziomu podstawowego.

Numer zadania 1 2 3 4 5 6 7 9 |10 | 11
Maksy.fmalna punktacja za s 13lals!ls!|als 61 5| 4

zadanie

Latwos¢ zadania 0,41(0,68(0,59(0,33(0,2210,53(0,25]0,36(0,39|0,55(0,52
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Dane te ilustruje ponizszy wykres.

Latwosé¢ zadan
0,8
0,68
0,7
0.59 055

0,6 0,53 ; 052

0,5
1 0,41 0.39
° 0,36 ’
2 04 0,33 :
©
~ 03, 0,22 0,25

0,2

0,1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Numer zadania

Zréznicowanie wskaznika tatwosci zadan z arkusza dla poziomu podstawowego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwoSci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 - bardzo trudne
0,20 - 0,49 1,4,5,7,8,9 trudne
0,50 — 0,69 2,3,6,10,11 umiarkowanie trudne
0,70 — 0,89 - latwe
0,90 - 1,00 - bardzo tatwe

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegélnych czynnosci
w arkuszu dla poziomu podstawowego.

Numer czynnosci 1.1(1.2({1.3|14|15]2.1|2.2(23(3.1(3.2|3.3|3.4|4.1|4.2
Maksymalna punktacjazaczynnos¢ |1 |1 |1 |1 (1 |1 |1 |1 |1 |1 |1 (|1[1]1
Latwos$¢ czynnoSci 0,49(0,38(0,32|0,35/0,50/0,91|0,59|0,55|0,77|0,560,67(0,35(0,55(0,43
Numer czynnoSci 43(44(45|51|52(53(54|55|6.1(6.2|6.3|6.4|7.1(7.2
Maksymalna punktacjazaczynnos¢ |1 |1 |1 |1 (1 |1 |1 |1 |1 |1 |1 (|1[1]1
Latwos$¢ czynnosci 0,31(0,19{0,17/0,17/0,41|0,18/0,21|0,14|0,75(0,56 0,44 (0,37{0,38|0,31
Numer czynnosci 73(74(7.5(8.1|82(83(84(9.1/9.2(9.3(9.4]9.5|9.6(10.1
Maksymalna punktacjazaczynno$¢ | 1 |1 |1 (1 |1 |1 |1 (1|1 |1 |1 (1]1]1
Latwos$¢ czynnosci 0,26(0,18(0,14|0,48/0,51|0,29|0,17/|0,61|0,41|0,49|0,24 (0,26 (0,30 (0,82
Numer czynnosci 10.2(10.3{10.4|10.5(11.1{11.2{11.3|11.4

Maksymalna punktacjazaczynno$¢ | 1 |1 |1 |1 (1 |1 |1]1

Latwo$¢ czynnoSci 0,59(0,40(0,43|0,5210,63|0,52|0,49|0,42

109




Dane te ilustruje ponizszy wykres.

tatwos¢
1,00
091
0,90
082
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Numer czynnosci

Zroéznicowanie wskaznika tatwosci czynnosci z arkusza dla poziomu podstawowego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwoSci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 — 0,19 4.4,45,5.1, 23, 5.5,74,7.5, bardzo trudne

1.1,1.2,1.3,1.4,3.4,4.2,4.3,
52,54,63,64,7.1,7.2,7.3,

0,20 - 0,49 8.1,8.3,9.2,9.3,9.4,9.5,9.6, trudne
10.3,104,11.3,11.4
1.5,2.2,2.3,3.2,3.3,4.1,6.2, . .
0,50 — 0,69 82.9.1.102,10.5, 11.1, 11.2 umiarkowanie trudne
0,70 — 0,89 3.1,6.1,10.1 latwe
0,90 - 1,00 2.1 bardzo latwe

W arkuszu dla poziomu podstawowego trudne okazaty si¢ zadania 1, 4, 5, 7, 8 1 9.
Laczna liczba punktéw za zadania trudne stanowi 60% liczby punktéw mozliwych do
uzyskania za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan z tego arkusza.

Najnizszy wspotczynnik fatwosci (p = 0,22) uzyskalo zadanie 5, ktére sprawdzalo
umiejetnos¢ zastosowania wilasno$ci sum czesciowych ciagu arytmetycznego i wlasnosci
ciagu arytmetycznego (standard IIl.1a). Rozwiazanie zadania wymagato od zdajacych
rozumienia jednego z podstawowych poje¢ zwiazanych z ciagiem arytmetycznym — sumy
n poczatkowych wyrazow. Najczeséciej popelnianym bledem byto mylenie wzoru ogoélnego
ciagu (a,) z wzorem ciagu sum czesciowych (S, ). Nalezy zwroci¢ uwage na bardzo niski

poziom wykonania pierwszej umiej¢tnosci 5.1 (p = 0,17) — wykorzystanie wlasnosci sum
czesSciowych ciagu.
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Kolejnym pod wzgledem trudnosci okazato si¢ zadanie nr 7 (p = 0,25), ktore
sprawdzato umiej¢tnosci ze standardu II.2a): stosowanie algorytmu wyznaczania roOwnania
prostej prostopadtej do danej prostej, rozwiazywania uktadu réwnan liniowych z dwiema
niewiadomymi, postugiwania si¢ wzorem na wspotrzedne srodka odcinka. Zadanie wymagato
od zdajacych analitycznej interpretacji probleméw geometrycznych i wykazato, ze zdajacy
nie maja nawyku lub nie potrafia sporzadza¢ rysunkoéw pomocniczych, co w konsekwencji
sprawito, iz zdajacy nie widzieli zalezno$ci migdzy punktem i jego obrazem w symetrii.
Dowodem na powyzsze stwierdzenie jest bardzo niski poziom wykonania umiejgtnosci:
74 (p=0,18)1 7.5 (p = 0,14) — wykorzystanie zalezno$ci miedzy punktem i jego obrazem
w symetrii i wyznaczenie wspotrzednych punktu symetrycznego do danego.

Bardzo trudnym dla zdajacych byto wykonanie umiejetnosci nr 4.4 (p = 0,19)
145 (p = 0,17) w zadaniu 4 — przeksztalcenie réwnania opisujacego zalezno$¢ migdzy
predkoscia, droga i czasem do postaci rownania kwadratowego i wybranie poprawnego
rozwigzania. Najcze$cie] rozwigzanie problemu w zadaniu 4 zdajacy konczyli na
wprowadzeniu oznaczen i nie zawsze udanych probach zapisania zaleznosci migdzy
predkoscia, droga i czasem.

Warto podkresli¢, ze zadania nr 5 i 7 uzyskaly w kraju zblizone wspotczynniki
tatwosci, 1 tak: zadanie nr 5 (p = 0,23), zadanie nr 7 (p = 0,26).

Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan
z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Numer zadania 1 21314 |56 7|89 (1011

Maksymalna punktacja za slslsls3l71lal7!313!4ala

zadanie

Latwos$¢ zadania 0,65(0,63(0,70(0,75]0,36/0,39(0,33|0,59{0,29|0,70|0,44

Dane te ilustruje ponizszy wykres.

Latwos¢ zadan

0,8

0,7

0,75
0,7 0,7
’ 0,63
0,59
0,6
0,5 0,44
04 . 036 0,39
’ i 0,33
0,29
0,3
0,2
0,1 4
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

Latwosé

Numer zadania
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Zréznicowanie wskaznika latwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwoSci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 - 0,19 - bardzo trudne
0,20 - 0,49 5,6,7,9,11 trudne
0,50 — 0,69 1,2,8 umiarkowanie trudne
0,70 — 0,89 3,4,10 fatwe
0,90 - 1,00 - bardzo tatwe

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych czynnosci
z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Numer czynnosci 11 (1213141521 |22)|23|24|25(3.1(3.2(33(34

Maksymalna punktacjazaczynnos¢ | 1 | 1 (1 [ 1 [ 1 |1 |1 |1 |1 (11 [1]|1]1

Latwos$¢ czynnoSci 0,67(0,60(0,67|0,7210,61|0,66|0,82|0,68)0,50|0,520,92 (0,76 (0,73 [ 0,54

Numer czynnosci 35|141|42(43(51(52(53(54|55|5.6|5.7]|6.1]6.2]6.3

Maksymalna punktacjazaczynno$§¢ | 1 | 1 (1 [ 1 [ 1 |1 |1 |1 |1 (11 [1]|1]1

Latwos$¢ czynnosci 0,55(0,81(0,75|0,68/0,80/0,70|0,37|0,25|0,16/0,10{0,11 (0,47 (0,30 (0,32

Numer czynnosci 64(71|72(73(74(75|7.6|7.7[8182|83[9.1[9.2]93

Maksymalna punktacjazaczynno$¢ | 1 | 1 | 1 [ 1 (1 [ 1 | 1|1 |1 |11 [1[1]1

Latwos$¢ czynnosci 0,46(0,48(0,47|0,34|0,31|0,23|0,21|0,24|0,60|0,51|0,65(0,40(0,33 (0,15

Numer czynnosci 10.1{10.2(10.3]10.4|11.1{11.211.3|11.4

Maksymalna punktacjazaczynno§¢ | 1 | 1 | 1 | 1 [ 1 [ 1| 1] 1

Latwos$¢ czynnosci 0,91(0,77{0,55|0,55|0,34|0,32|0,28 0,82

Dane te ilustruje ponizszy wykres.
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Zréznicowanie wskaznika tatwosci czynnosci z arkusza dla poziomu rozszerzonego
przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik latwosci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00 -0,19 5.5,5.6,57,9.3 bardzo trudne
5.3,54,6.1,6.2,6.3,6.4,7.1,
0,20 - 0,49 7.2,7.3,74,75,7.6,7.7,9.1, trudne

92,11.1,11.2,11.3
1.1,12,13,1.5,2.1,2.3,2.4,

0,50 — 0,69 2.5,3.4,3.5,4.3,8.1,8.2,83, umiarkowanie trudne
10.3,10.4
14,2.2,3.2,33,4.1,4.2,5.1,
0,70 - 0,89 52,102,114 fatwe
0,90 — 1,00 3.1,10.1 bardzo latwe

W arkuszu dla poziomu rozszerzonego trudne okazaly si¢ zadania nr: 5, 6, 7, 91 11.
Laczna liczba punktéw za zadania trudne stanowi 50% liczby punktow mozliwych do
uzyskania za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan z tego arkusza.

Najnizszy wspotczynnik tatwosci uzyskalo zadanie nr 9 (p = 0,29), ktére sprawdzalo
umiejetnos¢ ze standardu II1.1¢) — przetwarzanie informacji przedstawionej w postaci wzoru
w inna posta¢ ulatwiajaca rozwiazanie, a sprowadzato si¢ do umiejetnosci rozktadu
wielomianu na czynniki metoda grupowania. Stad niski stopien wykonania umiejgtno$ci
93 (p=0,15).

Latwe dla zdajacych okazaly si¢ zadanie nr 3 (p = 0,70), zadanie nr 4 (p = 0,75)
i zadanie 10 (p = 0,70). Zadanie nr 3 sprawdzalo umiej¢tnosci ze standardu IIl.1a) —
interpretowanie treSci 1 zapisywanie zalezno$ci migdzy objgtosciami bryt. Zadanie
nr 4 sprawdzato umiejgtno$ci ze standardu II.2a) — stosowanie twierdzenia cosinuséw
1 zwiazkéw migdzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata.

Zadanie nr 10 sprawdzato umiejetnosci ze standardow II.2R) i IIl.1a) — analiza sytuacji
w zadaniu i opisanie jej odpowiednim stosunkiem figur ptaskich.

Bardzo trudnych okazato si¢ réwniez wykonanie umiejgtnosci 5.5 (p = 0,16),
56 (p = 0,10) 1 5.7 (p = 0,11) w zadaniu nr 5. Zadanie to wymagato od zdajacych
umiej¢tnosci analitycznej interpretacji problemu popartej sporzadzeniem rysunku oraz
opisania tego problemu réwnaniem pozwalajacym obliczy¢é wspotrzedne jednego
z wierzchotkow trgjkata.
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3. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na miary tendencji centralnej
Poziom podstawowy

Rozklad wynikéw egzaminu na poziomie podstawowym przedstawia ponizszy
wykres.

Rozktad wynikéw - poziom podstawowy
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Dane statystyczne (w punktach) dotyczace wynikow egzaminu na poziomie
podstawowym zamieszczone sa W ponizszej tabeli.

Srednia 21,18
Mediana 20
Dominanta 15
Odchylenie standardowe 10,00
Wynik najnizszy 50
Wynik najwyzszy 0
Rozstep 50

Statystyczny zdajacy uzyskal za rozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu
podstawowego wynik ok. 42,37% liczby punktow mozliwych do uzyskania za rozwiazanie
wszystkich zadan z tego arkusza. Lepiej poradzili sobie z zadaniami w arkuszu dla poziomu
podstawowego absolwenci liceow ogodlnoksztatcacych (46,38% punktéw), niz absolwenci
pozostalych typow szkot — licedow profilowanych (33,92% punktow), liceow uzupetniajacych
(28,47% punktéw), technikow (36,53% punktow) 1 technikdéw uzupehniajacych
(14,20% punktow). Najwyzszy wynik — 50 punktow uzyskato 3 zdajacych, za$§ najnizszy
— 0 punktow uzyskato 9 zdajacych.

Rozstgp wynikdw wynosi 50 punktow, co wskazuje na bardzo duze zrdéznicowanie
umiejetnosci zdajacych.

Wspotczynnik tatwosci dla zestawu zadan w arkuszu dla poziomu podstawowego
wynosi p = 0,44 i1 kwalifikuje go jako trudny.

Wynik najczesciej wystgpujacy (modalna) wynosi 15 punktow 1 uzyskato
go 423 zdajacych. Srodkowy wynik (mediana) wynosi 20 punktéw i jest zblizony do
wyniku $redniego (21,18 punktow). Wartos¢ miary rozrzutu (odchylenie standardowe) wynosi
10 punktéow. Oznacza to, iz ok. 68,95% zdajacych uzyskalo wyniki w przedziale
10 — 30 punktow.
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Poziom rozszerzony

Rozktad wynikéw egzaminu na poziomie rozszerzonym przedstawia ponizszy wykres.

Rozklad wynikow - poziom rozszerzony
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Dane statystyczne (w punktach) dotyczace wynikow egzaminu na poziomie
rozszerzonym zamieszczone sa w ponizszej tabeli.

Srednia 25,72
Mediana 26
Dominanta 15
Odchylenie standardowe 11,98
Wynik najnizszy 50
Wynik najwyzszy 0
Rozstep 50

Statystyczny zdajacy uzyskal za rozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu
rozszerzonego wynik ok. 51,43% liczby punktow mozliwych do uzyskania za rozwiazanie
wszystkich zadan z tego arkusza. Sredni wynik dla egzaminu dodatkowego wynosi
ok. 39,84% punktow, a dla egzaminu obowiazkowego ok. 60,01% punktow. Oznacza to, ze
zdajacy, ktorzy zdawali matematyke jako przedmiot obowiazkowy otrzymali wyniki
zdecydowanie wyzsze niz ci, ktorzy zdawali matematyke jako przedmiot dodatkowy.
Znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami z arkusza dla poziomu rozszerzonego absolwenci
liceow ogolnoksztalcacych (52,66% punktow), niz absolwenci pozostatych typow szkoét —
licedw profilowanych (20,95% punktoéw), technikow (26,59% punktow).

Najwyzszy wynik — 50 punktow uzyskato 67 zdajacych, a rozstep wynikow wynosi
50 punktow, co wskazuje na bardzo duze zr6znicowanie umiej¢tnosci zdajacych.

Wspotczynnik tatwosci dla zestawu zadan w arkuszu dla poziomu rozszerzonego
wynosi p = 0,53 1 kwalifikuje go jako umiarkowanie trudny.

Wynik najczesciej wystepujacy (modalna) wynosi 15 punktow 1 uzyskato
g0 328 zdajacych. Srodkowy wynik (mediana) wynosi 26 punktow i jest zblizony do wyniku
sredniego (25,72 punktow).

Warto§¢ miary rozrzutu (odchylenie standardowe) wynosi 11,98 punktow. Oznacza
to, iz ok. 66,43% zdajacych uzyskato wyniki w przedziale 14 — 38 punktow.
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Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu
maturalnego z matematyki dla wojewédztwa mazowieckiego z podzialem na typy szkot

Wyniki Sredni wynik dla zdajacych matematyke na poziomie
égzaminu rozszerzonym, .
. . Ogolem
jako przedmiot wybrany
podstawo
wym dodatkowo | obowigzkowo poziom poziom
podstawowy | rozszerzony

Typ szkoly
Liceum ogélnoksztalcace 46,38 41,59 60,47 46,38 52,66
Liceum profilowane 33,92 14,95 37,24 33,92 20,95
Liceum uzupekniajace 28,47 - - 28,47 -
Technikum 36,53 17,59 43,34 36,53 26,59
Technikum uzupeliajace 14,20 - - 14,20 -
Razem 42,37 39,84 60,01 42,37 51,43

Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegolnych poziomow egzaminu
z matematyki uzyskane przez zdajacych ze szkol w dzielnicach Warszawy

Sredni wynik Sredni wynik
procentowy dla Dzielnica procentowy dla
Dzielnica poziomu poziomu
podstaw | rozszerzone podstaw | rozszerz

owego go owego onego

Warszawa - Bemowo 45,15 43,85 Warszawa - Targéwek 42,15 38,58
Warszawa - Biatoteka 26,40 55,00 Warszawa - Ursus 36,94 48,52
Warszawa - Bielany 46,81 58,79 Warszawa - Ursynéw 44,76 49,01
Warszawa - Mokotéw 41,21 49,27 Warszawa - Wawer 46,30 41,25
Warszawa - Ochota 47,81 68,85 Warszawa - Wilanéw 4415 31,93
Warszawa - Praga Potudnie 37,93 48,19 Warszawa - Wtochy 37,38 29,56
Warszawa - Praga Pétnoc 41,66 51,41 Warszawa - Wola 38,16 47,86
Warszawa - Rembertéow 48,75 55,40 Warszawa - Zoliborz 33,85 44,64
Warszawa - Srédmiescie 41,10 62,79 Wesota 4,00 76,00

Ogélem:

- dla poziomu podstawowego 41,11
- dla poziomu rozszerzonego 54,54

Srednie wyniki (W ujeciu procentowym) z poszczegdlnych pozioméw egzaminu
z matematyki uzyskane przez zdajacych ze szkot w powiatach wojewddztwa mazowieckiego
zostaly podane z normami staninowymi dla wynikow w powiatach.

%k
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Na podstawie wynikéw wszystkich zdajacych egzamin maturalny z matematyki
w 2007 roku w catej Polsce przygotowano krajowe skale staninowe dla wynikéw
indywidualnych — tak zwana karte wynikow matury. Ponadto, dla wojewddztwa
mazowieckiego zostaty opracowane skale staninowe dla wynikow uzyskanych w szkotach
i w powiatach (na podstawie wynikéw uzyskanych w szkotach oraz powiatach na
Mazowszu).

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych

Karta wynikow matury 2007 — matematyka na poziomie podstawowym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
e w poszczegllnych przedzialach
(Iflas.a) l\ll(zllzwa na é\vt]i?(;lelzltwie (procenty podano w przyblizeniu)
stanin asy
w kraju na Mazowszu

1 najnizsza 0% - 8% 4 3,33
2 bardzo niska 9% - 16% 7 6.65
3 niska 17% - 28% 12 13.14
4 ponizej Sredniej 29% - 40% 17 27,32
) srednia 41% - 55% 20 23,20
6 powyzej sredniej 56% - 67% 17 13,77
7 wysoka 68% - 78% 12 8,09
8 bardzo wysoka 79% - 87% 7 2,74
9 najwyzsza 88% - 100% 4 1,76

Karta wynikow matury 2007 — matematyka na poziomie rozszerzonym

Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki
et w poszczegolnych przedzialach
(I?as.a) l\ll(?zwa na §‘v:]l§l(;lekcltww (procenty podano w przyblizeniu)
stanin asy
w kraju na Mazowszu

1 najnizsza 0% - 6% 4 2,97

2 bardzo niska 7% - 16% 7 6,61

3 niska 17% - 30% 12 12,79

4 ponizej Sredniej 31% -42% 17 14,66

) $rednia 43% - 56% 20 19,82

6 powyzej sredniej 57% - 68% 17 16,94

7 wysoka 69% - 79% 12 12,69

8 bardzo wysoka 80% - 89% 7 8,46

9 najwyzsza 90% - 100% 4 5,06

Jezeli na przyklad zdajacy za rozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu
podstawowego uzyskat 36% punktow, to jego wynik miesci si¢ w przedziale wynikéw
29% - 40%, czyli w klasie czwartej, co oznacza, ze jest to wynik ponizej sredniej uzyskany
przez ok. 17% zdajacych w kraju, a przez ok. 27,32% zdajacych na Mazowszu.

Jezeli na przyklad zdajacy za rozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu
rozszerzonego uzyskal 84% punktow, to jego wynik miesci si¢ w przedziale wynikow
80% - 89%, czyli w klasie 6smej, co oznacza, ze jest to wynik bardzo wysoki uzyskany przez
ok. 7% zdajacych w kraju, a przez ok. 8,46% zdajacych na Mazowszu.
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Normy staninowe dla wynikéw w szkolach wojewodztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent

(stanin) klasy procentowe’ | szkol szkot
1 najnizsza 0% - 8% 27 3,92
2 bardzo niska 9% - 18% 60 8,71
3 niska 19% - 26% 87 12,63
4 ponizej sredniej | 27% - 32% 98 14,22
5 $rednia 33% - 40% 149 21,63
6 powyzej §redniej | 41% - 48% 112 16,26
7 wysoka 49% - 56% 78 11.32
8 bardzo wysoka 57% - 66% 52 7,55
9 najwyzsza 67% - 100% 26 3,77

Poziom rozszerzony

Klasa Nazwa Przedzialy | Liczba | Procent
(stanin) klasy procentowe’ | szkol szkol
1 najnizsza 0% - 4% 21 5,07
2 bardzo niska 5% - 10% 32 7,73
3 niska 11% - 16% 44 10,63
4 ponizej $redniej 17% - 28% 68 16,43
5 srednia 29% - 42% 93 22,46
6 powyzej $redniej | 43% - 54% 78 18,84
7 wysoka 55% - 64% 52 12,56
8 bardzo wysoka 65% - 78% 24 5,80
9 najwyzsza 79% - 100% 2 0,48
*) obliczone dla $rednich arytmetycznych wynikow uzyskanych w szkotach wojewodztwa
Mazowieckiego

Jezeli na przyklad w danej szkole $rednia wynikow absolwentow tej szkoty za
rozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu podstawowego wynosi 37,50% punktow, to wynik
tej szkoty miesci si¢ w przedziale wynikow 33% - 40%, czyli w klasie piatej. Oznacza to, ze
szkota uzyskata wynik $redni i1 znajduje si¢ w grupie 21,63% szkol wojewodztwa
mazowieckiego, ktére osiagngly wynik $redni z egzaminu maturalnego z matematyki na
poziomie podstawowym.

Jezeli na przyklad w danej szkole $rednia wynikow absolwentow tej szkoty za
rozwiazanie zadan w arkuszu dla poziomu rozszerzonego wynosi 57,20% punktow, to wynik
tej szkoty miesci si¢ w przedziale wynikow 55% - 64%, czyli w klasie siddmej. Oznacza to,
ze szkota uzyskata wynik wysoki i znajduje si¢ w grupie 12,56% szkdét wojewodztwa
mazowieckiego, ktore osiagnely wynik wysoki z egzaminu maturalnego z matematyki na
poziomie rozszerzonym.
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Normy staninowe dla wynikow w powiatach wojewodztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

siedlecki zwolenski
28,00 33,00
warszawski
zachodni zyrardowski |legionowski
33,09 34,79 34,93
ostrowski grojecki sokotowski  |kozienicki  |grodziski
36,54 37,29 37,60 38,14 38,22
gostyninski  |ptocki sochaczewski M. Siedlce  |warszawski miawski lipski
38,67 40,14 40,85 40,93 41,11 41,32 41,38
iaseczynski  |wyszkowski |[nowodworski jmakowski wolominski |garwolinski |ciechanowski |minski
41,48 41,55 42,00 42,26 42,27 42,28 42,70 42,87
ostrotecki uttuski M. Radom zurominski M. Ostroteka |pruszkowski przasnyski
43,08 43,26 43,39 43,41 44,36 45,04 45,14
bialobrzeski  |szydlowiecki |sierpecki wegrowski M. Plock
45,17 45,67 46,12 46,19 46,64
tonski rzysuski otwocki
47,28 48,36 49,81
tosicki radomski
52,17 55,07
Poziom rozszerzony
lipski
25,20
ptocki wegrowski  |zyrardowski
33,60 35,78 39,28
legionowski  |biatobrzeski |minski makowski grodziski
39,91 40,71 40,97 41,03 41,58
wyszkowski  |kozienicki sokotowski |sochaczewski [sierpecki wolominski |garwolinski
41,70 42,83 44,65 44,74 45,17 45,50 45,74
warszawski
grojecki przasnyski  [M. Ostrolgka |gostyninski iaseczynski [puttuski pruszkowski |zachodni
46,19 46,45 46,57 47,07 47,43 47,54 47,64 47,67
nowodworski |zurominski |ostrowski przysuski M. Siedlce  |M. Radom |szydtowiecki
47,87 48,53 48,55 49,91 50,36 51,98 53,45
ciechanowski |miawski warszawski radomski tosicki
53,85 54,04 54,54 55,23 55,42
M. Plock ptonski zwolenski
55,47 56,50 58,72
otwocki ostrotecki
60,83 64,00

Normy staninowe dla wynikow uzyskanych w powiatach na egzaminie maturalnym

z matematyki pozwalaja odnies¢ wynik uzyskany przez zdajacych w danym powiecie do
wynikéw uzyskanych na tym egzaminie przez populacj¢ zdajacych z pozostalych powiatéw
wojewodztwa mazowieckiego.
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4. Podsumowanie i wnioski

= Egzamin maturalny z matematyki odbyt si¢ w 739 mazowieckich szkotach, co stanowi
ok. 75,87% wszystkich szkot na Mazowszu, w ktorych odbyt si¢ egzamin maturalny.

* Do egzaminu maturalnego z matematyki przystapito na Mazowszu ok. 22%
absolwentow szkot ponadgimnazjalnych ( w roku 2006 réwniez 22% absolwentow).

= FEgzamin maturalny z matematyki jako przedmiot obowiazkowy wybrato na
Mazowszu ok. 16,65% absolwentow szkol ponadgimnazjalnych (w kraju — 16,13%),
a jako przedmiot dodatkowy matematyke wybrato ok. 5.5% absolwentow szkot
ponadgimnazjalnych.

= Procent zdajacych na Mazowszu, ktorzy uzyskali z egzaminu maturalnego
z matematyki co najmniej 30% punktéw wynosi ok. 84,17% (w roku 2006 — 94,6%),
za$ w kraju wskaznik ten wynosi ok. 81%.

= Procent absolwentow liceow ogolnoksztalcacych na Mazowszu, ktorzy uzyskali
z egzaminu maturalnego z matematyki co najmniej 30% punktow wynosi ok. 89,39%
(w roku 2006 — 97,7%), wskaznik ten dla poziomu rozszerzonego w liceach
ogolnoksztatcacych wynosi 93,87%.

= Sredni wynik uzyskany w szkotach na Mazowszu za rozwiazanie arkusza dla poziomu
podstawowego wynidst ok. 42,37% punktow 1 wskazuje, ze arkusz ten byt trudny; za$
sredni wynik za rozwiazanie arkusza dla poziomu rozszerzonego wyniost ok.51,43%
punktow i wskazuje, ze arkusz ten byl umiarkowanie trudny.

=  Wigkszo$¢ zdajacych wykazata si¢ dobrym opanowaniem stosowania prostych
algorytmow, znanych twierdzen i definicji. Zdajacy poprawnie rozwiazywali typowe
problemy matematyczne o matym stopniu zlozonosci. W stopniu zadowalajacym
stosowali podstawowe definicje, twierdzenia i pojecia zwigzane z geometria.

= Najtrudniejszymi okazaty si¢ zadania, ktore wymagaty od zdajacych przedstawienia
toku rozumowania w postaci wyrazenia algebraicznego, funkcji czy rdéwnania
a takze zadania z funkcja w ktorych wystapita wartos¢ bezwzgledna.

= Po analizie rozwigzan arkuszy maturalnych mozna wnioskowaé, Ze poziom
merytoryczny rozwiazan byl zroznicowany, a jezyk matematyczny, ktorym
postugiwali si¢ zdajacy byl niejednokrotnie nieporadny. Wielu zdajacych
przedstawialo rozwigzania niepelne, z bledami, z czego mozna wnioskowac,
ze nieuwaznie czytali tre$¢ zadania lub chaotycznie wykonywali przeksztalcenia
1 obliczenia. Czg$¢ zdajacych nie weryfikowata otrzymanych wynikow z warunkami
zadania.

= Szczegdblowe omoOwienie poszczegolnych zadan z obu arkuszy egzaminacyjnych,
zawierajace migdzy innymi przyktady najczgstszych poprawnych odpowiedzi oraz
najczesciej popetnianych btedow, a takze komentarz do kazdego zadania, znajduje sig
w opracowaniu zatytutlowanym ,,Komentarz do zadan z matematyki”. Material ten
zostal opracowany przez ekspertow egzaminu maturalnego z matematyki z Centralne;j
Komisji Egzaminacyjnej i okr¢gowych komisji egzaminacyjnych w czerwcu 2007
roku. Jest on dostgpny na stronie internetowej CKE (www.cke.edu.pl).
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